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 225الجلسة رقم محضر  

 .م) 5202 يونيو 03ه (6144 الحˤةذو   06  الثلاԶء التاريخ: 
ˊنمباركالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  مجلس ل  الخامسالنائب  ،  يحفظه  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
وا߱ق̀قة   الثالثة ابتداء من السا̊ة  ،  دق̀قة  ووا˨د وǫٔربعون   تان ساع :  التوق̀ت

 . الزوال السابعة بعد 
 . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ˡدول اҡٔعمال:

------ -----------------------------------------------------------------  

 :رئ̿س الجلسة   ، المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

 الوز̽ر المحترم، الس̑يد  
 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

 السادة المس˖شارون المحترمون، 
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  

߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
 .المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

الشروع في   اҡٔعمال،  وقˍل  ة في ˡدول  lالمدر الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  تناول 
ǫعٔطي ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات 

 .وإ̊لاԷت
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين، ف˗تفضل مشكورا

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني، ǫٔمين ا߽لس
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

الممتدة من   الفترة  ǫٔعضاء ا߽لس في  الس̑يدات والسادة  ماي    27تقدم 
ة من اҡٔس̑ئߧ موز̊ة كاҡتيٓ  2025  :إلى Եريخه بمجمو̊
 سؤԳ شفهيا؛  88̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
 .سؤԳ كتابيا 85̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:  -

 .جواԴ كتابيا 31كما توصل ا߽لس في نفس الفترة من الحكومة بـ 
كما توصلت الرئاسة، بمراسߧ من رئ̿س فريق التجمع الوطني لҢٔحرار،  
ه لوز̽ر التˤارة والصنا̊ة، حول  lيطلب من ˭لالها تˆٔج̀ل سؤال الفريق المو

̥لشركات  النقل  نفقات  دعم  يؤطر  ا߳ي  التنظيمي  النص  إصدار  "تˆخٔر 
  الصناعية المصدرة ǫٔو ̎ير المصدرة إلى ˡلسة لاحقة". 

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، يطلب   وبمراسߧ Զنية، لم̱سق مجمو̊
والصنا̊ة، حول التˤارة  لوز̽ر  ه  lالمو ة،  ا߽مو̊ تˆٔج̀ل سؤال   من ˭لالها 

 .، إلى ˡلسة لاحقة "م̲ظومة الصنا̊ة الوطنية وԳق˗صاد الوطني "
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم

لقطاع   ه  lالمو اҡٔول  اҡنيٓ  Դلسؤال  الجلسة  هذه  ǫٔعمال  ˡدول  ̮س̑تهل 
ه  وموضو̊ Դلخارج،  المقيمين  والمغاربة  الإفريقي  والتعاون  الخارج̀ة  الشؤون 

 ". Գ2025س̑تعداد لعملية مرحˍا  "
الفريق   من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -Գشتراكي  ا̦كلمة 

 .Գتحادية، لتقديم السؤال 
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

اتخذتها   التي  والتدابير  الإجراءات  عن  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم، 
، اس̑تعدادا لاس̑تقˍال المغاربة المقيمين 2025عملية مرحˍا  الحكومة في إطار  

 .Դلخارج
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

والمغاربة   الإفريقي  والتعاون  الخارج̀ة  الشؤون  وز̽ر  بوريطة،  الس̑يد Էصر 
 :المقيمين Դلخارج 

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هاذ السؤال
هي عملية ࠐمة وهي عملية ماعندهاش    عملية مرحˍا""بطبيعة الحال،  

اية سام̀ة من ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره  المثيل دԹلها فالعالم، كتم ˊر̊
 .دالمليون دԹل المغاربة 3الله، وكتهم تقريبا وا˨د 

اللي   الس̑نة  وفهاذ  الجالية،  اس̑تقˍال  ظروف  لتحسين  تعبئة  دائما  كا̽ن 
 .% دԹل قدوم الجالية7و  5يمكن غيكون فيها كذߵ زԹدة تقريبا ما بين 

دԳجۡ̊ات ة  مجمو̊ العبور،  تعقدت  دԹل  الوطنية  ا̥لجنة  اجۡ̊ات   ،
كترǫٔسها وزارة ا߱ا˭لية، كان Գجۡع المغربي الإس̑باني اللي كان في قادس 

قطاعية، بحال    29في   ولا  اتية  موضو̊ اجۡ̊ات  الماضي، وكان  الشهر  من 
 .Գجۡع دԹل.. فۤ يخص النقل البحري
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ˉسهوߦ،   المرور  ̽كون  ̠يفاش  هو Գ̮س̑يابية،  اҡٔساسي  الس̑نة،  هاذ 
خط بحري، انطلاقا من إيطاليا،   12شركات،    7سف̀نة من    29وغتم تعبئة  

فر̮سا وإس̑بانيا، وكذߵ ̠يتم العمل ̊لى تحسين ب̱̀ات Գس̑تقˍال في م̀ناء  
 .مليون درهم فهاذ الإطار  28طنˤة المتوسط، وتخصص وا˨د الغلاف دԹل  

وا˨د   هناك  وكا̽ن  واҡٔمان،  السلامة  هو  اҡٔساسي  الثاني،  العنصر 
ஒلية المراقˍة ̊لى مس̑توى الحدود؛  ǫ ش ˔كونԴ ،التعبئة 

النقطة الثالثة، هي الموا̠بة عن قرب، بحيث غيكون مراكز Գس̑تقˍال  
في الخارج،   6̊لى الصعيد الوطني و  18مركز اس̑تقˍال،    24غتكون تقريبا  

 .وغتكون موارد ˉشرية معبˆٔة في هاذ الإطار بتعلۤت ملك̀ة سام̀ة 
الق̲صلية   العادة، فمراكز  ǫٔن وزارة الخارج̀ة بحال  اҡٔساسي، هو  كذߵ 

) من  المداومة،  وا˨د  عندها  ̽كون  ( )juin 15̎ادي   15حتى 
septembre ،د˨ҡٔوا فالسˌت  حتى  محلولين  غيكونو  الق̲صليات  يعني   (

وحتى فاԹҡٔم العطل، وغيتم تعز̽ز الطاقم الق̲صلي، كند˭لو Էس لمدة معينة  
حتى هوما ك̿ش̑تغلو معنا، واҡٔساسي كذߵ، هو غتكون ق̲صليات م˗نقߧ  

 .فهاذ الفترة، Դش ǫٔن الإجراءات توا̠ب هاذ العملية المهمة
  والنقطة اҡٔ˭يرة، اللي كذߵ ࠐمة هي اليقظة الصحية، بحيث غيكون 

 .هناك وا˨د التواˡد، سواء فالطريق ǫٔو في فضاءات الرا˨ة و̎يرها
˔كون  Դش  العملية،  هاذ  تحسين  يتم  س̑نة  كل  ǫٔن  هو  الهدف  فإذن 

 .فالمس̑توى اللي ̠يبغي ˡلاߦ الم߶ محمد السادس
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الرئ̿س في إطار التعق̀ب 

 :المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
 .̮شكركم الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم المس̑تف̀ض

ولابد ǫٔنه في هذه اԹҡٔم يتطلع ˡل المغاربة من العالم إلى انطلاق عملية 
دا س̑نوԹ ࠐما لاس̑تقˍالهم، وهي العملية التي تعكس  مرحˍا، التي ˓شكل مو̊
الوطن،  ǫٔرض  إلى  ǫٔبنائها  لعودة  الظروف  ǫٔفضل  توفير  المملكة ̊لى  حرص 

رف وزار̝كم ˭لال فترة الصيف، وهي م̲اس̑بة، لتثمين الجهود المبذوߦ من ط
 .في الت̱س̑يق مع مختلف القطا̊ات المعنية لإنجاح هذه العملية الإستراتيجية

اص، يتطلب إيلاء اهۡم متزايد   ،"2025تˆٔتي عملية "مرحˍا   في س̑ياق˭ 
التنقل  مسˆߦٔ  تتˤاوز  والتي  المغربية،  الجالية  تواˡه  التي  Դلت˪دԹت 
وԳس̑تقˍال في قضاǫٔ Թعمق تتعلق بتعز̽ز الروابط Գق˗صادية وԳجۡعية 

  .مع الوطن اҡٔم
ஒليات مؤسساتية حق̀ق̀ة، ǫ ة مل˪ة إلى تفعيلˡتت الحاԴ تمكن من   فقد

تمثيل ǫٔفضل لمغاربة العالم وإشرا̡هم الفعلي في ا߱ينام̀ة التنموية ̥لمملكة وتفادي 
  التعق̀دات الإدارية التي يواݨونها في مختلف الإدارات. 

الت˪دԹت  مع  الجدي  التعامل  ضرورة  الوز̽ر،  س̑يدي  نلاحظ،  كما 
الطاقات الإدارية وԳس˖ۢرية التي تحول دون اس̑تفادة المغرب اҡٔم˞ل من  

 .والكفاءات الهائߧ التي ˔زخر بها ˡالي˖̲ا في المهجر
في الس̑ياق ذاته، نود التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن حزب Գتحاد Գشتراكي ̥لقوات  
الشعبية يعد الحزب الرائد في ا߱عوة إلى المشاركة الس̑ياس̑ية الفعلية لمغاربة  
العالم، انطلاقا من إيماننا العميق بˆنٔ ا߱يمقراطية الحق̀ق̀ة تق˗ضي إشراك جميع  

س̑ياس̑ية وԳخ˗يارات الكبرى ̥لوطن، المواطنين المغاربة ǫٔيۣ كانوا في الحياة ال 
وكذا العمل ̊لى التˆٔطير الس̑ياسي ҡٔبناء الجالية وفق ثوابت المملكة الراسخة 
من ˭لال ش̑بكة واسعة من التنظۤت والهيˆكل التي تعمل ̊لى ˔رس̑يخ القيم  

 .والمواطنة الفعاߦ
̊لى  الحرص  مع  والرائد،  التاريخي  ا߱ور  هذا  اس̑تمرارԷ في  ̊لى  ونؤكد 
تطلعات  وتلبية  المعاصرة  التطورات  لموا̠بة  والتواصل  العمل  ஒليات  ǫ ر  تطو̽

 .ˡالي˖̲ا العز̽زة
" يجب ǫٔن ̽كون نقطة انطلاق نحو تعز̽ز  2025إن نجاح عملية "مرحˍا  

استراتيجية شامߧ وم˗كامߧ ̥لتعامل مع ملف مغاربة العالم، استراتيجية ˔رقى 
المشرو̊ة  للانتظارات  س̑تجيب  و˓ السام̀ة  الملك̀ة  التطلعات  مس̑توى  إلى 

 .لجالي˖̲ا التي ˓شكل سفراء حق̀ق̀ين ̥لمغرب في العالم 
كما نعبر عن اس̑تعدادԷ ا̦كامل ̥لمساهمة البناءة في هذا الورش الوطني  

 .الكˍير
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج
 .دԹل النقط 3يمكن 

النقطة اҡٔولى هي Էǫٔ م˗فق معك بˆنٔ عملية "مرحˍا" ماشي ̎اية في ˨د  
ذاتها، هي فقط ˓سهيل العودة واللي خص توا̠بها ǫ̮ٔشطة ǫٔثناء حضور مغاربة  

 .العالم هنا فالمغرب، و̽كون عمل ̊لى المساطر و̎يرها
ة دԹل النقط اللي تطرقت ̦يها، الس̑يد المس˖شار   النقطة الثانية هي مجمو̊
المحترم، يمكن كاينة فاҡٔس̑ئߧ و̎ادي نجيو ̦يها حول الكفاءات وحول الخدمات 

 .و̎يرها واللي هي عندها نفس اҡٔهمية 
فعملية "مرحˍا" هي وا˨د نقولو الرمز دԹل Գهۡم دԹل المغرب ودԹل 
ˡلاߦ الم߶ محمد السادس بمغاربة العالم، ولكن ماشي ̎اية في ˨د ذاتها، هي 
ة دԹل الإجراءات، سواء فۤ يخص الخدمات، سواء   خص توا̠بها كذߵ مجمو̊

 .و̎يرها مع المغاربة فۤ يخص الحقوق ǫٔو سواء فۤ يخص التعامل، الق̲صليات
 .شكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

دة  و˨ تجمعها  العالم"،  مغاربة   Թقضا "معالجة  حول  المواليان  السؤԳن 
 .الموضوع ߳ا س̑نعرضها دفعة وا˨دة 

ه "˓سريع مساطر   والبداية مع سؤال فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، وموضو̊
 . "معالجة الشكاԹت المرتبطة بقضاԹ وشؤون الجالية المغربية Դلمهجر
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد مولاي مسعود ǫٔكناو: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
الشكاԹت   معالجة  مساطر  ل˖سريع  المت˯ذة  الإجراءات  حول  ̮سائلكم 

 .المرتبطة بقضاԹ وشؤون الجالية المغربية Դلمهجر

 :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
ه "الرهاԷت المرتبطة Դلاهۡم بقضاԹ مغاربة العالم  . "السؤال الموالي موضو̊

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 السادة الوزراء المحترمين، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

Դلخارج   المقيمين  المغاربة  ǫٔوضاع  لتحسين  المت˯ذة  الحكوم̀ة  التدابير  عن 
 .̮سائلكم

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ا̦كلمة ̥لس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين 

 .Դلخارج للاˡٕابة ̊لى السؤالين المتعلقين بمعالجة قضاԹ مغاربة العالم
 .تفضل الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج
 .شكرا

وԳس̑ۡع   ࠐمة  مسˆߦٔ  هي  الجالية  مع  التفا̊ل  مسˆߦٔ  الحال  بطبيعة 
 .والتˤاوب مع انتظاراتهم وشكاԹتهم هي ࠐمة

)  Էعند الإجرائية  الناح̀ة  مع  كإطار   )chikaya.maمن  ̥لتفا̊ل 
ما بين   1345الوزارة ̊الجت   فقط  2024انتظارات الجالية ومع شكاԹتها، في  

 .طلبات وشكاԹت اللي تلقاتها عن طريق هاذ البوابة

دԹل اҡٔنواع، كا̽ن اللي عندو طابع    5ولا    4هاذ الشكاԹت يمكن فيها  
˔يهم اللي  اللي عندها   ق̲صلي، كا̽ن  الق̲صلية، كا̽ن  والخدمات  الإجراءات 

المدنية   الحاߦ  بها،  مرتبطة  المشˆكل  وببعض  الشخصية  ҡٔԴحوال  مرتبطة 
و̎يرها، كا̽ن اللي عندها وا˨د الطابع ج̲ائي مدني اللي تيطلبو تد˭ل وزارة 

طابع اجۡعي  هاالخارج̀ة ل˖سهيل الإجراءات المرتبطة بذߵ، كا̽ن اللي عند 
  ǫٔو اق˗صادي ǫٔو مالي، الضرائب، كا̽ن اҡٔرض، كا̽ن... و̎يرها. 

التعامل معها، اللي ˔تهم وزارة الخارج̀ة  الشكاԹت هاذي ت̿تم  كل هاذ 
كتكلف بها، واللي ما ˔تهمش وزارة الخارج̀ة كنتفا̊لو مع القطا̊ات اҡٔخرى 
هناك  كا̽ن  وكذߵ  Դلخارج،  المقيمين  ̥لمغاربة  الثاني  الحسن  مؤسسة  ومع 

 .Թتت̱س̑يق ̠بير مع مؤسسة الوس̑يط ̥لتفا̊ل والتعامل مع هاذ الشكا
الإطار الجديد اللي ǫٔمر به ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله المتعلق  
Դلمؤسسة المحمدية ̥لمغاربة القاطنين Դلخارج، مفروض تعطينا وا˨د الإطار  
هاذ  الشكاԹت ومع  هاذ  ǫٔكثر مع  Դلنˤا̊ة  والتعامل  ̥لتعامل ˉسر̊ة  ǫ̮ٔسب 

̽ك المناسب، Դش  الوقت  اҡٔجوبة في  ̽كون  ت̱س̑يق  Գنتظارات Դش  ون 
كون هناك وا˨د التفا̊ل  ǫٔكبر ما بين القطا̊ات المعنية بهاذ الشكاԹت وԴش̽ 

 .ǫٔسرع مع ما ت̱˗ظره الجالية المغربية في الخارج
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ   في إطار التعق̀ب̊ 
 .والمعاصرة

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد مولاي مسعود ǫٔكناو: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
ت̱شكركم ̊لى هاذ المعلومات المهمة اللي ˡات في الجواب دԹلكم، ولكن 
لابد في البداية ǫٔن ̯ثمن الجهود الكˍيرة التي تبذلها ا߱بلوماس̑ية المغربية بق̀ادة 
ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، لفائدة القضية الوطنية اҡٔولى ̥لمغاربة، 

  تقدم والشˤاع من المملكة المت˪دة. قضية الصحراء المغربية، ǫخٓرها الموقف الم 
وبهذه المناس̑بة ̮ش̑يد ˊكافة الجهود التي تقومون بها رفقة جميع ǫٔطر وزارة 
الخارج̀ة وكذߵ ǫٔبناء الجالية المغربية Դلخارج، ا߳̽ن لا يتوقفون عن ا߱فاع 

  وԴس̑ۡتة ̊لى المصالح العليا ̥لوطن. 
وفي هذا الس̑ياق كذߵ، ̯ثمن ا߽هودات التي تبذلونها من ˡǫٔل ˭دمة  
قضاԹ مغاربة العالم، وهي ا߽هودات التي مك̲ت من تحق̀ق إنجازات ملموسة،  
الثقاف̀ة  الروابط  تقوية  ǫٔو  الق̲صلية  الخدمات  تحسين  مس̑توى  ̊لى  سواء 

الوز̽ر ورغم هذه والروح̀ة مع الجالية المغربية المقيمة Դلخارج، ̎ير ǫٔنه الس̑يد  
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المبادرات الإيجابية، لازال ̊دد ̠بير من شكاԹت مغاربة العالم يواˡه تˆٔخرا في 
  المعالجة، سواء ̊لى مس̑توى الق̲صليات ǫٔو ̊لى صعيد المصالح المركزية. 

فالشكاԹت المرتبطة ԴلقضاԹ الإدارية ǫٔو ̯زا̊ات مختلفة ǫٔو حتى في بعض  
اҡٔح̀ان اجۡعية وإ̮سانية تتطلب ردا سريعا وكذߵ اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار  
الك˞ير من الحقوق  الغربة وضياع  تعاني  التي  الف˄ة  ا̥ليونة الضرورية مع هذه 

في هاذ الحالات ˉسˌب تعقد بعض المساطر وتعرضها في كثير من الحالات  
 .̥لنصب م˞لا في مجال العقار

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̥لمملكة، وهم   إن مغاربة العالم ̼شكلون رافعة اق˗صادية واجۡعية ࠐمة 
ي̱˗ظرون من إدارة ب߲هم اҡٔم التفا̊ل السريع والجاد مع مشˆكلهم، ˭اصة وǫٔنهم 

القانوني والإداري، ويحتاجون إلى يع̿شون في ب̿˄ة ǫٔج̲بية تختلف في نظاࠐا  
ǫٔو  الرسمية  ԴلوԶئق  ˔رتبط  عراق̀ل  ǫٔو  ̯زا̊ات  وقوع  لاس̑ۤ عند  قوي  دعم 
Դلاس˖ۢر ǫٔو Դلمصالح العائلية دا˭ل المغرب، ومن بين ǫٔˊرز الإ̠راهات التي  
 :˓سˤلها الجالية المغربية في هذا ا߽ال، والتي يجب معالجتها ̊لى الشكل التالي

 الإسراع في الرد ̊لى الشكاԹت الإلكترونية والمك˗وبة؛  -
  ضرورة الت̱س̑يق بين الق̲صليات وԴقي الإدارات المركزية؛  -
ت˖̀ح   - وشفافة  دة  مو˨ م̲صة  وإ˨داث  شكاية  ̦كل  الت˖ˍع  وكذߵ 

  ̥لمواطنين معرفة وضعية ملفاتهم ˉشكل فوري؛ 
الق̲صليات، مما س̲̿عكس إيجاԴ    ثم تعز̽ز الموارد الˌشرية المؤهߧ دا˭ل  -

 .̊لى جودة Գس̑تقˍال والخدمة 
 .وشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .ا̦كلمة لرئ̿س فريق الحركة الشعبية
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 :توضي˪ا˔كم القيمة، ̮سˤل في الفريق الحركي ما يلي تفا̊لا مع 

الوز̽ر المحترم،   ǫٔولا،  الس̑يد  الفريق الحركي مجددا،  في البداية نؤكد في 
̊لى إشادتنا وتنويهنا Դ߱ينام̀ة التي تعرفها ا߱بلوماس̑ية المغربية، تحت الق̀ادة 
مك̲ت   والتي  حفظه الله،  السادس  محمد  الم߶  الجلاߦ  لصاحب  الرش̑يدة 

دتنا الترابية وتع ز̽ز مكانة المملكة بخطوات Զبتة واستراتيجية من تحصين و˨
المغربية ̡شريك استراتيجي، إقليميا وݨوԹ وقارԹ ودوليا، وكان ǫخٓرها الت˪اق 
اҡٔمم المت˪دة وفي مختلف  اҡٔعضاء في  الب߲ان  المملكة المت˪دة بمصاف مجمل 

 المحافل ߱عم مغربية الصحراء الراسخة والمحسومة؛ 

نغتنمها كذߵ م̲اس̑بة لنثمن العطف اҡٔبوي ا߱ائم لصاحب الجلاߦ    Զنيا،
لى الجالية المغربية المقيمة Դلخارج و̊لى حرصه  الم߶ محمد السادس حفظه الله̊ 
لى تحصين ǫٔوضاعهم وضمان حقوقهم في دول Գس̑تقˍال وفي  السامي المس̑تمر̊ 

 وطنهم اҡٔم؛ 

تعˤل    Զلثا، ǫٔن  إلى  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  نتطلع  اҡٔساس،  هذا  و̊لى 
الحكومة ̊بر س̑ياسة عموم̀ة ǫٔفق̀ة وم˗كامߧ لترجمة مضامين الخطاب الملكي 

، وذߵ من ˭لال 2024نونبر    06التاريخي، بمناس̑بة عيد المسيرة الخضراء في  
 :ما يلي
˓سريع وثيرة تنزيل المنظومة المؤسساتية المتمثߧ في تجديد الإطار القانوني    -

ر̠يبة مجلس الجالية المغربية وتفعيل المؤسسة المحمدية ̥لمغاربة المقيمين  و̝
 Դلخارج؛ 

وبين   - العالم  لمغاربة  الهامة  التحويلات  بين  الفجوة  تقليص  ̊لى  العمل 
المساطر   تˌس̑يط  يتطلب  ما  وهو  المحدودة،  Գس˖ۢرية  مساهمتهم 

 الإدارية وم̲ح تحفيزات إدارية؛ 
تدابير    - وԳنت˯ابية  اتخاذ  الس̑ياسة  مشاركتهم  لتعز̽ز  وتنظيمية  قانونية 

 طبقا ل߲س̑تور؛ 
وهيئات   - Գس˖شارية  ا߱س̑تورية  المؤسسات  في  مشاركتهم  ضمان 

 الحكامة؛ 
الإدارات    - في  العليا  المناصب  في  العالم  مغاربة  من  كفاءات  إشراك 

 .والمؤسسات العموم̀ة التي تˌت فيها الحكومة كل خم̿س

نتطلع الس̑يد الوز̽ر المحترم، ومن ˭لالكم، إلى ǫٔن تبادر الحكومة   خ˗اما، 
إلى وضع ˊرԷمج مدعم لتخف̀ف ˔كاليف النقل الجوي والبحري لفائدة مغاربة  
العالم، ˭اصة ونحن ̊لى ǫٔبواب عملية مرحˍا ل˖شجيعهم ̊لى قضاء عطلتهم في 

 .وطنهم اҡٔم
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بين

 :الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج
شكرا، الس̑يدان المس˖شاران ̊لى هاذ Գقترا˨ات و̊لى اҡٔفكار المهمة  

 :الملاحظات 3اللي ˡات، يمكن Դخ˗صار  
الملاحظة اҡٔولى: إيلا ̊الجنا اҡٔس̑باب دԹل الشكاԹت من اҡٔصل دԹلها 
ة العراق̀ل   ة دԹل العراق̀ل قانونية، كا̽ن مجمو̊ يمكن ̎ادي تقلال، كا̽ن مجمو̊
إدارية، اللي هي موضوعية، واللي كت˯لي ديما الشكاԹت كتعاود، سواء فۤ 

ҡٔبناء و̎يرهم، يعني المساطر يتعلق Դلحاߦ المدنية، سواء فۤ يتعلق ب˖سجيل ا
Դش  البداية  م̲ذ  Դلجالية  الخاصة  الوضعية  Ե˭ذ  وال˖شريعات خصها  اليوم 
ك̿سهال.. كنتهناو من ˊزاف دԹل الشكاԹت اللي مرتبطة بهاذ القوانين، وهذا  
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̠يتطلب م̲ا جميعا ǫٔننا ند˭لو الهاجس دԹل الجالية في البداية دԹل المسطرة 
ال˖شريعية في البداية دԹل وضع القوانين ودԹل وضع الإجراءات، ҡٔن هذا  

 .̎ادي ينقص من الشكاԹت
النقطة الثانية: هي ǫٔن التفا̊ل المباشر ما بين الجالية كذߵ مع القطا̊ات  
الحكوم̀ة اҡٔخرى المعنية، سواء فۤ يتعلق Դلوزارة المكلفة Դلاس˖ۢر ǫٔو لا  
وزارة ا߱ا˭لية ǫٔو ̎يرها، كذߵ غي˯لي وا˨د السر̊ة ǫٔكثر الق̲صليات ووزارة 

لها توا̠ب، ولكن الحكومة كله ا هي خصها ˔كون في ˭دمة الخارج̀ة يمكن 
 .قضاԹ الجالية والمشˆكل دԹل الجالية 

  2024نوفمبر    06بˆنٔ الخطاب الملكي السامي دԹل    Զ2لثا: بحال تفضلتو بـ  
ǫٔعطى وا˨د الرؤية واضحة من ˭لال الإطار المؤسساتي، ولكن من ˭لال 
ˊرԷمج العمل اللي خص ˓ش̑تغل ̊ليه المؤسسة المحمدية لمغاربة العالم، وǫٔ˨د 

ربة ̥لتخف̀ف من  النقط اҡٔساس̑ية هي التفا̊ل السريع واس˖ˍاق انتظارات المغا
) شكاԹت مرتبطة Դلبعد، soitهاذ الشكاԹت، اللي هي في ǫٔ̎لب اҡٔح̀ان (

)soit و لا ̊دم وجود رد من القطا̊اتǫٔ ت مرتبطة بمشˆكل قانونيةԹشكا (
 .الحكوم̀ة اҡٔخرى المعنية بهاذ المشˆكل 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ه "رقمنة مصالح وزارة الخارج̀ة في مجال الخدمات  السؤال الرابع موضو̊
 . "المقدمة لمغاربة العالم 

Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق  
 .لتقديم السؤال 

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 عن رقمنة مصالح وزار̝كم في مجال الخدمات المقدمة لمغاربة العالم؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

سهيل الخدمات Դل̱س̑بة ̥لˤالية  هناك توجيهات ملك̀ة واضحة فۤ يخص˓ 
 .المغربية في الخارج، والرقمنة هي ǫٔ˨د اҡٔدوات اҡٔساس̑ية فهاذ الإطار

اللي  )consulat-e( بدينا فهاذ الورش هاذي م̲ذ س̑نوات، كا̽ن اليوم
هو الإطار اҡٔساسي والبوابة اҡٔساس̑ية لهاذ الخدمات الق̲صلية، فهاذي وا˨د 

د اللي هو وا˨د التطور إيجابي، ҡٔن   3 س̑نوات دزԷ ̥لسˤل الق̲صلي المو˨
في الق̲صلية وكتعطيه رقم،    كان شحال هاذي المغربي اللي في الخارج ̠ي˖سˤل
 .إيلا انتقل خصو ينقل الملف دԹلو لق̲صلية ǫٔخرى

اҡنٓ، كل وا˨د مسˤل عندو نفس الرقم، ̠ي˖ˍعو فين ما مشى، وهذا  
̠ي˯ليه ǫٔنه يحصل ̊لى الخدمات فين ما كان، وا˭ا ي̱˗قل وا˭ا ̽كون مسافر، 
د ̎ادي ̼شكل وا˨د التطور  وا˭ا ̽كون هذا، هاذ السˤل الق̲صلي المو˨

التواصل ( ف̀ه le centre d'appel̠بير، بطبيعة الحال درԷ مركز  ) اللي 
دام   7˭دام بـ   .سا̊ة، كذߵ ̥لتفا̊ل 24/24ا̥لغات و˭

) كا̽ن،  كذߵ  الرقمنة  طريق  عن  المواعيد  اللي  chikaya.maتدبير   (
Էنٓ كذߵ دزҡهضرت ̊ليه، وا  )watiqa.ma ) لـ Էدز (izdyad.ma ،(

ما   الخارج  اللي في  المغربي  Դش  بعد  عن  ˔كون  الخدمات  ҡٔن  هاذو  كلهم 
 .يحتاجش ي̱˗قل ̥لمقر دԹل الق̲صلية Դش Թ˭ذ هاذ الخدمات

اليوم، كن˯دمو كذߵ ̊لى وا˨د الورش ǫخٓر اللي هو ˓سليم رخص نقل  
الجثث، اللي كذߵ ̠يا˭ذ وقت كثير اليوم غن˪اولو ند̽روه بطريقة إلكترونية 
كذߵ والهدف ǫٔن ǫٔ̎لب الخدمات اللي يمكن لها تدار عن بعد تدار بلا ما 

 .ي̱˗قل المغربي المقيم في الخارج إلى مقر الق̲صلية
) اللي كان هو  e-timbre( كان وا˨د التطور مع وزارة المالية من ˭لال

 ǫٔ˨د الإشكالات اللي عندԷ دԹل ̠يفاش تخلص ̊لى الخدمات، اليوم دزԷ لـ
)e-timbre(  ل الخدمات ولا ̠يتˆدٔى عن بعد، وهذا ̎̿ساهلԹحتى ا̦ثمن د

كون ǫٔكثر ا̮س̑يابية، بلا ما ي̱˗قل المغربي   التفا̊ل̄ سر̊ة وغي˯لي الإجراءات̝ 
إلى مقر الق̲صلية، وهاذ الورش اح̲ا مس̑تمر̽ن ف̀ه، يعني الهدف اليوم هو 
 ǫٔن الرقمنة ˔كون هي اҡٔساس دԹل الخدمات، غيكون عندو تˆثٔير حتى في

̊دد الق̲صليات، فعدد الناس اللي ˭دامين في الق̲صليات، ̎̿شكل حتى لينا  
وا˨د المصدر دԹل إ̊ادة التوزيع دԹل الق̲صليات والناس اللي ˭دامين فيها، 

 .ҡٔن الهدف هو الخدمة السريعة بدون Գنتقال إلى المغرب
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

نجدد في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ا̊تزازԷ الكˍير Դلانتصارات  
من    Էبلاد مك̲ت  التي  المغربية،  ا߱بلوماس̑ية  حققتها  التي  والمتوالية  الكˍيرة 
تعز̽ز مكا̯تها ̊لى السا˨ة ا߱ولية تحت الق̀ادة والإشراف المباشر لجلاߦ الم߶ 

 Էبلاد اس̑تطاعت  بفضࠁ  ا߳ي  النˤا˨ات   نصره الله،  من  العديد  ˔راكم  ǫٔن 
دتنا الترابية ة من المك˖س̑بات ̊لى مس̑توى قضية و˨  .وتحق̀ق مجمو̊

وا߳ي يعتبر ˔زايد المواقف الإيجابية ا߱اعمة لها ǫٔ˨د ملامح Գنتصارات  
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 .التي حققتها بلادԷ ل߲فاع عن ̊دا̦تها 
فܻ  ما  ح̀ث  العالم،  لمغاربة  الموصوߦ  السام̀ة  الملك̀ة  Դلعناية  ننوه  كما 
مع   وԴلتˤاوب  بهم  العناية  إلى  العموم̀ة  السلطات  مختلف  ه  lيو ˡلالته 
مطا̦بهم، كان ǫخٓرها خطاب ˡلاߦ الم߶ بمناس̑بة ا̠߳رى التاسعة واҡٔربعين 

ˡلالته إلى إ˨داث تحول ˡديد في ̥لمسيرة الخضراء المظفرة وا߳ي د̊ا ف̀ه  
ǫٔˊرز  ǫٔن  الله،  حفظه  اعتبر،  ح̀ث  Դلخارج،  الجالية  شؤون  تدبير  مجال 
الت˪دԹت التي يتعين رفعها هي تˌس̑يط ورقمنة المساطر الإدارية والقضائية 

 .التي تهم مغاربة العالم 
لا ̼سعنا ونحن بصدد الحديث عن ˭دمات ومصالح وزار̝كم، إلا التنويه  
بجهودكم المبذوߦ ̥لنهوض ˉشؤون الجالية المغربية المقيمة Դلخارج، و̊لى تب̱̀كم 
من  المهمة  الف˄ة  هذه  بتعبئة  ̠بير  ˉشكل  ساهمت  التي  الجديدة  المقارԴت 

التي   التنموية  اҡٔوراش  بلادԷ، المواطنين وتعز̽ز مساهمتهم في  فيها  انخرطت 
ر الخدمات المقدمة لها.    دون Գق˗صار فقط ̊لى تطو̽

من   الرفع  قصد  بها  تقومون  التي  الهيكلية  الإصلا˨ات  Դلغ  Դهۡم  نتابع 
جودة الخدمات التي تقدࠐا مصالح وزار̝كم في مختلف مواقعها، عن طريق  
رقمنة الخدمات الإدارية وت̿سير الخدمة ̥لمرتفقين ونظام المواعيد، وكذا تقريب  

قمنة المساطر الإدارية الإدارة ̊بر توفير الخدمات عن بعد والرفع من وثيرة ر 
 .وتجويد المنصة الإلكترونية الوطنية 

وندعوكم في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، الس̑يد الوز̽ر، إلى مواصߧ  
ه جميعا وتقديم ˭دمة رقمية   ݨودكم ̥لوصول إلى السقف ا߳ي نتطلع إلى بلو̎
لتˌس̑يط  وذߵ  المتعاملين،  ̦كافة  ومرونة  ̊الية  جودة  ذات  اس˖ˍاق̀ة 

 تعز̽ز  الإجراءات وتقليص اˡٓҡال في معالجة مختلف الطلبات من ǫٔهمية في 
التواصل مع الجالية وموا̠بتها والتدبير الناجح لشؤونها وتقوية ارتباطها بوطنها  

 .اҡٔم، Էهيك عن تعز̽ز مكانة بلادԷ العالمية ̠وݨة ̥لس̑يا˨ة وԳس˖ۢر
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

السادس   الم߶ محمد  توجيهات ˡلاߦ  بˆنٔ  ليك  نˆكٔد  لي  يمكن  اللي   Էǫٔ
واضحة، كل ما يمكن لينا ند̽روه لا في إطار الرقمنة، وكل ما يمكن لينا ند̽روه 

 .من ˓سهيل للإجراءات، ̎ادي يتدار
اللي   الخدمات  ودԹل  الوԶئق  دԹل  ال˖سلسل  ذاك  كاع  ك̱شوفو  اح̲ا 

 
1Organisation de Coopération et de Développement Économiques. 

̠يحتاجوها مغاربة العالم، وك̱شوفو ش̑نو يمكن يدار عن بعد و̎ادي نمش̑يو 
ف̀ه، واҡٔساسي هي ǫٔن، م˞لا كا̽ن دول ̠بيرة كا̽ن دول ما فيهاش ق̲صليات،  
كا̽ن دول اللي التنقل فيها صعيب، فكل هذا الهدف اҡٔساسي اللي ̎ادي 

الجالية،    ̽كون هو ǫٔن ̮س̑تعملو التك̲ولوج̀ات الحديثة ل˖سهيل الخدمات ̊لى
 .و̎ادي نمش̑يو إن شاء الله ˭دمة بخدمة وإجراء Դٕجراء

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
المغربية   الكفاءات  لتحفيز  المت˯ذة  "التدابير  ه  موضو̊ الخامس  السؤال 

"Էلخارج ̊لى المساهمة في ا߽هود التنموي ببلادԴ. 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم  

 .السؤال
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الوز̽ر المحترم، الس̑يد  
̮سائلكم عن التدابير المت˯ذة لتحفيز مغاربة العالم ̊لى المساهمة في ا߽هود 

 التنموي لبلادԷ؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج
بطبيعة الحال الجالية المغربية في الخارج هي جزء ࠐم من الشعب المغربي  

كفاءة  .ومن اҡٔمة المغربية، والمغرب في ˨اˡة ̦يها ̡˯برة و̡
̎ير ا˭ذينا  إيلا  حساب  ̊لى  كا̽ن  المس˖شارة،  الس̑يدة   اليوم، 

)1(l'OCDE    ق˗صادية اللي فا߱ول اللي فيهاԳ ي م̲ظمة التعاون والتنميةǫٔ
تقريبا   بˆنٔ  لينا  ا߱ول   2كتقول  في  ̊ا̼شين  اللي  دالمغاربة  ونصف  مليون 

̊الي،    ، (l'OCDE)دԹل مس̑توى  عندهم  مليون  نصف  ǫٔلف   50تقريبا 
طالب في مراكز بحث وفي مؤسسات ̊لمية ˡد ࠐمة، هذا ̠يبين لينا ش̑نو 

كاينة اللي  والكفاءات   ،Էعند اللي  الإمكانيات  المغربية    هو  الجالية  وسط 
 .فالخارج

بطبيعة الحال، الكفاءات هي ̊لمية، هي ࠐنية، هي تق̲ية و̎يرها، كانوا  
" اللي هو مع المركز الوطني ̥لبحث العلمي اللي Fincomeˊرامج، كا̽ن " 

̊لى  ̼شرفو  ولا  محاضرات  يد̽رو  يجيو  ǫٔنهم  فالخارج  Դح˞ين  مغاربة  ̠يمكن 
 .ǫٔطرو˨ات، و̎يرها
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كان كذߵ ش̑بكة الكفاءات اللي هي جغراف̀ة، يعني مغاربة كندا، مغاربة  
اتية، اҡٔطباء، المحامون، الص˪اف̀ون، المغاربة في الخارج  فر̮سا، ǫٔو لا موضو̊
تيدارو فش̑بكات، ولكن هاذ الشي كله ما كاف̿ش لهذا كان في الخطاب الملكي 

  . نوفمبر كان ˔ركيز ̊لى هاذ النقطة هاذي 6السامي دԹل 
ஒلية لجلب الكفاءات المغربية في الخارج إلى  ǫ لاߦ الم߶ د̊ا إلى وضع lو
ஒلية  ǫ ஒلية م̲دمجة، ˔كون  ǫ المغرب، اҡٔساسي هو ǫٔن هاذ اஒҡلية هاذي ˔كون 
فيها الرصد المعلوماتي، وتتكون هي  ஒلية  ǫ التواصل مع الجالية، تتكون  تتعزز 

توضع المغربي  اللي كت˯لي Գس̑تقطاب سهل وԳش̑تغال في المغرب بلا ما ي 
اللي في الخارج بين Գخ˗يارية ˔رك الب߲ الإقامة دԹلو ولا يجي ̥لمغرب بصفة 
نهائية، ̠يفاش الكفاءة ˓س̑تافد منها ويبقى المغرب م̲ف˗ح، والمغربي م̲ف˗ح ̊لى 

 .العالم بصفة ̊امة
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .بداية، ǫٔود الس̑يد الوز̽ر ǫٔن ǫٔشكركم ̊لى جواˊكم
كما ǫٔغتنم هذه الفرصة ҡٔنوه بما حقق˗ه بلادԷ من إنجازات دبلوماس̑ية كبرى  

 .بفضل الس̑ياسة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله 
كما ǫٔننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل نعتبر مغاربة العالم رافعة حق̀ق̀ة 
ل߲فع بقطار التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية والثقاف̀ة والرԹضية لبلادԷ، و̯ثمن 
الق̲صلية  الخدمات  جودة  لتحسين  المبذوߦ  والمبادرات  ا߽هودات  جميع 

تواصل المؤسساتي مع ǫٔفراد الجالية وتˌس̑يط المساطر الإدارية ورقمنتها وتقوية ال 
 .المغربية من ˭لال ا̥لقاء بهم وԳس̑ۡع لا̮شغالاتهم

لى ǫٔهمية  وفي ذات الس̑ياق، ورغم ǫٔهمية هذه المبادرات، لا يفوتنا التˆ̠ٔيد̊ 
يضمن   بما  فيها،  المتد˭لين  مختلف  بين  وԳلتقائية  الت̱س̑يق  م̱سوب  رفع 
اس˖ۢرا ǫٔم˞ل لإسهامات مغاربة العالم ا߳̽ن Դǫٔنوا عن ارتباط قوي بوطنهم،  

 مختلف المحافل العلمية سواء من ˭لال اس̑تعدادهم ا߱ائم ̦تمثيࠁ ˭ير تمثيل في
العون   يد  ̊دم تخلفهم عن مد  ǫٔو من ˭لال  والثقاف̀ة والرԹضية وا߱ولية، 
والمسا̊دة في كل المحطات النضالية، كزلزال الحوز م˞لا، والمساهمة في ˔نمية 

براتهم  .بلادهم ̊بر نقل معارفهم و˭

 الس̑يد الوز̽ر، 
اعتبارا لما س̑بق، ومساهمة م̲ا في إغناء هذه المبادرات، فإننا في Գتحاد  

 :المغربي ̥لشغل ندعو إلى 
   نموية˔ س̑ياسة  وبلورة  القطا̊ات  وԴقي  الوزارة  بين  التكامل  تعز̽ز 

اس̑تقطاب  ˊرامج  ر  وتطو̽ الجالية  ҡٔفراد  موݨة  م̲دمجة  وطنية 
 الكفاءات المغربية Դلخارج للاس̑تفادة من ˭براتهم؛ 

  فرادǫٔ ليات الموا̠بة وا߱عم القانوني والإداري ̥لمس˖ثمر̽ن منஒ ǫ توس̑يع
وتˌس̑يط   الفرص  ̊داߦ  يضمن  بما  منهم  الصغار  ˭اصة  الجالية، 

 الإجراءات وتعز̽ز دورهم في التنمية؛ 
   ̥لمغاربة الثاني  الحسن  لمؤسسة  والثقاف̀ة  اҡٔدوار Գجۡعية  تقوية 

سوس̑يو مراكز  وتˆٔس̿س  ا߱بلوماس̑ية  والبعثات  Դلخارج    - المقيمين 
 ثقاف̀ة مغربية بمختلف المدن العالمية؛ 

   مقيمين وطلبة  ومعطلين،  موسميين  عمال  من  الهشة  الف˄ات  موا̠بة 
 Դلخارج، وتقديم ا߱عم القانوني وԳجۡعي لهم؛ 

   ومشاركتهم العالم  مغاربة  تمثيل  ஒليات  ǫ حول  وطني  نقاش  ف˗ح 
 .2011الس̑ياس̑ية، ا̮سˤاما مع مق˗ضيات دس̑تور 

التام    Էاس̑تعداد عن  ̥لشغل  المغربي  Գتحاد  في  نعبر  فإننا  وخ˗اما، 
̥لمساهمة في كل المبادرات الهادفة إلى جعل مغاربة العالم فا̊لا ǫٔساس̑يا في 
من   نقابيا وحقوق̀ا  منهم  العمال  تˆطٔير  بما في ذߵ   ،Էلبلاد التنموي  المشروع 

 .ˡǫٔل مس̑تقˍل ǫٔفضل لهم وҡٔبنائهم
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

̮س̑تغلوهم،  وخصنا  كاينين  الكفاءات  هاذ  ǫٔن  ̊لى  م˗فقين  كلنا  يعني 
القطا̊ات،   ̽كون في كل  لو  يمكن  القدم  ̠رة  في  وقع  اللي  دا̡شي  ت̱شوفو 

ر بعض القطا̊ات  .̠يفاش ǫٔن الجالية يمكن لها ˔كون وا˨د الرافعة لتطو̽
المشكل ماشي واش خصنا ند̽روه، ̠يفاش؟ شحال هاذي كان مرتبط  
ˊزاف Դلصدفة خصك تتلاقى شي وا˨د، ولا شي وا˨د يوريك شي وا˨د، 

 .Դش Թلاه ذاك المغربي يمكن ࠀ ˓س̑تافد م̲ه
ஒلية بوا˨د البنك   ǫ لاߦ الم߶ هي ̠يفاش ̯رجعو هاذ الشي هذاˡالرؤية د
دالمعلومات اللي ف̀ه كل هاذ العناصر هاذي، Դش م̲ين المغربي يحتاج وا˨د 
الكفاءة ˔كون ˉسر̊ة انطلاقا من ذاك بنك المعلومات تعرف فين كا̽ن هاذ 

 فين ك̿ش̑تغلو؟ ̠يفاش المغرب ̼س̑تافد منهم؟  المغربي، شحال هما
كون  اصة Գس˖ۢر، حتى هو المغاربة عندهم يعني مغاربة العالم، يمكن̝  و˭

% منها هي 10مليار دԹل التحويلات، ولكن    117عندهم مساهمة ̠بيرة،  
اஒҡلية، يعني   إيلا كان Գش̑تغال بوا˨د  فالهامش ̠بير، وԴلتالي  للاس˖ۢر، 

كون وهذا..  اللي هي عملية، ما تبقاش مرتبطة Դلصدفة، وشكون ̠يعرف ش
دԹل  عندو  اللي  الكˍير  الخزان  هاذ  ǫٔكثر من  ̼س̑تافد  المغرب  غي˯لي  هذا 
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 .الكفاءات فالخارج 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تعز̽ز ا߱ور الثقافي والتعليمي ̥لمغاربة المقيمين   السؤال السادس موضو̊

 .Դلخارج في المحافل ا߱ولية"
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .تفضل، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
تت˯ذها وزار̝كم من ˡǫٔل تعز̽ز ا߱ور الثقافي والتعليمي عن التدابير التي  

 ̥لمغاربة المقيمين Դلخارج في المحافل ا߱ولية؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج
 .المس˖شارة المحترمةشكرا ̥لس̑يدة 

هذا جزء لا يتجزǫٔ من الحفاظ ̊لى الهوية دԹل مغاربة العالم، مغاربة العالم  
% 80دوߦ، وإن كانت    100مليون في    6دالمليون،    6هوما تقريبا وا˨د  

 .ا߱ول فˆؤروԴ، ولكن الس̑ياقات مختلفة، ا̥لغات مختلفة  7ولا    6يمكن فوا˨د  
ة هاذي مدة،  ஒليات وكا̽ن ˊرامج اللي موضو̊ ǫ لهذا، بطبيعة الحال كا̽ن
المقيمين Դلخارج،  ̥لمغاربة  الثاني  كا̽ن هناك عرض ˔ربوي، مؤسسة الحسن 

تقريبا   منها  ك̿س̑تافدو  اللي  ˊرامج  ̊لى   70كتد̽ر  بناء  ˭اصة  تلميذ،  ǫٔلف 
 .الاتفاق̀ات اللي عندԷ مع فر̮سا، مع إس̑بانيا، ǫٔو مع بلجيكا

ة دԹل ا߱ول، دعم المبادرات  المراكز الثقاف̀ة اللي ف˗حت الوزارة فمجمو̊
المراكز   لا  ǫٔو  هنا  من  سواء  الوزارة  كتدعمها  الجالية،  كتا˭ذ  اللي  الثقاف̀ة 
الق̲صلية والمراكز ا߱بلوماس̑ية، الجامعات الصيف̀ة اللي كتدار، وهاذ الس̑نة 

الم، اللي ̎̿س̑تافدو من  شاب وشابة من مغاربة الع   300غتكون تقريبا وا˨د 
 .هاذ الجامعات الصيف̀ة

كا̽ن كذߵ، مؤسسة الحسن الثاني كتد̽ر س̑نوԹ ا߿يم الصيفي، وهاذ  
طفل اللي ̎ادي ̼س̑تافدو م̲ه، هاذي   900الس̑نة ̎ادي ̽كونو تقريبا وا˨د  

ஒليات اللي ك˖ساهم في ǫٔن مغاربة العالم يبقى ̦يهم Գرتباط، يحافظو ̊لى  ǫ كلها
تهم، ̊لى ثقافتهم  .لغتهم، ̊لى هو̽

 :هاذ الشي كاف ولا ما كاف̿ش؟ بطبيعة الحال هناߵ تحدԹت واش
ا߱يموغراف̀ة   - الب̱̀ة  كتعرفها  اللي  التغيرات  هو  اҡٔول:  الت˪دي 

̥لجيل  الثالث، وصلنا  ̥لجيل  نفسهم، وصلنا  العالم  لمغاربة  والسوس̑يولوج̀ة 
 الرابع، فالتعامل اللي كان مع الجيل اҡٔول خصو يتطور؛ 

الثانية: ا߱ول اللي هوما فيها تغيرات، رد الفعل ǫٔنك تف˗ح مدرسة، ولا  -
ǫٔنك تعلم العربية، ولا ǫٔنك، هاذي كلها كا̽ن س̑ياقات س̑ياس̑ية فهاذ ا߱ول 

 اللي كانت خصها تتا˭ذ بعين Գعتبار فهاذ؛ 
كا̽ن Զلثا: اஒҡليات Դش كنا ك̱ش̑تغلو اللي هي ربما تقليدية، ما زال ما    -

المعلم،  تصيفط  الحديثة، Դش ماشي ضروري  التك̲ولوج̀ات  ك̱س̑تعملوش 
ولا ضروري ̽كون هذاك التواصل المباشر Դش يتم هذا، ولكن الهدف هو 

 .ǫٔن الهوية دԹلهم ࠐمة، وكل اஒҡليات خصها تعبˆٔ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة في إطار التعق̀ب

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 لوز̽ر المحترم، الس̑يد ا 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ǫٔولا، الس̑يد الوز̽ر، ما يمكن لنا إلا نضمو صوتنا مع صوتك، ҡٔن ̊ارفين 
نجا˨ات دԹل ا߱بلوماس̑ية   بˆنٔ كا̽ن دور ̠بير كتقوم به وزارة الخارج̀ة، كاينة

المغربية بفضل الق̀ادة الرش̑يدة د س̑يدԷ الله ينصرو، والتنزيل دԹلكم كذߵ،  
إذن اح̲ا ما يمكن لنا إلا ǫٔن نقر بˆنٔ هاذ الوضع دԹل هاذ الموقع دԹل مغاربة  
 .العالم، هو في تطور مس̑تمر، لك̲ه ما ̽زال يحتاج إلى مزيد من ا߱عم والتثˌ̀ت 

العالم ̊بر  المن˖شرة  المغربية  الجالية  ǫٔن  واضحا  ǫٔصبح  ) Diaspora( قد 
كانت   اللي  كتلعبو،  هو  اللي  دԹلها  التقليدي  ا߱ور  ˊك˞ير  تجاوزت  دԹلنا، 

مليار دԹل   117كتلعبو اللي هي التحويلات، التحويلات اللي وصلنا داԴ لـ 
ثقافي وتعليمي  فا̊ل  اليوم  ǫٔصبحت  ا߱رهم، وماشي سهل، رقم ࠐم، بحيث 

ا߱ولية، المغاربة داليوم   ̠يعكس صورة المغرب المتعدد، المنف˗ح والمبدع فالمحافل
ه ثقافي Էصع من ˭لال المشاركة دԹلهم في مختلف المحافل ا߱ولية  lصبحو وǫٔ
باح˞ين،  وحضورهم كذߵ المتزايد في الجامعات العالمية ̡طلبة وكمدرسين و̠
و̎يرها،  والسوربون  وǫ̠ٔسفورد  هارفارد  م˞ل  الجامعات  فكبرԹت  إذن 

 .الوطن والعالممشكلين بذߵ جسر ̊لمي وثقافي بين 
به مؤسسة الحسن   كتقوم  اللي  نغفلو ا߱ور  ما يمك̲اش  الس̑ياق،  فهاذ 
الثاني ̥لمغاربة المقيمين Դلخارج واللي عملت ولا ˔زال ̊لى تمكين ǫٔبناء الجالية 
من ǫٔدوات Գنۡء الثقافي وا̥لغوي، ̊بر ˊرامج التعليم ا̥لغة العربية والثقافة 

 ߽ هود رغم ǫٔهميته تيظل في ˨اˡة المغربية في ب߲ان Գس̑تقˍال، ̎ير ǫٔن هاذ ا
إلى التوس̑يع اللامركزي والت̱س̑يق الفعال مع جمعيات ا߽تمع المدني Դلخارج، 
المغربي  الثقافي  والإرث  التراث  ˓س̑تهدف  التي  ا߿اطر  ˔زايد  ǫٔمام  لاس̑ۤ 
ǫٔن ̮س̑تطيل في هذا الباب، ҡٔن تنعرفو ̊لاش  والحضاري والثقافي، دون 
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Թنهضرو اح̲ا˔. 
ǫٔن Գس˖ۢر في   بˆنٔ كذߵ  ǫٔخرى لابد من Գ̊تراف  إذن، من ݨة 
كون س̑ياسة   الكفاءات المغربية Դلخارج يجب ǫٔن يظل مؤق˗ا ǫٔو ظرف̀ا، خصها̝ 
في  الثقاف̀ة  العموم̀ة  الس̑ياسات  ت˖ساءل  اҡٔمد،  واضحة طويߧ  استراتيجية 

الإبداع ̠يف̀ة تعبئة هاذ الطاقات ودعم مˍادراتها وربطها بمؤسسات البحث و 
 .دا˭ل الوطن 

̎ير ǫٔن الت˪دي اҡٔكبر، كما قلتو داԴ ̊لى لسا̯كم، بˆنٔه ت̿ˍقى في الجيل  
الثاني والثالث من مغاربة العالم، اللي تو߱و وت̱شؤو في مجتمعات ̎ير مغربية، 
وتيع̿شو يوم̀ا تحدي الحفاظ ̊لى الهوية وԳنف˗اح في ǫنٓ وا˨د، هنا تيصبح 

لاء بجذورهم دون ǫٔن يعزلهم الفعل الثقافي الحق̀قي هو ذߵ ا߳ي يعيد ربط هؤ 
عن واقعهم الجديد، ولكن عندԷ اҡٔمل بˆنٔ هاذ الكفاءات، ت̱شوفو صورة 
الكفاءات الرԹضية اللي رغم ǫٔنهم ما تخلقوش في المغرب، ج̀ل Զلث ورابع، 
شˌ˞و وهزو ا߱رابو المغرب وما وهزوش ا߱رابو دԹل الب߲ان اللي تو߱و  و˓

 .فيها و̊اطياهم الج̱س̑ية
إذن فمغاربة العالم هوما قوة Էعمة، استراتيجية تجمع بين Գنف˗اح وԳنۡء  
وتمثل رصيدا ثقاف̀ا ̊لميا، تي̱ˍغي التثمين دԹلو والتوظيف دԹلو ˉشكل ذكي 
ضمن رؤية شمولية، تجعل من الثقافة والتعليم رافعتين حق̀ق̀تين لصورة المغرب 

لى ǫٔن هاذ مغاربة العالم لهم ̊لاقة في الخارج، وتنحمدو الله س̑ب˪انه وتعالى ̊
روح̀ة ببلادهم، تيعتزو ˊروح Գنۡء ̥لمغرب دԹلهم الحب̿ب، وم˗علقون ǫٔشد 

 .ما ̽كون التعلق بˆٔهداب العرش العلوي ا߽يد 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج
 .ما عندي ما نظيف ̊لى ما قالت، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

الحاˡة اҡٔولى بحال اللي قلت بˆنٔ ما ̮شوفوش ̎ير ا̦ߓٔس اللي ˭اوي، 
̮شوفو ǫٔش̑نو تدار، وت̱شوفو اليوم لما تتكلم مع ا߱ول في العالم ارتباط مغاربة  
يفاش الجيل الثالث والرابع Դقي عندهم  العالم بب߲هم يعني تي˖شاف كنموذج، و̠

 .هاذ Գرتباط، وهذا عنصر ࠐم
اҡٔهداف   ǫٔ˨د  العالم،  لمغاربة  المحمدية  المؤسسة  ǫٔن  الثانية،  النقطة 
دԹل  المسˆߦٔ  هاذ  هي  السادس  محمد  الم߶  ˡلاߦ  ǫٔعطاها  اللي  اҡٔساس̑ية 
الهوية، مغاربة العالم فهاذ العالم اللي كا̽ن، كا̽ن هناك اس̑تهداف، كا̽ن هناك 

منهم الحضاري، هذا  ضغط، كا̽ن هناك المس بˆٔمنهم الروݮ، بˆمٔنهم الثقافي، بˆٔ 
تيطلب يعني وا˨د.. ما شي ̎ير بو˨دԷ، العلاقة ما شي ̎ير ما بين ا߱وߦ 
المغربية والمغاربة اللي في الخارج، كا̽ن م˗د˭لين اللي دائما ما شي إيجابية، هذا  

 .ورش ࠐم، ا̥لغة وا߱̽ن والثقافة عنصر ǫٔساسي لهاذ Գرتباط 
ر دԹلها   اஒҡليات اللي كاينة ǫٔدت المهمة دԹلها، اليوم تيخص وا˨د التطو̽

Դش توا̠ب هاذ العناصر الجديدة، اللي كتهم الجالية، كتهم الفضاء فين كاينة  
اللي معرضة لها بفعل هاذ  )l'exposition( هاذ الجالية وكتهم كذߵ هاذ
ஒلية التواصل الجديدة، و̎يرها ǫ. 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تحسين وضعية ǫٔطر وموظفي المصالح والبعثات   السؤال السابع موضو̊

 .ا߱يبلوماس̑ية Դلق̲صليات"
الفريق   من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  دة ا̦كلمة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي 

 .والتعادلية لتقديم السؤال
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
المصالح  وموظفي  ǫٔطر  وضعية  تحسين  Գس̑تقلالي:  الفريق  سؤال 

 والبعثات ا߱يبلوماس̑ية في الخارج؟ 
ǫٔن هاذ   تقدمون ̊ليه في  وǫٔظن  ف̀ه وما  تفكرون  السؤال مس̑ت̱ˍط مما 

 .عملكم، من ˭لال السفارات والق̲صليات المتواˡدة في الخارج
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ارج̀ة تيخصها رؤية، والحمد ߸ المغرب كاينة  بطبيعة الحال، ǫٔي س̑ياسة˭ 
الس̑ياسة الخارج̀ة، تيخصها مقاربة، ومقاربة ˡلاߦ  رؤية ملك̀ة واضحة في 
الم߶ اللي ǫٔعطى ل߲بلوماس̑ية المغربية واضحة، تيخصها موارد، الموارد المالية 

الموارد الˌشرية هي العنصر    تتكون ديما قليߧ ǫٔو لا كثيرة هاذ الشي اللي كا̽ن،
  اҡٔساسي لتنزيل هاذيك الرؤية والق̀ام بذاك المقاربة. 

 :دԹل اҡٔنواع  3في البعثات والق̲صليات كا̽ن  
الموظفين   كا̽ن  والق̲صليين،  ا߱بلوماس̑يين  الوزارة،  دԹل  موظفين  كا̽ن 

 .الملحقين، وكا̽ن الموظفين المحليين
Գش̑تغال اҡٔول كان هو ̊لى الفضاء، ǫٔولا ǫٔن المكان اللي ك̿ش̑تغلو ف̀ه،  
لى الق̲صليات ǫٔنها تتحسن، ǫٔنها تˌنى̄ شكل ˡديد،  اليوم كا̽ن اش̑تغال كثير̊ 
ǫٔنها تم ا̦تهيئة دԹلها Դش ˔كون وا˨د الفضاء م̲اسب ̥لمغاربة اللي ̠يجيو،  

 هضرԷ ̊ليه قˍيߧ ولكن ̥لموظفين كذߵ اللي ك̿ش̑تغلو، كل هاذ الشي اللي
ولكن  الموظفين،  العمل ̊لى  ل˖سهيل  والرقمنة و̎يرو كذߵ  الخدمات  دԹل 
المسار   اҡٔفق دԹل  Դٕعطائهم وا˨د  المهني،  ما هو مرتبط Դلمسار  كا̽ن كل 
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لاء المع̿شة فهاذ ا߱ول،  المهني دԹلهم، بعض التحس̲̿ات اللي كتكون لموا̠بة̎ 
Դل̱س̑بة  ǫٔو  الوزارة  لموظفي  Դل̱س̑بة  سواء  ̊ليها  Գش̑تغال  كلها  هاذي 

 .̥لموظفين الملحقين
الق̲صلي   العمل  في  ࠐم  عنصر  هوما  اللي  المحليين  لҢٔعوان  Դل̱س̑بة 
في  اҡٔولى  الزԹدة  كانت  بهم،  اهۡم  كذߵ  كا̽ن  الخارج،  في  وا߱بلوماسي 

، واليوم كا̽ن تفكير كذߵ في 2019% في  15، كانت ˔زادت وا˨د  2012
ة دԹل ا߱ول.    زԹدة ǫٔخرى، Դلنظر إلى ̎لاء المع̿شة في مجمو̊

كا̽ن كذߵ اش̑تغال ̊لى ǫٔن العقود دԹلهم دԹل العمل ˔كون عقود اللي  
كت˪ترم ال˖شريعات دԹل ا߱ول اللي هوما فيها، كا̽ن وا˨د Գش̑تغال كذߵ 
̊لى ǫٔن ̠يفاش كنا ما كنقدروش نخلصو لهم حتى التنقل لما ̠يد̽رو ق̲صلية 

التقا̊د، ̼س̑تا ǫٔنهم ̼س̑تافدو، ̼س̑تافدو كذߵ من  ̠يفاش  فدو من م˗نقߧ، 
 .التغطية الصحية

المحلي يحس   العون  ǫٔو  الموظف المحلي  ǫٔن هذاك  واҡٔساسي كذߵ هو 
 Էǫٔ ف̀ه  واҡٔساسي  هذا  فكا̽ن  السفارة،  دԹل  الفريق  ذاك  من  جزء  ˊراسو 
اللي  الإيجابية  ا̦كلمات  ا߱بلوماس̑ية وك̱شكركم كلكم ̊لى  كنقول، إيلا كانت 

واضحة، قوتها قلتوها ̊لى ا߱بلوماس̑ية المغربية، قوتها هي في الرؤية الملك̀ة ال
في المقاربة اللي اعطاها ˡلاߦ الم߶، ولكن قوتها في عنصرها الˌشري اللي 
المغربية ما خصهاش موظفين، بل خصها   بˆنٔ ا߱بلوماس̑ية  واللي ̠يفهم  معبˆٔ 

 .ج̲ود ҡٔن Դلنظر إلى الت˪دԹت اللي كتواˡه
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الرئ̿س في إطار التعق̀ب 

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
يمك̱شي  البطولية    ما  الرجولية  المواقف  ي˖̲اسى  ولا  ينكر  مغربي  شي 

ولكن  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  كنˤاملكومش،  ما  بها،  كتقومو  اللي  المغربية 
 .˓س̑تحقون كل الثناء وكل التقد̽ر 

فˤ̲اح ا߱بلوماس̑ية المغربية ̊بر ربوع العالم، رهين ˊكفاءة ووطنية ̠بيرة  
ࠐم،   وهذا شيء  الخصوم،  ǫٔبهرتم  ف̀كم بحيث  كنلمسوه  اللي  الشيء  ˡدا، 

دتنا الترابية  .ǫٔبهرتم خصوم و˨
و̊لى المغاربة جميعا ǫٔن ̽رفعوا الرǫٔس ǫٔمام الت˪دԹت التي فرضتموها بفضل  

 .التوݨات السام̀ة لجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله
˓ش̑تغل   ̠يفاش  اليوم عرفت  المغربية  ا߱بلوماس̑ية  الوز̽ر،  الس̑يد  نعم، 
وشقت طريقها بنˤاح، وها نحن ̊لى وشك طي ملف إن شاء الله، طي 

ǫٔنتم ومعكم  المغرب، و̊لى رǫٔسها  الات  lر بفضل  المف˗عل،  النزاع  ملف هذا 
 .الموظفين 

وا˨د Գلتفاتة   ˔كون  الفريق Գس̑تقلالي Դش  ف̀ه  فكر  ا߳ي  الشيء 
م̲كم ووا˨د العناية بهاذيك اҡٔطر التي ̠يف ˡاء ̊لى لسا̯كم ǫ̯ٔكم كتراعيو 
دԹلنا   الإخوان  هاذ  فيها  ̠يكونو  اللي  ا߱ول  دԹل  الشرائية  والقدرة  المع̿شة 

، ها اح̲ا تنحققو الموظفين بفضلهم وفضل ال˖شجيعات دԹلكم وا߱ينام̀ة دԹلكم
 .انتصارات، فهن̿˄ا لكم الس̑يد الوز̽ر، وهن̿˄ا ̥لمغرب ˊكم

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب في بعض ثواني 

 :الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

بطبيعة الحال ك̱ش̑تغلو ̊لى مسار ࠐني اليوم ˡديد ل߲بلوماس̑يين Դش  
ǫٔننا نقدرو   يتˆقٔلم مع الت˪دԹت اللي كاينة اليوم، وԴش نقدرو اҡٔساسي هو 
من   م̲افسة  اليوم محتاˡة، كا̽ن  الخارج̀ة  ҡٔن وزارة  الكفاءات،  ̮س̑تقطبو 
وزارة  ̠يفاش  والطلب،  العرض  ف̀ه  العمل  سوق  هذا  ǫٔخرى،  قطا̊ات 
ن،  الخارج̀ة تقدر Ե˭ذ Էس اللي فمس̑توى الت˪دԹت وԷس اللي عندهم ˔كو̽

 .هذا هو الت˪دي الكˍير
̎ادي   واللي  المعنية،  القطا̊ات  مع  ̊ليه  ت̱ش̑تغلو  بدينا  المهني،  المسار 
ا߱بلوماس̑ية  و̮ساء  ال  lلر ǫخٓر  اҡٔفق  وا˨د  يعطي  ̎ادي  تقريبا،  ̽كون 

% 40المغربية، ما ن̱ساوش ال̱ساء اللي لعبو ا߱ور ̠بير، اليوم عندԷ تقريبا  
الق̲اصߧ نواب  اليوم عندԷ نص دԹل  الق̲اصߧ هوما ̮ساء،  هما ̮ساء،   من 

واليوم في كل تعي̲̿ات ˡلاߦ الم߶ ̽كون عندو حرص ̊لى ǫٔن ̽كون ال̱ساء  
  سفيرات ǫٔو لا ق̲صلات في المغرب.

التكليف   يعني  هاذ  بˆٔن  واعيين  المغاربة  ا߱بلوماس̑ية  ǫٔن  فاҡٔساسي هو 
ماشي ˓شريف، ولكن الإطار القانوني خصو ̼سا̽ر ̥لت˪دԹت اللي مطرو˨ة 

 .ل߲بلوماس̑ية المغربية
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الس̑ياسة  في  اҡٔطلسي  البعد  حضور  "تعز̽ز  ه  موضو̊ الثامن  السؤال 

  المغربية". الخارج̀ة  
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة ش̑ۤء الزمزامي: 
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 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̿تم اتخاذها من طرف وزار̝كم  
من ˡǫٔل تعز̽ز حضور البعد اҡٔطلسي في الس̑ياسة الخارج̀ة المغربية لتعز̽ز  

 مكانة المملكة وتˆٔثيرها ̊لى المس̑توى الإقليمي وا߱ولي؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج
، ˡلاߦ الم߶ ǫٔكد ̊لى هاذ البعد  2023في خطاب المسيرة الخضراء في  

 :اҡٔطلسي ̥لس̑ياسة الخارج̀ة ̥لمملكة المغربية، لثلاثة اҡٔس̑باب
̠يلومتر ̊لى اҡٔطلسي، اح̲ا    2934هو ǫٔن المغرب عندو    السˌب اҡٔول:

 .ǫٔكبر دوߦ في إفريق̀ا اللي عندها واݨة ǫٔطلس̑ية
اҡٔهمية    Զنيا: وا˨د  ا˭ذا  اҡٔطلسي  البعد  المغربية،  الصحراء  اع  lسترԴ

كبرى، مدن بحال العيون وا߱ا˭ߧ، هي المد˭ل المغرب ̊لى إفريق̀ا وعندها 
 .يعني هي ذاك المحور دԹل الس̑ياسة اҡٔطلس̑ية المغرب

 .ҡٔن كا̽ن هناك تحدԹت استراتيجية تيطرݩا هاذ اҡٔطلسي الإفريقي  Զلثا:
% من الناتج  50اҡٔرقام من الناح̀ة Գق˗صادية، تقريبا وا˨د    5ولا   4 

% من السكان إفريق̀ا هما 46ا߱ا˭لي الإجمالي الإفريقي هو ̊لى اҡٔطلسي،  
% من التˤارة بين ا߱ول الإفريق̀ة ˔تمر ̊بر المواُ دԹل 60في اҡٔطلسي،  

ل القارة % من دو 45دوߦ يعني تقريبا وا˨د كذا،    23المحيط اҡٔطلسي، و 
% من البترول د إفريق̀ا هو في 50الإفريق̀ة هوما دول تطل ̊لى اҡٔطلسي،  

 .المحيط اҡٔطلسي 
إذن فالمحيط اҡٔطلسي هو وا˨د، عندو وا˨د اҡٔهمية ˭اصة، تحدԹت  

تقريبا   القرصنة،  الجانب  100̠بيرة،  اҡٔطلسي هي في  القرصنة في  % دԹل 
تيع̿شها  اللي  مشˆكل  كلها  هاذي  العمراني،  الضغط  التلوث،  الإفريقي، 

 .اҡٔطلسي
من   ف̀ه  يتˆمٔل  ما  الفضاء هذا ˊكل  هاذ  الم߶ كان واش  تصور ˡلاߦ 
ˡاو   تم  من  نهيكله؟  لا  ǫٔو  الفوضى  في  نخليوه  واش  وتحدԹت  إمكانيات 
المبادرات الملك̀ة الثلاث دԹل مسلسل الرԴط ل߲ول الإفريق̀ة اҡٔطلس̑ية، 

  Թيرˤني المغربي  اҡٔطلسي  الغاز  ǫٔنبوب  دول   -دԹل  ولوج  ودԹل   ،Դٔوروǫ 
 .السا˨ل إلى المحيط اҡٔطلسي

ǫٔن إفريق̀ا ما خصهاش حتى شي    3هاذو   دԹل المبادرات ࠐيكلة Դش 
نهار تجي شي دوߦ من ǫٔوروԴ ولا ǫٔمر̽كا، تجي ǫٔݭ نظمو راسكم، اҡٔفارقة 
او Դلت˪دԹت وԴلفرص، ولما تجي تحدث معهم ǫٔوروԴ ولا   ينظمو راسهم يو̊

وهاذ الشي اللي تدار بتعلۤت من ˡلاߦ الم߶ في  ǫٔمر̽كا ˔كون عندهم رؤية
هاذ الس̑نوات اҡٔ˭يرة Դش ǫٔن اҡٔطلسي ما يبقاش فقط م̲طقة جغراف̀ة، هو 

ج̀و الملك̀ة -فضاء  والمبادرات  المغربية،  الخارج̀ة  ̥لس̑ياسة  ࠐم  استراتيجي 

  كتجي Դش تهيكلو ويمكن لنا نهضرو فيها بتفاصيل إن شاء الله. 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شارة الس̑يدة ش̑ۤء الزمزامي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
م˗فقون معكم بˆنٔ المبادرة ا߱ولية التي ǫٔطلقها صاحب الجلاߦ الم߶ محمد  
السادس حفظه الله، المتعلقة بحضور البعد اҡٔطلسي في الس̑ياسة الخارج̀ة 
لق̀ت   اҡٔطلس̑ية، ح̀ث  الواݨة  إلى  السا˨ل  ب߲ان  ولوج  س̑تعزز   Էلبلاد

انخراطهم ˔رح̀با ̠بيرا من طرف دول السا˨ل والصحراء ا߳̽ن ǫٔعربوا ̊لى  
وا̊دة  فرصة  اليوم  ˓شكل  التي  الملك̀ة،  المبادرة  هذه  في  والمسؤول  الفعلي 
̊لى  تظهر  بدǫٔت  ونتائجها  Դلمنطقة،  والمس̑تدامة  الشامߧ  ̥لتنمية  وحق̀ق̀ة 

  السا˨ة. 
الس̑ياسة الخارج̀ة م̲ذ   استراتيجيا في  تمثل تحولا  مˍادرة ملك̀ة شجا̊ة 
عودة المملكة إلى الحضن الإفريقي، فه̖ي تعكس حرص بلادԷ ̊لى بناء إطار  
لى ف˗ح ا߽ال البحري اҡٔطلسي و˓س˯ير  لتعاون القاري والإقليمي، قائم̊  م˗ين̥ 

الشق  الإفريق̀ة  ا߱ول  لفائدة  المغربية  التحتية  ˡǫٔل الب̱̀ة  من  والصديقة،  ̀قة 
جعل الواݨة اҡٔطلس̑ية ̥لصحراء المغربية بوابة إفريق̀ة وم̲صة دولية ̥لتبادل 
مصالح  يخدم  بما  النˤاح،  فرص  تمكين  ̊لى  قائمة  وԳق˗صادي،  التˤاري 

  رابح. -شعوب وǫٔمم إفريق̀ا والفضاء اҡٔطلسي، وفق م̲طق رابح 
ا߳اتي   الحكم  مˍادرة  بˆنٔ  العظمى  ˊريطانيا  اعتبرت  الإطار،  هذا  وفي 
اҡٔساسي اҡٔكثر واقعية لملف الصحراء، وهو ما̼ شكل تحولا Եريخيا في الموقف 
نحو ضخ Գس˖ۢرات  ǫٔولى  خطوة  ̼شكل  ǫٔن  المنتظر  من  ا߳ي  البريطاني 

 .البريطانية في صحرائنا، تفا̊لا مع مضامين المبادرة اҡٔطلس̑ية 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
هذا التحول المهم Գستراتيجي في الس̑ياسة الخارج̀ة ̯ريده Դلمناس̑بة ǫٔن  
المقاولات  ̊بر دعم حضور  المغربية،  ا߱ينام̀ة Գق˗صادية  ر  تطو̽ ̼ساهم في 
شامߧ   ˔نمية  تحق̀ق  في  ̥لمساهمة  Գستراتيجي  الفضاء  هذا  دا˭ل  المغربية 

 Դلمنطقة القارية اҡٔطلس̑ية. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
س̑بق لنا ǫٔن طالبنا وز̽ر التˤارة الخارج̀ة Դس˖ۢر هذا النفس الإيجابي،  
˔رǫٔسها  التي  الخارج̀ة  ̥لتˤارة  الوطنية  المناظرة  ات  lبمخر ننوه  وԴلمناس̑بة 
اҡٔس̑بوع الماضي رئ̿س الحكومة، والتي ǫٔكد المشار̠ون فيها ̊لى ǫٔهمية مˍادرة 

يقودها ˡلاߦ الم߶ ج̲وب، مˍاردة ˭لاقة  -اҡٔطلسي في ˔نمية حوار ج̲وب
قائد   Դعتباره  الميامين،  ǫٔسلافه  عرش  اعتلائه  فمنذ  الإفريق̀ين،  مع شركائه 
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إفريقي دافع ويدافع ˉشراسة عن مصالح إفريق̀ا، ح̀ث ˓شكل هذه المبادرة 
ات لتجعل من بԷ߲ م̲صة رائدة في  lمام المنتوǫٔ طلس̑ية فرصة ̠بيرةҡٔالملك̀ة ا
التˤارية   اҡٔسواق  في  للانتعاش  وفرصة  ا߱ولية  التˤارية  العلاقات  مجال 

  والإقليمية وا߱ولية الصا̊دة. 
النيرة لجلاߦ   Դلتوجيهات  الم˖ش̑بعة  بˆنٔ حكوم˗نا  يقين  ߳ߵ، نحن ̊لى 
قادرة ̊لى ابتكار مخططات ˡديدة ل߲فاع  السادس نصره الله،  الم߶ محمد 

دت lيۣ وǫٔ عن مصل˪ة المملكة. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج: الس̑يد وز̽ر الشؤون 
 شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

 :النقط 3يعني م˗فق ̊لى كاع هاذ الشي اللي قلتي كا̽ن 
النقطة اҡٔولى: هي ǫٔن ˡلاߦ الم߶ طلق المبادرات والتنف̀ذ دԹلها ࠐم، 
˔كون  دԹلها  النتائج  ǫٔن  Դش  مˍادرة  كل  ̊لى  اش̑تغال  هناك  كا̽ن  وԴلتالي 
عملية، وك̱شوفو ا߱عم اللي لقاتو كل هاذ المبادرات ̊لى المس̑توى الإفريقي، 

محتاˡة إلى مˍادرات ولكن كذߵ ̊لى المس̑توى ا߱ولي ҡٔن إفريق̀ا اҡٔطلس̑ية  
 ࠐيكلة. 

ǫٔساسي في   المغربية عندها دور  الصحراء  ǫٔن م̲طقة  الثانية: هي  النقطة 
قال بحال    2023نوفمبر    06هاذ التصور اҡٔطلسي، ˡلاߦ الم߶ في خطاب  

إلى  البوابة  غتكون هي  ا߱ا˭ߧ   ،Դٔوروǫ إلى  المغرب  بوابة  طنˤة هي  اللي 
السا˨ل   إفريق̀ا، وم̀ناء ا߱ا˭ߧ غيكون عندو هاذ ا߱ور اҡٔساسي لربط دول

لـ   Դل̱س̑بة  اҡٔساسي  الميناء  ̽كون  وبˆٔنه  اҡٔطلسي  المحيط  اللي   23مع  دوߦ 
كاينة مطߧ ̊لى المحيط اҡٔطلسي، Դلتالي فكذߵ هو تعز̽ز لمغربية الصحراء 
Դغي̿نها   اҡخٓرون  بۣ̿  ولجوارها،  لإفريق̀ا  ˨ل  المغربية هي  الصحراء  وجعل 

 .مشكل ǫٔو Դغي̿نها عرقߧ 
 ˡلاߦ الم߶ من ˭لال هاد المبادرات ̠يجعلها، الصحراء المغربية، عنصر

)fédérateurل التنميةԹس̑تقرار ودԳ لԹفارقة حول مشاريع دҡ̠ٔيجمع ا ،(. 

النقطة الثالثة: هي ǫٔن هاذي مسˆߦٔ كتهم كل الفا̊لين، المبادرات الملك̀ة 
فيها هي مˍادرات دبلوماس̑ية، ولكن كتحتاج القطا̊ات الحكوم̀ة كلها، وبداو  
واҡٔطلسي ˨اضر في كل Գستراتيجيات الوطنية وفي كل عمل اللي كتقوم 

 .به الحكومة
̎ير راس̑نا  وك̱شوفو  مدة  كنا  اللي  بحال  Գق˗صاديين   الفا̊لين 

)méditerranéens راس̑نا ̮شوفو  اليوم  م˗وسطيين،  راس̑نا  ك̱شوفو   (
Գق˗صادي،  الفا̊ل  Գق˗صادية  الناح̀ة  من  يفاش  و̠ كذߵ،  ǫٔطلس̑يين 
البرلمان المغربي يمكن ࠀ يخلق ش̑بكات مع البرلماԷت دԹل ا߱ول اҡٔطلس̑ية، 
بق̀ادة ˡلاߦ الم߶  المغربية  فاҡٔطلسي هو فضاء ˡديد لتحرك ا߱بلوماس̑ية 

دمة لإفريق̀ا كذߵ  .والجميع خصو يتعبˆٔ ليه ҡٔن ˭دمة ̥لمغرب و˭
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "شؤون الجالية المغربية المقيمين Դلخارج والعمل  السؤال التاسع موضو̊

  الق̲صلي". 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر،  

ير بغيت̮ سولكم اليوم، بصف˗كم الوصي عن    ̎Էǫٔ6  كلمتي   مليون مغربي،̝ 
التقاطع مع    6̊لى رقم   إطار  مليون مغربي يقيمون ˭ارج ǫٔرض الوطن، في 

ة من القضاԹ اللي تطرحت ما ̎اد̼ش نعاود ̯كررها، Էǫٔ اللي Դغي نقول  مجمو̊
العالم عندهم مكانة ˭اصة وخص ˔كون عندهم مكانة  ǫٔنه اليوم مغاربة  اليوم 

ǫٔننا نتر  المفروض  المكانة الخاصة  ǫٔفعال، ˭اصة، وملي ˔نهضرو ̊لى  إلى  جمها 
  وهاذ اҡٔفعال ما يمكن ˔كون إلا في إطار التد˭ل ال˖شريعي. 

اح̲ا اليوم ت̱˗كلمو ̊لى المبدǫٔ دԹل المساواة ما بين المواطنين، راه خص  
عندو   تيجي  وا˨د  ҡٔن  يتطور،  المساواة  دԹل  المفهوم  يوم Դش   365هاذ 

يقضي غراضاتو فالمغرب، ҡٔنه مقيم فالمغرب ووا˨د تيجي فشهر خصو يتزوج  
الع  البناء وخصو يمشي ̽زور  ائߧ وخصو يطلق وخصو Թ˭ذ الرخصة دԹل 

وخصو يدوز شوية دԹل العطߧ وخصو يد̽ر مشروع، ˊزاف دԹل الحوايج 
  .خصو يد̽رهم فوا˨د المدة اللي هي قصيرة

وԴلتالي ما فيها بˆسٔ إلى درԷ هذاك ا̦تمييز الإيجابي مع هاذ المغاربة دԹل  
العالم، ҡٔنهم اليوم Դǫٔنو و́كل فخر و́كل ا̊تزاز ̊لى ǫٔنهم في صلب هاذ الرؤية 

 .Գستراتيجية اللي وضعها صاحب الجلاߦ
اليوم، Գرتباط دԹلهم Դلوطن ارتباط عميق ˡدا، ملي ت̱شوفو اليوم ̠رة 
كا̽ن  اللي  اليوم  "حكيمي"   Է߱و هاذ  اليوم  والتجربة،  ̊ليها  ˔كلمتي  القدم 

 20فˍار̼س اللي فˆٔي م̲اس̑بة ˔يهز الراية الوطنية، هاذ الراˡل راه ت̿˗˯لص  
߲فء دԹل البلاد، مليار تقريبا فالشهر ما محتاجش ̥لفلوس، ولكن محتاج ل

محتاج ǫٔنه ينقل رسائل ̥لعالم ̊لى ǫٔن المغربي فين ما مشى راه ت̿ˍقى محتفظ 
 .̊لى ا̦تمغراب̿ت م˗اعو و̊لى الوطنية دԹلو

خص نقول اليوم هاذ المغاربة دԹل العالم هاذ الكفاءات اللي كاينة ̊لى ˊرا  
  لماذا لا ̮س̑تف̀د منها؟  

اليوم اس̑تفدԷ من الناس دԹل الكرة، صيفطنا م̲قˍين ولق̀نا ا̥لعابة ولق̀نا  
اللي  المغاربة  اليوم ما بين  اللي كا̽ن  التلاحم  إطار هذاك  ̠بير، وفي  الخزان 
وا˨د  اليوم  حقق̲ا  فالمغرب،  الكرة  تعلمو  اللي  والمغاربة  فبرا  الكرة  ت̿˗علمو 
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اليوم ونحن ̮شكو   الإشعاع  لماذا لا نحقق هذا  القدم،  الإشعاع ̠بير في ̠رة 
بير فالقطاع الطبي، الص˪ة، واش ما عندԷش ǫٔطباء؟  اليوم من وا˨د العجز̠ 
ولكن لҢٔسف ملي تيجي ǫٔس̑تاذ ˡامعي ǫٔولا هذا وتنجيبوه ̥لمغرب وتنقول 

 درهم واش ماشي العبث هذا؟  650ليه غتلقي محاضرة وتنعطيه 
هاذي هي اҡٔمور الحق̀ق̀ة اللي خصنا نطرحو، ̠يفاش ̯كبرو بهاذ.. راه  
القيمة  ولكن  ̊لى..  ˡايي̱ش  ما  الناس  هاذ  الفلوس،  Դغيي̱ش  ما  الناس 
ل التعليم م˞لا اللي تيدرس العلوم اللي ربما ˡد م˗طورة،  lل رԹعتبارية دԳ

 ̊لاش ما Է˭ذو هاذ اҡٔمور هاذي؟ 
وا˨د القضية م˞لا هاذ القضية دԹل الاتفاق̀ات، Էǫٔ بغيتكم الس̑يد الوز̽ر  
في إطار الوضع دԹلكم اليوم الموقع دԹل المغرب، هاذ الاتفاق̀ات اللي تند̽رو 

) ويجي  la mairie( اليوم ما عندها حتى معنى ǫٔن المغربي يمشي يتزوج في
يتزوج فالمغرب، وخصو الصيغة التنف̀ذية هنا وخصو الصيغة إلى بغا يطلق، 
هاذ الشي كله خصنا نعاودو نظرو ف̀ه ونظموه في إطار القانون، وفي إطار 
الموقع اللي عندԷ كمغرب وندافعو ̊لى مغاربة العالم، Դش ̽كون عندهم فعلا  

  وا˨د هذا.. 
كذߵ، القضية اليوم دԹل الضريبة ودԹل Գس˖ۢر ودԹل هذا.. خصنا  
نعطيو ام˗يازات حق̀ق̀ة وفعاߦ لهاذ مغاربة العالم ونعطيو ̥لمشاريع المبتكرة اللي 
بعد   من  تعق̀ب  منهم وتعطيني شي  و̮س̑تافدو  الناس  هاذ  لنا  يجيبو  ̎ادي 

  الس̑يد الرئ̿س ولا؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى الجواب

 الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج: الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون  
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  %.  1000هاذ الشي كاع اللي قلتي يمكن Էǫٔ نتفق ̊ليه ماشي  
دԹل   الم߶  ˡلاߦ  دԹل  هوما  2024غشت    20الخطاب  هاذو   ،

 :تغيرات 3المنطلقات، المنطلقات هو ǫٔن خصنا ند̽رو 

الشعب   ̊لى  ماشي جسم ˭ارݭ  العالم  مغاربة  ǫٔن  اҡٔول: هو  التغيير 
المغربي، هوما جزء م̲ه، وԴلتالي ماشي حتى كتد̽ر ال˖شريع وكتد̽ر وتتقول  

̽كونو ˨اضر̽ن،   نˆٔدابطيو، لا،  ند̽رو لشي دورية Դش  % من  18̠يفاش 
ن اҡٔمة المغربية راها جزء م̲ه وخصها ˔كون تلقى راسها في كل ما ̠يخرج م 

  ˓شريعات، من إجراءات من تدابير، من توجيهات، كلها خصها ˔كون. 

Զنيا: ما نبقاوش ̮شوفوهم ̎ير فقط بمنظور م̲اس̑باتي، ماشي "مرحˍا"،  
  يوم اهۡم بهاذ الجالية.   365والصيف، يعني 

̥لمغرب، المغرب اللي  الثالثة: هي ǫٔن ماشي هوما اللي محتاˡين  النقطة 

محتاج لهم ǫٔكثر، وԴلتالي تيخص ̽كون اس̑تقطابهم، إعطاؤهم الرا˨ة الضرورية  
  Դش ǫٔنهم يجيو ̼س˖ثمرو في بلادهم، هذا هو اҡٔساس. 

فهذا كان هي المنطلقات دԹل التوجيهات الملك̀ة السام̀ة اللي كانت في 
  ذاك الخطاب. 

المؤسسة المحمدية ̥لمغاربة المقيمين في الخارج ماشي ̎ير إطار مؤسساتي، 
) ǫٔصلا logicielخصها تعكس هاذ التغيير في المنظور، وهاذ التغيير في (

̎ير   ماشي  المؤسسات  كل  ك̿ساءل  واللي  العالم،  مغاربة  مع  التعامل  دԹل 
الخارج̀ة، بل الحكومة كلها، وماشي ̎ير الحكومة، بل البرلمان والجميع، ҡٔن 

  هذا مكون ࠐم من دԹل المغرب. 
وا˨د   وكا̽ن  سام̀ة  ملك̀ة  اية  الر̊ وا˨د  كاينة  هو  اليوم  ǫٔساسي  اللي 
Դش  ك˖ش̑تغل  اليوم  الحكومة  بˆنٔ  ǫ̠ٔيد  واللي  الجالية،  بهاذ  ملكي  Գهۡم 
الإطار   هاذ  الطاوߦ  فوق  وتحط  السام̀ة  الملك̀ة  التعلۤت  مع  تتˤاوب 

ˡلاߦ   المؤسساتي وهاذ التصور الجديد اللي واللي خصو يتوافق مع ما ̽ريده
  الم߶ مس̑تقˍلا لهاذ الجالية، انطلاقا من ذاك الخطاب التاريخي.  

اللي كا̽ن كثير   ) Potentielالمغرب اليوم ك̿س̑تافد من ˡاليته ولكن (
لعراق̀ل ˓شريعية   إما   Թ م̲ه  ك̿س̑تافدش  ما  المغربي مازال  اللي  وكثير ˡدا 
وذ̠رتي بعض منها، ذاك الشي اللي كنقول ملي هضرت ̊لى الشكاԹت إيلا  
̠يقول  الشكاԹت  الشكاԹت، ҡٔن كثرة  ˨ليتي المشكل في ال˖شريع غيقلالو 

المرات يدوԹ،   3ك˗بو  دԹل عقد ԳزدԹد ̯   3ߵ ̊لاش Էǫٔ خصني ̯ك˗ب  
السˤلات وإيلا ̎لط مرة هذاك اللي ̠يق̀د خصو المحكمة ونعاودو من    3في  

اҡٔول، ̠يفاش ǫٔننا هاذ الجالية اللي تتع̿ش في ظروف مختلف في إطار اللي 
̽كمن الإدارات في ذيك ا߱ول تتعامل ˉشكل مختلف، ̠يفاش ǫٔننا اح̲ا هي 

 .ط اللي فيها نواقصتجرԷ ̥لفوق إيلا كانو عندԷ بعض النق
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "المعامߧ Դلمثل في س̑ياسة تˆٔشيرات السفر".     السؤال العاشر موضو̊
 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار ˭ا߱ السطي ǫٔو المس˖شارة لبنى ̊لوي لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
بلادԷ بما حقق˗ه ا߱بلوماس̑ية    بطبيعة الحاߦ، بداية لابد بدورǫٔ Էننا نهنؤو

الوطنية بق̀ادة صاحب الجلاߦ، ǫخٓرها Գ̊تراف دԹل المملكة المت˪دة Դلحكم 
  ا߳اتي، هذا ǫٔمر ǫٔساسي. 

النقطة الثانية، و̊لاقة Դلموضوع الس̑يد الوز̽ر، كنعتبرو ̊لى ǫٔن القا̊دة  
  اҡٔساس̑ية في العلاقات ا߱ولية هي المعامߧ Դلمثل معروفة هاذي. 
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ǫٔيضا مسˆߦٔ ǫٔخرى هو ǫٔن ̊دد من ا߱ول العربية ǫٔنها تفرض التˆٔشيرة ̊لى 
ǫٔن  ولو  ǫٔمر̽ك̀ين،  ǫٔو  ǫٔوربيين  كانوا  سواء  لبلادها،  يد˭ل  بغا  اللي  الجميع 
المثال  سˌ̀ل  رمزي، ونعطيك ̊لى  ا̦ثمن  بوا˨د  المطار  في  كتعطى  التˆٔشيرة 

˭لال س̑نة   مليون دولار  250الس̑يد الوز̽ر، كاينة دوߦ اللي ربما حققت  
، 2024من التˆٔشيرات في المطار، والمغرب مجموع التˆٔشيرات اللي في    2024

مليون دولار اللي حقق من التˆٔشيرات   30يمكن تصحح لي، حوالي تقريبا  
 .2024دԹل س̑نة 

هو دԹلنا  الس̑يد    :السؤال  تد̽روها،  ممكن  اللي  الإجراءات  هو  ǫٔش̑نو 
 الوز̽ر، ̥لمعامߧ Դلمثل في قضية التˆٔشيرات؟

  .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يد وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج: 
 شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم. 

التˆٔشيرات هي قرار س̑يادي، كل دوߦ تتا˭ذ فيها اعتبارات س̑ياس̑ية، 
تتختار،  دوߦ  دԹلها، وكل  القرار  تد̽ر  اجۡعية، Դش  Եريخية،  اق˗صادية، 
كا̽ن ا߱وߦ اللي ت˖ˍغي ˓سد، كا̽ن ا߱وߦ اللي ت˖ˍغي تنف˗ح، كا̽ن اللي دوߦ 

 .عندها اتفاق̀ات إقليمية و̎يرها
دԹلو ما عمرو ˔يمشي ߳اك التطرف هنا ǫٔو لا في   )l’ADN( المغرب في

هنا، المغرب عندو ثلاثة ǫٔسس في التˆٔشيرات، اҡٔولى كاينة المعامߧ Դلمثل،  
في  بˆنٔه  Զلثا  و̎يرها،  والس̑ياس̑ية  Գق˗صادية  اعتباراتو  تيا˭ذ  كا̽ن  الثانية 

)flexibleكيز̽ر ولا ̽رخف ̊لى حسب ،(. 
المغرب فارض التˆٔشيرة ̊لى ̊دد ̠بير من ا߱ول، ويمكن ̎ير هاذي وا˨د  

)  e-visa) ،(l’e-visaالشهر زدԷ في التˆٔشيرات، ҡٔن داԴ اليوم مش̲̿ا لـ (
سا̊ة ǫٔو لا إيلا بغيتي مدة ǫٔطول،   24تتكلف، بما ǫٔنها تتكلف وإيلا بغيتها في  

  فحتى ا̦ثمن دԹل الفيزا المغربية راه ˔زاد ˉشكل ̠بير. 
س̑ياس̑ية،   لاعتبارات  الفيزا،  ̊ليها  فارض  ما  المغرب  اللي  دول  كا̽ن 
ديت   اود Զني واضحين، إلى˭  كون̊  اق˗صادية، س̑ياح̀ة و̎يرها، ولكن Դش̯ 

تقريبا   الماضية  الس̑نة  اعطات  اҡٔوربي،  Գتحاد  دول  فيزا   610.000̎ير 
الرفض   ̮س̑بة  كل  20̥لمغرب،  ̊لى  مقدم    %100  فيزا  اللي   20طلب 

إ  الماضية في  تترفض،  الس̑نة  فر̮سا،  ا˭ذيت   283.000كنا في    2024لى 
دԹل 17ˊزԹدة   ا߱ول  ˭ارج  تتعطى  اللي  فيزا  ̊دد  ǫٔكبر  يمكن  هذا   ،%

)OCDE  ولكن في نفس الوقت اح̲ا واعيين بˆنٔ كا̽ن ممارسات اللي ما ،(
خصهاش تمس ̠رامة المغربي، ما خصهاش تمس التعامل اللائق اللي خص 

 .̽كون معه، ما خص ̽كون اس̑تغلال
اللي   Դلسماسرة  مرتبط  هذا  واش  Դلسفارات؟  ̎ير  مرتبط  هذا  واش 

  تتحوم حول السفارات؟  

ة دԳعتبارات، وما يمكن لناش نختزولها  فالإشكالية هي اشكالية فيها مجمو̊
ǫٔݭ نتعامل هكذا ولا هكذا، كا̽ن دول تتختار هكا، ولكن المغرب بطريق˗و 

قلت ߵ    Էǫٔ ما هو،  ت̿شوف  فيزا دԹل   606.000بهذا  اللي  وشي ˨اˡة 
ǫٔو    % ماشي واش معقوߦ Գ20تحاد اҡٔوربي، ماشي سهߧ، ̮س̑بة الرفض  

  لا ماشي معقوߦ. 
ولكن، كا̽ن تجاوزات، كا̽ن مسائل اللي ̎ير مقˍوߦ إيلا مست ̠رامة  
المغربي ǫٔو إيلا مست التˤاوب ̊لى اҡٔقل في الطريقة معه، وهاذي كلها كل  
مرة تيكونو اجۡ̊ات، كل مرة تيكون لجان ق̲صلية، المغرب تيلح ̊ليها مع  

ǫٔمور ̎ير   بˆنٔ كا̽ن  مقˍوߦ هاذ ا߱ول ̠سفارات، ولكن ̠وزارات ˭ارج̀ة، 
وكا̽ن ǫٔمور اللي المغرب ما يمكن لوش يقˍلها في التعامل مع المواطنين دԹلو، 

 .سواء في الفيزا ǫٔو لا في شي ˨اˡة ǫٔخرى
هذه هي المقاربة تقريبا اللي ت̱ش̑تغلو بها، الفيزا المغربية اليوم، وت̱شوف  
Էǫٔ بˆنٔ الجواز المغربي ̎ادي وتيرتقي من ح̀ث ا߱ول اللي ت˖سمح ̥لمغربي  

  ǫٔنه يد˭ل لها بدون تˆٔشيرة. 
  ا߱وߦ اҡٔولى في هاذ ا߽ال  70تنظن اليوم اح̲ا فۤ بين 

) دԹلها، ولكن من  la sécurité( التˆٔشيرة المغربية تتحسن من ح̀ث 
ح̀ث ا̦ثمن دԹلها كذߵ ومع ا߱ول اҡٔخرى، واح̲ا تنلاحظو ǫٔش̑نو ت̿˗حقق، 
ولكن لما تتكون تجاوزات بلغوԷ بها وت̱˗واصلو ҡٔن ̠رامة المغربي ومصلحتو 

 .ࠐمة كذߵ في التعامل مع هذه ا߱ول
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
هذا   نثير  ǫٔن  Դلمغرب  ̥لشغل  وطني  كاتحاد  ارتˆئنا  المهم  لقد  الموضوع 

تفا̊ل  لما لمس̑ناه من  السفر،  تˆٔشيرات  والمتعلق Դلمعامߧ Դلمثل في س̑ياسة 
̠بير مع هذه المبادرة، وهو ما يؤكد ǫٔنها تعبر عن ا̮شغال حق̀قي دا˭ل ا߽تمع  

 .المغربي 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔن المعامߧ Դلمثل هو قا̊دة ǫٔساس̑ية في العلاقات ا߱ولية،    ǫٔولا:نؤكد  

فلا يعقل ǫٔن يظل مواطنين مطالبين Դلحصول ̊لى تˆٔشيرات من دول كثيرة،  
 في ˨ين يعفى مواطنو هذه ا߱ول من نفس الإجراء ߱خول ˔رابنا الوطني؛ 

ǫٔو    Զنيا:  التˆٔشيرة، سواء رفضت  ماليا من طلبات  هذه ا߱ول ˓س̑تف̀د 
قˍلت ونحن في المقابل نت˯لى عن مداخ̀ل محتمߧ لصالح خزينة ا߱وߦ، مع ǫٔن 
مليون  ومكلفة، ورغم ذߵ نجد حوالي  معقدة  لإجراءات  المغاربة يخضعون 



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

15 

 ) 2025 يونيو 03( 1446 الحˤةذو  06

  مغربي يقضون عطلهم ˭ارج ǫٔرض الوطن؛ 

فرض التˆٔشيرات يمكن ا߱وߦ من معرفة مس̑بقة بمن يد˭ل البلاد   Զلثا:
لمصالحنا   المعاد̽ن  اҡٔش˯اص  دخول  رفض  ̊لى  القانونية  القدرة  يمنحنا  ما 

 الوطنية؛ 

من الخطˆٔ Գعتقاد ǫٔن فرض التˆٔشيرة س̑يؤ˛ر سلبيا ̊لى الس̑يا˨ة    رابعا:
ҡٔن  الس̑ياح  من  ملايين  س̑تقˍل  و˓ النظام،  هذا  تطبق  كثيرة  دولا  ҡٔن 
وإدماج   الس̑ياݮ  العرض  وتنويع  الخدمات  بجودة  ǫٔساسا  مرتبطة  الس̑يا˨ة 

 .جميع ݨات المملكة تحق̀قا ̥لعداߦ ا߽الية

التضييق إلى  ندعو  لا  نحن  الوز̽ر،  الس̑يد  التنظيم    ،وǫٔ˭يرا،  إلى  بل 
زԹرة  بصدق في  ̽رغب  من  ̦كل  المساطر  تˌس̑يط  ̊لى  و̮شدد  والمساواة 

 .Է߲ب  
ومن هذا المنبر نؤكد ǫٔن مصل˪ة الوطن يجب ǫٔن تبقى فوق كل اعتبار  

 .بعيدا عن الضغوط الإ̊لام̀ة ǫٔو المزاج الخارݭ
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .المحترمةشكرا الس̑يدة المس˖شارة 

  و̮شكر الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى مساهمته القيمة معنا. 

ه  التˤارة والصنا̊ة، وموضو̊ لقطاع  ه  lول الموҡٔا اҡنيٓ  ̥لسؤال  ون̱˗قل 
 ."Էئية ببلادԴفٓاق صنا̊ة الس̑يارات الكهرǫ"  

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .والتعادلية لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدان الوز̽ران، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
الكهرԴئية   الس̑يارات  صنا̊ة  ǫفٓاق  عن  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 

 ببلادԷ؟ 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤالا̦كلمة 

 الس̑يد رԹض مزور، وز̽ر التˤارة والصنا̊ة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
 .شكرا ̊لى هذا السؤال الهام

دԹل  Գنتاج̀ة  القدرة  ينصرو  الله   Էس̑يد دԹل  الرؤية  بفضل  اليوم 
ǫٔلف، وغتكمل هاذ الس̑نة قدرة انتاج̀ة   700الس̑يارات في المغرب وصلت لـ  

ǫٔلف قدرة   ǫ70ٔلف،    700دԹل مليون س̑يارة، بما فيها في هاذ القدرة دԹل  
و الكهرԴئية،  الس̑يارات  الهج   120إنتاج̀ة دԹل  الس̑يارات  ينة، ǫٔلف دԹل 

وهاذ القدرة الإنتاج̀ة دԹل الس̑يارات الكهرԴئية إلى نهاية الس̑نة غتوصل إن 
ஒلاف س̑يارة ̡هرԴئية، هذا القدرة الإنتاج̀ة.  107شاء الله إلى  ǫ  

كا̽ن ǫٔيضا سلسߧ التزويد دԹل البطارԹت اللي ت˖س̑تعملها كمحرك هاذ  
  الس̑يارات الكهرԴئية. 

Դل̱س̑بة لسلسة الإنتاج دԹل البطارԹت هي من ǫٔ˨د خمسة ا߱ول العالمية  
%، 70اللي ̎ادي ˔كون عندها سلسߧ إنتاج م˗كامߧ ب̱س̑بة إدماج دԹل  

وبدات من المواد اҡٔساس̑ية دԹل البطارԹت اللي بدينا تنصدروها م̲ذ س̑تة 
سمى Դلخلية دԹل البطارԹت اللي  غيتم إنتاݨا  شهور تقريبا، وغتوصل إلى ما̼ 

 .2026-6إن شاء الله فشهر 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم المق̲ع

اҡٔول لبلادԷ،    فˍعدما ظل الفوسفاط لس̑نوات طويߧ القطاع التصد̽ري
لمرتبة  ولم يتصور ǫٔˊرز المتفائلين التطور الم˖سارع لصنا̊ة الس̑يارات وصعودها̥ 
اҡٔولى في الس̑نوات اҡٔ˭يرة، محققة نتائج ق̀اس̑ية ̊لى صعيد الإنتاج والتصد̽ر 
Գق˗صاد   في  ԴلزԹدة  الس̑يارات  قطاع  حظي  ح̀ث  Գس˖ۢر،  ذب  lو

ˌس̑يطة إلى التصنيع́ كل تعق̀داته، ليصبح  المغربي، وانتقل من عملية التجميع ال 
إقرار م̲ظومة م˗طورة تقودها شركات  إفريق̀ا بعد  اҡٔولى  المغرب في المرتبة 

  ǫٔلف ̊امل.  230% وبما يناهز 65̠بيرة بمكون محلي تتعدى ̮سˌ˗ه 
إنتاج   الحالية  القدرة  بلغت  ح̀ث  الوز̽ر،  الس̑يد  قلتم،  ǫٔلف   700كما 

 .س̑يارة، في ǫٔفق تحق̀ق إنتاج مليون س̑يارة في ǫٔقرب اˡٓҡال إن شاء الله
و̽ثمن الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية ا߽هودات المبذوߦ للاس˖ۢر 
ومواُ   الصناعية  المناطق  م˄ات  ˭لال  من  الصنا̊ة،  من  النوع  هذا  في 
̥لمس˖ثمر̽ن،  الضريˌ̀ة  الحوافز  ˡانب  إلى  النظيفة  الطاقة  وتوفير  التصد̽ر 

 6الس̑يارات الشيء ا߳ي ̼سا̊د ̊لى تحق̀ق توقع الوزارة بمضاعفة صادرات 
س̑نوات القادمة، إدماج   4مليار دولار س̑نوԹ، ˭لال   90مرات لتصل إلى  

 .م̲ظومة البطارԹت والمر̠بات الكهرԴئية
وقد ساهم الموقع الجغرافي ̥لمملكة المغربية وتطور الب̱̀ة التحتية في تهيئة  
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سابق بلادԷ الزمن لموا̠بة التحول السريع ا߳ي الب̿˄ة المشجعة   للاس˖ۢر، و˓
˓سعى   ح̀ث  العالمي،  المس̑توى  ̊لى  الكهرԴئية  الس̑يارات  قطاع  ̼شهده 
المملكة لتكون رائدا في هذا ا߽ال، ذߵ ǫٔنها ت̱˗ج ˨اليا ثلاث ǫٔنواع من هذه 

عم مجال التنقل الك  دد من الاتفاق̀ات،߱  هرԴئي الس̑يارات، خصوصا مع توق̀ع̊ 
ر سلسߧ قيمة البطارԹت الكهرԴئية، و̽راهن المغرب ̊لى الرԹدة كذߵ  لتطو̽
في مجال صنا̊ة الس̑يارات الكهرԴئية إلى ˡانب بطار̽تها، مس˖ثمرا في ذߵ 

 .تجربته السابقة في مجال الس̑يارات
ويوصي الفريق Գس̑تقلالي إلى ضرورة تصنيع جميع مكوԷت الس̑يارات 
Դ߿اطر  ارتفا̊ا  ˓شهد  التوريد  سلسߧ  ǫٔن  ˭اصة  الب߲،  دا˭ل  الكهرԴئية 
النقل  ا̦كلفة  ̊لى  وانعكاسه  ا߱ولي  المس̑توى  ̊لى  لعدم Գس̑تقرار  العالمية 

  .البحري
بعين   اҡٔ˭ذ  مع   Թضرور Դت  التصنيع،  وثيرة  ̊لى  الحفاظ  وإن  هذا 

 .Գعتبار المنافسة وتقلبات السوق، إضافة إلى تنويع وسائل الإنتاج
 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم، ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 الس̑يد وز̽ر التˤارة والصنا̊ة: 
شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى هاذ التعق̀ب اللي هو هام و̊لى 
هاذ التوصيات، اللي فالحق̀قة بدينا فيها Դل̱س̑بة ل̱س̑بة الإدماج، ولكن مازاߦ 
الخدمة ̊لى هاذ الصنا̊ة، كما كتعرفو فهاذ اҡٔشهر اҡٔربعة اҡٔولى، التصد̽ر 

بة ̥لس̑يارات فحد  %، وԴل̱س̑ Դ7ل̱س̑بة لقطاع الس̑يارات عرف ˔راجع دԹل 
%، هذا عندو ǫٔس̑باب م˗عددة اللي هي ǫٔس̑باب 22ذاتها عرف ˔راجعا دԹل  

اҡٔوروبي   تقليص السوق  لهاذ الشي، هو  ظرف̀ة، ولكن ǫٔهم شيء Դل̱س̑بة 
  اللي هو السوق اللي كنصدرو ليه. 

هاذ السوق ما بقاش عندو هاذ القوة، بحال داԴ السوق الفر̮سي عرف  
% دԹل المبيعات دԹل الس̑يارات، واليوم اللي فرض 25˔راجع دԹل ǫٔكثر  

̊لينا، ذاك الشي ̊لاش ج̀نا مع اҡٔخ، اҡٔس̑تاذ عمر حجيرة بتصور ˡديد  
  Դل̱س̑بة ̥لتˤارة الخارج̀ة، من ˡǫٔل تنويع اҡٔسواق دԹلنا. 

وك̱ش̑تغلو ǫٔيضا مع الناس اللي ك̿س˖ثمرو فالمغرب والمصنعين دԹل كل  
اҡٔصناف، Դش نوعو ǫٔيضا اҡٔسواق دԹلنا وԴش نقويو العرض دԹلنا، اليوم 

دوߦ هاذ الس̑يارات دԹلنا، وبغينا ̯زيدو إن شاء   70إلى   68كنصدرو تقريبا 
نقلصو من ا߿اطر دوߦ إضاف̀ة Դش نوعو اҡٔسواق دԹلنا، و   30ولا    25الله،  

اللي كتعرفها هاذ اҡٔسواق، ولكن الثقة كاينة Դل̱س̑بة ̥لصادرات دԹل هاذ 
القطاع اللي عندو إمكاԷت في الخمس س̑نوات المقˍߧ بفضل توطين صنا̊ة 

 .البطارԹت Դش نضاعفو الصادرات دԹلو

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

߳ا   الموضوع،  دة  و˨ تجمعهما  الصناعي،  القطاع  حول  الموالية  اҡٔس̑ئߧ 
 .س̑نعرضهما دفعة وا˨دة

التنمية   "˓سريع  ه  وموضو̊ والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  سؤال  مع  البداية 
 .الصناعية"

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 المحترم، الس̑يد الرئ̿س  

 .حول ˓سريع التنمية الصناعية ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "ا߿ططات الوطنية الصناعية وԶٓǫرها ̊لى ˭لق   السؤال الموالي موضو̊

 .م̲اصب الشغل"
̥لشغالين   العام  Գتحاد  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .Դلمغرب
 .الرئ̿س المحترمتفضل الس̑يد  

 المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الشغل،  م̲اصب  ˭لق  ̊لى  وǫٔ˛رها  الصناعية  الوطنية  ا߿ططات  عن 
 .̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تˆٔهيل اليد العامߧ في القطاع الصناعي"  .السؤال الموالي موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
    .لتقديم السؤال 

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد يوسف العلوي: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 السادة الوزراء المحترمون، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

 القطاع الصناعي. ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، حول تˆهٔيل اليد العامߧ في 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
المتعلقة   اҡٔس̑ئߧ  ̊لى  للاˡٕابة  والتˤارة  الصنا̊ة  وز̽ر  ̥لس̑يد  ا̦كلمة 

 .Դلقطاع الصناعي، يمكن ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم تقديم الجواب من المنصة

  الس̑يد وز̽ر التˤارة والصنا̊ة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ǫٔس̑ئߧ   اللي هي  اҡٔس̑ئߧ  هاذ  ̊لى  المحترمين  المس˖شار̽ن  السادة  شكرا 
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 .هامة
غنعطيكم بعض المعطيات ̊لى قطاع الصنا̊ة Դش نعرفو ̊لاش كنتكلمو 

 .جميع
% دԹل الناتج ا߱ا˭لي الخام دԹل بلادԷ، يعني 15قطاع الصنا̊ة هو  

تقريبا    2024قيمة مضافة   نهائية دԹل  ǫٔرقام مازال ما هي  مليار    232هاذو 
معاملات دԹل   الصادرات دԹل    862درهم، رقم  مليار    400مليار درهم، 

قطاع، درهم، كفاءات تفوق مليون كفاءة اللي ك˖ش̑تغل بصفة مˍاشرة فهاذ ال
التنويع دԹل ̊دد دԹل القطا̊ات فالصنا̊ة Դل̱س̑بة ̥لقيمة المضافة وԴل̱س̑بة 

 .̥لصادرات
بحال داԴ ك̱شوفو تقريبا نصف ولا ǫٔقل من النصف دԹل رقم المعاملات  

لتصد̽ر   ادي̥  لتصد̽ر    400دԹل الصنا̊ة دԹلنا هو̎  ادة̥   465و  460مليار̎ 
مليار السوق الوطني، وԴل̱س̑بة لهاذ الشي ك̱شوفو التنويع دԹل التصد̽ر، 

د الغذائية المحوߦ،  ها قطاع الس̑يارات، ها المواد الفوسفاطية المحوߦ، ها الموا
 .ها المواد الإلكترونية، ها ال̱س̑يج، ها الطيران... إلخ

%  35كا̽ن تنويع دԹل Գق˗صاد الوطني، واللي خصنا نعرفو هو ǫٔكثر من  
ات، ماشي الخدمات، دԹل المنتوˡات هي مواد   lل المنتوԹل الصادارات دԹد
محوߦ، اليوم الصنا̊ة المغربية ǫٔصبحت ركيزة ǫٔساس̑ية دԹل Գق˗صاد الوطني، 

ا القيمة  لتقوية  ǫفٓاق  ǫٔكبر  عندو  اللي  قطاع  ǫٔيضا  لتقوية  وكتصبح  لمضافة، 
الصادرات، يعني تقوية ˡلب الموارد ̥لبلاد وتقوية ǫٔيضا ˭لق م̲اصب الشغل 

 .بصفة مˍاشرة ǫٔو بصفة ̎ير مˍاشرة
دة   ملي ك̱شوفو ̊دد دԹل المشاريع اللي توافقو ̊ليها فا̥لˤان الجهوية المو˨

% دԹل المشاريع اللي 58للاس˖ۢر م̲ذ بداية الولاية، الإحصاءات هي تقريبا  
توافقت ̊ليها م̲ذ بداية الولاية في هاذ ا̥لˤان الجهوية، هي مشاريع صناعية،  

يع صناعية، Դش نعرفو بˆنٔ % دԹل المشاريع هي مشار 63م̲ذ بداية الس̑نة  
بلادԷ بفضل الرؤية دԹل س̑يدԷ، الله ينصرو، والتوجيهات دԹلو والحرص 
ˡاذبية   اҡٔكثر  القطاع  صب˪ات  هي  القطاع،  هاذ  تقوية  ̊لى  ا߱ائم  دԹلو 
ǫٔو  الكم  ح̀ث  من  لا   ،Էبلاد ̥لمشاريع في  وԴل̱س̑بة  للاس˖ۢرات  Դل̱س̑بة 

ت˖شوف   القيمة..  حتى  د76Թالك̀ف،  اللي %  Գس˖ۢرات  دԹل  القيمة  ل 
 .صادقت ̊ليها ا̥لجنة الوطنية للاس˖ۢرات هي اس˖ۢرات صناعية 

̊دد  التنافس̑يات في  ǫٔحسن  من  عندو  اللي  ب߲  ǫٔصبح  المغرب  اليوم، 
اللي من   الطيران، اللي تيعرف ارتفا̊ا دائما  دԹل القطا̊ات، كان في قطاع 

% الس̑نة الفارطة، ǫٔو قطاع 14% هاذ الس̑نة  15% هاذ الس̑نة ǫٔو لا  14
 .الس̑يارات اللي عندԶ Էني ǫٔحسن تنافس̑ية ̊الميا

دԹل  الحجم  وحتى  المس˖ثمر̽ن،  دԹل  ̊دد  إقˍال  عندو  المغرب  اليوم، 
دالمليار دԹل ا߱رهم ǫؤ   Գ10س˖ۢرات تغير، كنا ت̱شوفو اس˖ۢرات دԹل  

س̑نوات... إلخ، اليوم   10المليار دԹل ا߱رهم، كاس̑ت˝̲اء تيجي مرة كل    15لا  
  واݨة قوية.  ولينا ت̱شوفوهم كل شهر تقريبا، الواݨة المغربية اصبحت 

فيها   اليوم  ت̱شوفوها  اللي  العالمية  التقلبات  هاذ  تحدԹت،  كا̽ن  معلوم 
تحدԹت، ولكن فيها ǫٔيضا فرص، وت̱شوفو ̊دد دԹل المس˖ثمر̽ن اللي ت̿˗وݨو 
هاذ  كا̽ن  الإشكاليات،  هاذ  كا̽ن  ح̀ث  اليوم،  المغربية  الصناعية  ̥لمنصة 

ربية ̥لتصنيع، من الحروب التˤارية... إلخ، وت̿ˍغيو ̼س̑تافدو من القدرات المغ
س̑نين ولا    5الكفاءات المغربية اللي ولت معترف بها ̊الميا، ̎ير تفكرو هاذي  

س̑نين ǫٔش كنا تنقولو ̊لى الكفاءات المغربية، كان صعيب Դش تجي تدافع    6
العالمي...   التصنيف  لنا ̊لى  الكفاءات المغربية، ˔يهضرو  القدرات دԹل  ̊لى 

 .لمياإلخ؛ اليوم ǫٔصبح شيء معترف به ̊ا
لى التˆٔهيل،   لكفاءات، وكان سؤال̊  لتˆهٔيل، Դش نجيو̥  % Դ87ل̱س̑بة̥ 

%، وت̱ش̑تغلو مع  37دԹل المقا̊د دԹل التكو̽ن المهني هي مخصصة ̥لصنا̊ة،  
 ،Թݨو تنحتاجوها  اح̲ا  اللي  Գخ˗صاصات  كل  ̊لى  المهني  ن  التكو̽

و اخ˗صاصات اللي تنحتاجوها ݨوԹ ت̱ش̑تغلو ̊ليها بصفة دائمة، Դش نعاود
البرمجة، Դش ند̽رو توج̀ه، Դش نوا̠بو ǫٔيضا المشاريع اللي Դش نقويو الفرص 

 .والجاذبية دԹل هاذ الجهات والفرص ̥ل˖شغيل ǫٔيضا ̥لكفاءات المغربية
اليوم، كا̽ن قطا̊ات صناعية اللي هي في ˨اˡة ماسة ǫٔيضا إلى ̊دد دԹل 
̥ل̱س̑يج ولا Դل̱س̑بة  الكفاءات اللي ت˖س̑ناها ̊دد دԹل المدن، لا Դل̱س̑بة 
لقطا̊ات ǫٔخرى، اللي هي في ˨اˡة وما تتطلب لا دبلوم لا والو، إذن هذا  

دن المغربية، هو نداء̥ لش̑باب المغربي بˆنٔ كا̽ن فرص شغل م˗واˡدة في كل الم 
هاذ  ت˖س̑نى  اللي  ǫٔخرى،  المدن  دԹل  ̊دد  وفي  طنˤة  في  سلا،  في  هنا 

 .الكفاءات Դش ˓ساهم في الصنا̊ة الوطنية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  في  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  لفريق  ا̦كلمة  ǫٔعطي 
 .الس̑يد الوز̽ر 

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

بها، والتي لا  تفضلتم  التي  الهامة  التوضي˪ات  المحترم ̊لى  الس̑يد  شكرا 
يمك̲نا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة إلا التنويه والتˆ̠ٔيد من ˭لالها ̊لى دعمنا  
لمجهودات الكˍيرة التي تقوم بها الحكومة في القطاع الصناعي،  ا̦كامل والفعال̥ 

 .Դعتباره قاطرة حق̀ق̀ة ̥لتنمية وكذߵ لخلق م̲اصب الشغل

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن Գس̑تقرار الس̑ياسي ا߳ي تنعم به المملكة المغربية بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ 
محمد السادس نصره الله يجعل بلادǫٔ Էمام فرص حق̀ق̀ة لجلب Գس˖ۢرات 
 ،Էالخارج̀ة وتموقعه الجهوي وا߱ولي، وكذߵ لتقوية المنظومة الصناعية ببلاد

من الوظائف في المغرب  %  12̊لما ǫٔن الصنا̊ة المغربية ˓س̑تحوذ اليوم ̊لى  
من الناتج ا߱ا˭لي الخام، وهي تخلق  15وكذߵ   مليون   1.3% كما ذ̠رتم 
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 .وظيفة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لنا الحق اليوم ǫٔن نفخر Դلجهود المبذوߦ في مجال الصنا̊ة، و̊لى رǫٔسها  

م̲طقة صناعية م̲˖شرة في جميع الجهات الإث̱˗ا    149توفر بلادԷ اليوم ̊لى  
م̲اطق ̥ل˖سريع الصناعي، كما ǫٔصبحت بلادԷ   10عشرة في بلادԷ، وتتضمن  

وصول إلى مليون كذߵ م̲صة قارية في مجال صنا̊ة الس̑يارات، كما ذ̠رتم، ̥ل
الطيارات و̎يرها من ا߽الات  ǫٔجزاء  الس̑نة، وصنا̊ة كذߵ  في نهاية هذه 

 .التي تعكس ا߽هود الكˍير ا߳ي تبذࠀ بلادԷ في هذا ا߽ال

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
في   ǫٔماࠐا  نعتبر  المغربية  الصنا̊ة  م̲ظومة  ǫٔن  والمعاصرة،  اҡٔصاߦ  فريق 

 :مس̑تقˍل وا̊د إذا ما ǫٔحس̑نا تطبيق ما يلي
ضرورة اس̑تمرار Գنف˗اح ̊لى اس̑ت˯دام التك̲ولوج̀ا الحديثة والرقمنة   ǫٔولا: 

 وا߳كاء Գصطناعي ̡خيار لا محيد عنه لتخف̀ف التكلفة والرفع من الإنتاج؛ 

ا߳ي   Զنيا: ه  lالتو وهو  والنظيفة،  البديߧ  الطاقات  اس̑ت˯دام  ضرورة 
 ي̱ˍغي Գ̯كˍاب ̊ليه ҡٔنه هو المس̑تقˍل؛

رغم    Զلثا: اҡٔمر  حق̀قة  في  ҡٔنه  مجالية،  ̊داߦ  بدون  صناعية  ˔نمية  لا 
الإنجازات الكˍيرة والملموسة المحققة في هذا ا߽ال، لا زلنا ولҢٔسف ̮سˤل 

البيضاء ا߱ار  الكبرى  الثلاث  الجهات  ǫٔن  ة، ح̀ث  صار˭ مجالية  - تفاوԵت 
الق̲يطرة ˓س̑تحوذ ̊لى حصة - سلا-الحس̑يمة، الرԴط- تطوان-سطات، طنˤة

لما ǫٔن هناك ݨات وǫٔقاليم مغربية  اҡٔسد من Գس˖ۢرات في ا߽ال الصناعي،̊ 
الإقصاء   من  تعاني  ˔زال  لا  ԵوԷت  إقليم  ǫعٔيد  ԵوԷت،  إقليم  م˞ل  ǫٔخرى 

 وا̦تهم̿ش والعزߦ في هذا ا߽ال؛ 

ورقمنة    رابعا:  وتˌس̑يط  الشفاف̀ة  مس̑توى  ̊لى  ǫٔكبر  ݨود  من  بد  لا 
المساطر ومحاربة بعض العقليات الإدارية البيروقراطية ǫٔثناء عمليات تˆٔس̿س 

 المقاولات الصناعية؛ 

̥ل˖شغيل    ˭امسا: ǫٔن ˓س˖ثمر الحكومة ج̀دا فرصة الخطة الجديدة  لابد 
 .لتكون المقاولات الصناعية الصغرى والصغرى ˡدا محور هذه الخطة الجديدة

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

̊لى  التعق̀ب  إطار  في  Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  Գتحاد  لفريق  ا̦كلمة 
 .جواب الس̑يد الوز̽ر

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم: 
ҡٔԴرقام   والمعزز  الشامل  جواˊكم  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد  ̮شكركم  بداية، 

 .والإحصائيات
كما تعلمون، الس̑يد الوز̽ر، فإن من بين ǫٔهم عوامل قوة الصنا̊ة الوطنية  
هو اعۡد استراتيجية صناعية م˗تالية ومترابطة، كان ǫخٓرها مخطط الإنعاش 

صناعية  2023-2021الصناعي   ǫٔسس  إرساء  من   Էبلاد مك̲ت  ح̀ث   ،
المه من  ة  مجمو̊ ˭لق  ̊بر  ̥لصنا̊ة،  العالمية  الخريطة  ̊لى  وضعتها  ن ˨ديثة 

اصة صنا̊ة الس̑يارات والطيران والإلكترونيك وال̱س̑يج  العالمية ̥لمغرب و˭
رح̀ل الخدمات، كما ˡاء في مدا˭لتكم.    و̝

الصناعي   والتطور   2023-2021ورغم الحصيߧ الجيدة ߿طط الإنعاش 
الكˍير ا߳ي عرفه القطاع، ورغم ما Դǫٔن عنه هذا اҡٔ˭ير من دينام̀ة قوية  

لق فرص الشغل التي تمثل   % من إجمالي الوظائف تقريبا، 12̊لى مس̑توى˭ 
ا  % من الناتج ا߱ا˭لي الخام، فإن ̊دد فرص الشغل التي يخلقه15و̼شكل  

القطاع ظل ǫٔقل مما تم التخطيط ࠀ في ا߿ططات الوطنية الصناعية، وهو ما 
 .س̑بق لبنك المغرب ǫٔن ǫٔشار إليه في ǫٔ˨د تقار̽ره

زام̲ا مع الإ̊لان عن الإستراتيجية الصناعية الجديدة  وفي هذا الإطار، و̝
، فإننا في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، إذ نؤكد ̊لى ǫٔهمية 2030ورؤية  

وضع رؤية ˡديدة ̥لتصنيع الوطني، قواࠐا الحفاظ ̊لى المك˖س̑بات التي تم  
Թالت˪د الحس̑بان  في  تˆٔ˭ذ  ج̀دة  مقاربة  واعۡد  المس̑تقˍلية تحق̀قها  ت 

إلى  كذߵ  ندعو  فإننا  العالمية؛  الصنا̊ات  تعرفها  التي  الهيكلية  والتحولات 
ضرورة ربط ا߿ططات الوطنية الصناعية بخريطة ˓شغيل واضحة ̊لى المدى 
المتوسط والقريب، ˭اصة في ظل إطلاق مشاريع صناعية ح̀وية في مجالات 

ا ̼شمل  م˗نوع،  صناعي  ̮س̑يج  وجود  ظل  وفي  الكبرى م˗عددة  لمقاولات 
  والصغرى والمتوسطة. 

وبما ǫٔن كل وظيفة صناعية تخلق بين وظيفة وا˨دة إلى ǫٔربعة ̎ير مˍاشرة،  
Էفإنه يجب جعل الصنا̊ة مف˗ا˨ا رئ̿س̑يا لتقليص البطاߦ في بلاد. 

المس̑توى   ̊لى  الصناعي  القطاع  يعرفه  ما  ظل  وفي  ǫٔخرى،  ݨة  ومن 
ة، والتي من شˆٔنها التˆٔثير ̊لى حركة  العالمي من تحولات ˔ك̲ولوج̀ة م˖سار̊
دات التصنيع، ˭اصة ت߶ التي تعتمد ̊لى اليد العامߧ نحو دول ذات  نقل و˨

كل ج̀د قدرة ̊الية في مجال Գبتكار، فإننا ندعو إلى ضرورة Գس̑تعداد ˉش
بر إعطاء اҡٔهمية للابتكار والبحث   للاس˖ۢر في الرǫٔس المالي الˌشري، وذߵ̊ 
ر والرفع من جودة الرǫٔس المال الˌشري، ˭اصة في ࠐن المس̑تقˍل التي   والتطو̽

 .˓شكل قيمة مضافة ̊لى مس̑توى إ˨داث م̲اصب الشغل 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

التعق̀ب ̊لى ا̦كلمة لرئ̿س فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب في إطار  
 .جواب الس̑يد الوز̽ر

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم
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 المس˖شار الس̑يد محمد يوسف العلوي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 .ǫٔشكرك الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم الغني Դلمعطيات
ا߽الات   إقليميا موثوقا في  فا̊لا  اليوم  ǫٔصبح  المغرب  ǫٔن  ǫٔ˨د  لا يجادل 
الصناعية الإستراتيجية م˞ل صنا̊ة الس̑يارات والطيران والطاقات المتˤددة،  
ǫٔن هذا   السام̀ة لصاحب الجلاߦ نصره الله، ̎ير  التوجيهات  بفضل  وذߵ 

ǫٔن العجز   الطموح لن يتحقق دون توفير الرǫٔس المال الˌشري المؤهل، ح̀ث 
الصغيرة ˡدا والصغيرة  يعيق نمو المقاولات، ˭اصة  المؤهߧ  اҡٔطر  توفير  في 

 .والمتوسطة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̊دة   يبرز  والخواص  العموم̀ين  الفا̊لين  بين  المشترك  ال˖شخيص  إن 

 :إشكالات كالتالي

والحاج̀ات   ǫٔولا، المتوفرة  التكوينات  بين  ومزمن  واضح  اخ˗لال  هناك 
 الحق̀ق̀ة ̥لمقاولات؛ 

ضعف الطاقة Գس˖̀عابية لمعاهد التكو̽ن في إطار التدبير المفوض،    Զنيا، 
)2les IGD(  مجال في  والخاص  العام  القطا̊ين  بين  الشراكة  ǫٔثب˖ت  وقد 

ن نجاعتها، فعلى سˌ̀ل المثال قطب الإنتاج الحيواني بعين الجمعة، ا߳ي  التكو̽
ف̀درالية   إشارة  رهن  الفلا˨ة  وزارة  طرف  من  وضعه  الإنتاج  تم  سلسߧ 

س̑بة إدماج تصل إلى   ن حوالي 100الحيواني، ا߳ي يحقق̮  كو̽ %، ح̀ث تم̝ 
˔كوي̱̀ة   3000تقني،    27.000 الغربية، في دورات  إفريق̀ا  ب߲ان  من  منها 

 ؛ 2015قصيرة م̲ذ اف˗تا˨ه س̑نة 

ن المس̑تمر، ح̀ث ǫٔن هذه المنظومة تعرف    Զلثا، يجب مراجعة نظام التكو̽
 .% من المقاولات1˨اߦ من الجمود، إذ لا ˓س̑تف̀د م̲ه سوى 

الإجراءات  نقترح بعض  المغرب  العام لمقاولات  فإننا في Գتحاد  و̊ليه، 
 ̊لى المدى القصير: 

) إ˨داث وتوس̑يع الطاقة Գس˖̀عابية لمعاهد التكو̽ن، في إطار التدبير  1
القائمة، والتي ǫٔثب˖ت فعاليتها في الإدماج المهني   )les IGDالمفوض (
 ̥لمتدربين؛ 

 les)الإجراءات المعتمدة في دليل   ) إصدار دورية اس̑تعˤالية لتˌس̑يط2
)3CSF ؛  

ة)  3 إ̊داد   les GIAC)4 (إصلاح مجمو̊ المقاوߦ من  ˡǫٔل تمكين  من 
  وتنف̀ذ مخططاتها التكوي̱̀ة؛ 

دور  )4 تموقعها  l’ANAPEC)5 (تعز̽ز  تحسين  المقاولات،    في  ߱ى 
 .وقدرتها ̊لى Գس̑تˤابة لحاج̀اتها من الكفاءات

 
2 Instituts de formation à Gestion Déléguée. 
3 Contrats Spéciaux de Formation. 
4 Groupements Interprofessionnels d’Aide au Conseil. 

وفي اҡٔ˭ير، نؤكد لكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب  
القطاع الصناعي في إطار  م̲خرطون معكم من ˡǫٔل تˆهٔيل اليد العامߧ في 

 .ǫ2022-2026ٔلف م̲صب شغل قارة ما بين   500رؤية الحكومة لخلق 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات

 :الس̑يد وز̽ر التˤارة والصنا̊ة 
 .شكرا ̊لى هاذ التعق̀بات

ذاك الشي اللي بغيت، ̠يفما   معلوم، معلوم المقاول ̠يقول ߵ ما كنلقاش
بغيت Դلطريقة اللي بغيت، إلى ǫخٓره، ولكن فالعموم الكفاءات المغربية راه 

هو مغربي  مغربي،  مس˖ثمر  ̠يجي  اللي   ،Դدا بها  ما  معترف  ̎ير  ǫٔصعب، 
من   الهند، ̠يجي مس˖ثمر  المغربي هو ǫٔصعب، ̠يجي مس˖ثمر من  نغلطوش 
الصين، ̠يجي مس˖ثمر من الياԴن، ̠يجي مس˖ثمر من مر̽كان، كلهم ̠يعترفو  
ن وҡٔԴداء وԴلروح دԹل المسؤولية دԹل العمال والكفاءات  Դلكفاءة، Դلتكو̽

 .المغربية، وهذا مفخرة لينا فحد ذاتها 
معلوم، خصنا نتحس̑نو، اح̲ا فإطار التحسن، اليوم بفضل الرؤية الملك̀ة 
المهن  مراكز  شف̲ا  تطورا،  عرفت  المهني  ن  التكو̽ دԹل  المنظومة  السام̀ة، 
زوروها،  المية زعما، ملي كنمش̑يو̯  والكفاءات اليوم اللي صب˪ات ذات جودة̊ 

مغاربة كاملين Էǫٔ مش̿ت Թ߱ل بني ملال مؤخرا، مفخرة، فالحق̀قة مفخرة ̥ل 
وفيهم مراكز دԹل التكو̽ن، زعما دق̀قة ودق̀قة ˡدا، زعما يمكن لنا نف˗خرو بها، 
لهاذ الشي، ما ˨دԷ كنزيدو   ولكن لازم نحس̑نو اҡٔداء واح̲ا معكم Դل̱س̑بة 

ن والكفاءات  .فالاس˖ۢرات و̯زيدو نحس̑نو التكو̽
فال̱س̑يج، هاذي س̑نين   ف̀ه  بدينا  فالصنا̊ة  اح̲ا  المفوض ࠐم،  التدبير 
وس̑نين، ك̱ش̑تغلو ف̀ه فقطاع الس̑يارات وفقطاع الطيران وفقطا̊ات ǫٔخرى، 

اللي هو ࠐم، اللي  l'OFPPT)6 (ولكن ǫٔهم شيء هو ǫٔن كا̽ن التكو̽ن دԹل
̠يعطي   هو  اللي  ǫٔيضا،  ا߱بلومات  دԹل  ،(la base) ̠يعطي  اҡٔساس 

ن  ̥لتكو̽ ن هذا، ̠يمش̑يو  التكو̽ اللي ̠يخرجو من هاذ  الناس  ̊اد  ن،  التكو̽
دԹل التدبير المفوض Դش ̽كونو عندهم الكفاءات Դش ̼ش̑تغلو فالمشروع 
مˍاشرة، هاذ الشي اللي كند̽رو فالس̑يارات وفالطيران، ولكن كند̽روه مع  

ن المهني وك̱ش̑تغلو ̊لى   هاذ الشي، Դش ̮شوفو خريجي المعاهد دԹل التكو̽
اللي  المشاريع  لهاذ  الكفاءات  هاذ  دو  lنو Դش  طريقة  ǫٔحسن  هو  اش̑نو 

 .ك̱ش̑تغلو ̊ليها 
م˗فق معكم ̊لى اس̑تعمال ǫخٓر ˔ك̲ولوج̀ا، خرج وا˨د الرقم اللي ˭لق  

5 Agence Nationale de Promotion de l’Emploi et des Compétences. 
6 Office de Formation Professionnelle et de Promotion du Travail. 
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اج Դل̱س̑بة لعدد دԹل المت˖ˍعين، ̠يقول ߵ بˆنٔ المغرب عندو   نوع من الإز̊
ǫٔقل ˔كلفة، Թك؟ Դل̱س̑بة ̥ليد العامߧ ̦كل س̑يارة، هذا يعني ǫٔن المغرب هو 
المغرب هو  الس̑يارات، لا، هذا يعني ǫٔن  ǫٔقل العمال فصنا̊ة  اللي ̠ي˯لص 

إيلا ما كا̮ش   اللي ك̿س̑تعمل ǫٔكثر التك̲ولوج̀ات لصنا̊ة الس̑يارات، وهذا
 .دليل، ˊرهان ̊لى ǫٔننا ̎اديين فالتك̲ولوج̀ات الحديثة 

Էǫٔ شخصيا، مش̿ت زرت معمل دԹل صنا̊ة الس̑يارات، هاذي وا˨د  
يف˗خرو بيه الكوريين، وفالحق̀قة المعامل المغربية   شهر ونص فكورԹ، اللي هو̠ 
Դنو لي ǫٔحسن، يمكن ح̀ث Էǫٔ مغربي، ولكن Դنو لي ǫٔحسن وك̿س̑تعملو  

 .ǫٔ˨دث التك̲ولوج̀ات مقارنة مع ذوك المعامل اللي شفت تما
̠بار، اللي عندԷ هناԹ    2الطاقات المتˤددة، خصك تعرف بˆنٔ المعامل بـ  

Դل̱س̑بة للانبعاԶت، ولكن خصنا نمش̑يو ̥لمنظومة كامߧ    (net 0)فالمغرب  
 .Դش ̮ش̑تغلو ̊ليها ونوفرو لها الطاقات المتˤددة ǫٔيضا

 .واق̀لا وصل الوقت 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الوقت الس̑يد الوز̽ر بدق̀قة ونصفتي 

السؤال الخامس المتعلق بتˆخٔر إصدار النص التنظيمي ا߳ي يؤطر دعم  
نفقات النقل ̥لشركات الصناعية المصدرة ǫٔو ̎ير المصدرة تم تˆٔج̀ࠁ بطلب من  

 .ǫٔصحابه
ر ا̦نمو اҡٔخضر ه حصيߧ ˊرԷمج تطو̽  .السؤال السادس موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
 .لتقديم السؤال 

 .الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد محمد عموري
ر ا̦نمو اҡٔخضر والبحث  رԷمج تطو̽ ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر حول حصيߧ́ 

ر؟   والتطو̽

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :وز̽ر التˤارة والصنا̊ة الس̑يد  
ر ا̦نمو اҡٔخضر اللي هو ˊرԷمج اللي ا̯ته̖ى   الحصيߧ دԹل ˊرԷمج تطو̽

، وتحول إلى دعم ǫخٓر اللي د˭ل في م̀ثاق Գس˖ۢر، هو موا̠بة 2023س̑نة  
مقاوߦ صغيرة وم˗وسطة من ا߱راسات، من دعم للاس˖ۢر، إلى   100تقريبا  

 .دԹلها ǫخٓره، Դش د˭ل في الإنتاج والإ˭لاء من الكربون دԹل الإنتاج
هاذ  دԹل  مˍاشرة  بصفة  Գس˖ۢرات  نوا̠بو  Դش  درԷه  ˊرԷمج  هذا 
الشركات اللي كانو في ˨اˡة Դش ينطبقو العدد دԹل المعايير اللي ̠يطلبوها  
هاذ  فيها  ̠يصدرو  اللي  ا߱ول  دԹل  القوانين  ǫٔو  المباشر̽ن  دԹلها  الزبناء  منها 

 
7 Institut Marocain de Normalisation. 

ات دԹلهم lالمنتو. 
  3اليوم، عندԷ مقاربة شامߧ وكامߧ، Դل̱س̑بة لميثاق Գس˖ۢر ̠يعطي  

% إضاف̀ة ̦كل مقاوߦ اللي كتد˭ل فهاذ 3دԹل النقط إضاف̀ة، يعني ̠يعطي  
 .الإنتاج الخالي من الكربون، هذا اҡٔول

الثاني، ك̱ش̑تغلو ǫٔيضا ̊لى معايير قانونية Դش هاذ المقاولات، ما ̽كون 
عندها ˔رخ̀ص ولا ا߱عم ولا الموا̠بة ولا الولوج إلى المناطق الصناعية إلا إذا  
كانت كت˪ترم معايير اللي هي معايير وطنية، ولكن عندها مقاربة ولا مقارنة  

 .مع معايير دولية
اللي   ̥لولوج  دԹلو  هو في Զني تجربة  اللي  اҡٔخضر  ا̦تمويل  ǫٔيضا  د˭لنا 

، اللي هو كنعطيو دعم ولكن ǫٔيضا قرض ̠ي˖سمى "المرصف"، اللي كتعرفوه
اللي  ̠ربونية  ǫٔ˛ر  ǫٔقل  اللي عندها  ஒليات  ǫ إلى  الولوج  ˡǫٔل  بفوائد Էقصة من 
ك˖س̑ته߶ ǫٔيضا ǫٔقل، في نهاية المطاف هي مقاربة ǫٔيضا اق˗صادية ماشي ̎ير  

 .مقاربة اللي هي عندها ̊لاقة مع الب̿˄ة
وكا̽ن  ل߲راسات،  ودولية  وطنية  شامل مع مؤسسات  ǫٔيضا دعم  كا̽ن 
محمد   مؤسسة  ومع  المغرب  لمقاولات  العام  Գتحاد  مع  شمولية  مقاربة  ǫٔيضا 
كون عندها اҡٔدوات Դش تحصي ԳنبعاԶت  السادس ̥لب̿˄ة Դش كل شركة̝ 

لها بˆٔنها وصلات  تبرهن  الإمكانيات Դش  كون عندها  دԹلها، و̝ ذ الكربونية 
   .ԳنبعاԶت، وعندها هاذ الحد اللي ما فاتوش

واليوم د˭لنا Դٕصلاح قانوني اللي داز في مجلس الحكومة وصوتو ̊ليه  
القدرة  l’IMANOR)7 (ولا صوتت ̊ليه الغرفة اҡٔولى البارح Դش نعطيو

 .Դش تعطي الرخص دԹل هاذ ԳنبعاԶت

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  محمد عموري:  المس˖شار الس̑يد 
وا߳ي  Դلمعطيات،  الغني  دԹلكم  الجواب  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد  ت̱شكروكم 

ر  ǫٔ (recherche et développement)ˊرز ǫٔهمية́ رԷمجي البحث والتطو̽
المس̑تدام   وا̦نمو  المبذوߦ ߱عم Գبتكار  ا̦نمو اҡٔخضر، وكذا الجهود  ر  وتطو̽

رفا فكرԹ، بل رهاԷ ببلادҡ ،Էٔن Գبتكار   الس̑يد الوز̽ر وا̦نمو اҡٔخضر ل̿س̝ 
 .استراتيجيا لمس̑تقˍل Գق˗صاد المغربي

ة تهدف إلى تعز̽ز   ج˄نا، الس̑يد الوز̽ر، لنناقش معكم نتائج ˊرامج طمو˨
 .تنافس̑ية المقاولات وتحق̀ق انتقال اق˗صادي مس̑تدام

Դلمبادرات الحكوم̀ة، ˭اصة تخصيص ̎لاف مالي   ǫٔنوه  ǫٔن  يفوتني  ولا 
مليون درهم لهذه البرامج، مما يعكس التزاما واضحا ب˖شجيع    300س̑نوي قدره  

ر وԳنتقال نحو اق˗صاد ǫٔخضر، ا̮سˤاما مع التوݨات الملك̀ة  البحث وتطو̽
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 .السام̀ة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الميدانية والمعطيات  جواˊكم  إلى  ر  ،اس˖̲ادا  تطو̽ ˊرԷمج  ǫٔن   ̮سˤل 

(recherche et développement)    س̑نة انطلاقه  م̲ذ   2021عرف 
مشروع بدعم    139مشروع واخ˗يار،    300تفا̊لا إيجابيا مع إيداع ǫٔكثر من  

مليون درهم، كاس˖ۢر ˭اص وهي  727مليون درهم مقابل   305عمومي بلغ 
 .التي لا ˔زال ق̀د ا߱راسة ǫٔ2024رقام مشجعة رغم ̊دم إدماج ملفات س̑نة  

رԴل̱س̑بة ̥لبرԷمج دԹل   ف˗ؤكد المقاولات  (croissance verte) التطو̽
المس̑تف̀دة ǫٔهمية دعم التحول الطاقي وتعز̽ز النˤا̊ة الطاق̀ة، ومع ذߵ هناك 
ت̱˗ظر   المقاولات  بعض  ملفات،  معالجة  وثيرة  ببطء  ǫٔساسا  تتعلق  تحدԹت 
طويلا ̥لحصول ̊لى الردود، وكذߵ بطء في صرف ا߱عم، ح̀ث لم يتˤاوز  

رمليون درهم Դل̱س̑بة    11ما تم صرفه حتى اҡنٓ    recherche et) ̥لتطو̽
développement)  ليكم الس̑يد ات نقترݩا̊  ة من المقتر˨ ߵ عندԷ مجمو̊  ߳،

  الوز̽ر واللي تتجي ̎ير في إطار دԹل التجويد دԹل هاذ البرامج، وهي: 
   ل˖سهيل المساطر  وتˌس̑يط  ̥لملفات  الإداري  المسار  رقمنة  ˓سريع 

  و˓سريع تنف̀ذ المشاريع؛ صرف ا߱عم 
  س̑تفادة نحو قطا̊ات مˍتكرة ووا̊دة؛Գ توس̑يع  
   المالية قانون  من  انطلاقا  المالي  الغلاف  رفع    2026وكذߵ طلب 

 .لموا̠بة الطلب المتزايد

ا߱ائم    Էاس̑تعداد المغرب  لمقاولات  العام  في Գتحاد  نؤكد  الختام،  وفي 
العام   القطا̊ين  بين  فعاߦ  ˉشراكة  ة  الطمو˨ ا߱ينام̀ة  هذه  موا̠بة  لمواصߧ 
وا̦نمو   Գبتكار  ҡٔن   ،Էببلاد المس̑تدامة  التنمية  مصل˪ة  ف̀ه  لما  والخاص، 

 .اҡٔخضر هما جسر المغرب نحو المس̑تقˍل
 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ه "تق̀يم وضعية التˤار   .ببلادԷ" السؤال السابع موضو̊
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة الوزراء، 
 الإخوة الحضور، 

وتحسين    Էببلاد التˤار  ߱عم  الحكومة  س̑ياسة  حول  دԹلنا  السؤال 
 المهنية وԳجۡعية، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ ǫٔوضاعهم 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التˤارة والصنا̊ة 
هام،  اللي هو سؤال  السؤال  هاذ  المحترم ̊لى  المس˖شار  الس̑يد  شكرا 

ليه  كتهضر   .̊لى تجار القرب ماشي التˤار كاملين Թك؟ مول الحانوت كتهضر̊ 
كما تتعرفو مول الحانوت عندو دور ǫٔساسي Դل̱س̑بة ̥لمجتمع المغربي، وبلا 
اҡٔهمية دԹلو، ولكن ǫٔهمية ࠐمة لا Դل̱س̑بة  نعاودو هاذ ا߱ور ش̑نو هو  ما 
̥لقدرة دԹل المواطنين والمواطنات ̥لولوج إلى ما يحتاجونه يوم̀ا من اس̑تهلاك 

ضا ك̿سلفهم الفلوس بصفة  من المواد اللي ̠يوفرها هاذ Եجر القرب، ولكن ǫٔي
يكون ǫٔداء مˍاشر لعدد دԹل الفاتورات دԹلهم بصفة مˍاشرة، بغض  مˍاشرة، و̠
يكون عندهم تواصل مˍاشر مع   النظر ̊لى اҡٔسر اللي ك˖ش̑تغل في المدن و̠

 .مول الحانوت Դش يطلقو السلعة تيصيفطو ̦يهم الفاتورة
 :الإشكالات  3ولكن اليوم هاذ التاجر ̠يعاني من 

الإشكال اҡٔول، هو ش̑بكة التوزيع اللي ولات كتنافسو ̊لى السلع اللي  
 عندها ǫٔكبر قيمة مضافة؛ 

الثاني، هو ǫٔيضا القدرة الشرائية دԹل المواطنين اللي عرفات تطور اللي  
هو ماشي إيجابي ˡدا، فالس̑نوات اҡٔ˭يرة بفضل انعكاس دԹل التضخم ̊لى 

 القدرة الشرائية دԹل المواطنين؛ 
من  ̠يمش̑يو  اللي  فعدد  السكان،  دԹل  التحويل  اليوم  هو  اللي  وԶلثا، 
م̲اطق إلى م̲اطق ǫٔخرى من القرى إلى المدن، من وسط المدينة إلى ˡانب  
يبقى   المدينة، بمعنى كتعرف ǫٔن التاجر عندو الكريدي Դل̱س̑بة لهاذ الناس، و̠

فيها وما يمك̲لوش يتحول بصفة سلسߧ مع هاذ   وا˨ل في المنطقة اللي هو 
 .السكان هذا هو الإشكالات الثلاثة اللي ك̱ش̑تغلو ̊ليها 

 ̠يفاش كنعالجو هاذ الإشكالات؟ 
ة  ǫٔولا، ب˖̲ويع المداخ̀ل، هاذ التاجر خص ̽كون عندو مداخ̀ل م˗نو̊

% دԹل 30اللي ما عندهاش ̎ير ̊لاقة Դلتˤارة، كننوعو المداخ̀ل اليوم  
التلفونية، وكا̽ن مداخ̀ل ǫٔخرى  التعبئات  المداخ̀ل دԹلو مˍاشرة ˡاية من 

الإلكترونية،    اللي ك̱ش̑تغلو ̊ليها دԹل الربط دԹل هاذ تجارة القرب مع التˤارة
Դش ̽كون ǫخٓر ˨لقة دԹل التˤارة الإلكترونية ولا ˨لقة الثقة دԹل التˤارة 

  الإلكترونية.  
ǫٔو ربط   بˆنٔ البيع في الشرا، ك̱ش̑تغلو ̊لى مراكز الشراء  ǫٔيضا  كنعرفو 
هاذ التاجر بمراكز الشراء ماشي ̎ير ˊثمن الشراء، ǫٔيضا في المدة الزم̲ية من  
لهاذ التاجر Դش  ˡǫٔل اҡٔداء دԹل هاذ الشراء، الكريدي اللي ̠يتعطى ليه 

اللي بصفة مˍاشرة بحال  ما يمك̲لوش ̼شري ويخلص  ̠يد̽ر يخلص، ح̀ث   
اليوم وهذا عندو ˔كلفة ̠بيرة Դل̱س̑بة ࠀ، ك̱ش̑تغلو ǫٔيضا ̊لى ا̦تمويل دԹلو، 
̊لى ا̦تمويل دԹل هاذ الفترة Դش يوزع حتى هو هاذ السلعة دԹلو، ك̱ش̑تغلو  
ǫٔقوى،  اللي هي  التدبيرية  الإمكانيات  ̽كون عندو  العصرنة Դش  ǫٔيضا ̊لى 

دԹل السلع  دԹل  ǫٔيضا  تنويع  عندو  ̽كون  ǫٔيضا  Դش  عندو  ̽كون  Դش  و، 
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القدرات لت˖ˍع بثقة دԹل، ǫٔما الكريدԹت، ǫٔما السلعة، ǫٔما الهامش دԹلو ǫٔيضا  
 .Դل̱س̑بة ̥لتدبير

ك̱شغلو ǫٔيضا، وهو ǫٔهم شي ̊لى ا̦تمويل دԹل هاذ ا̦تمويل اللي ̠يعطي، 
Դش نعطيوه الإمكانيات Դش يخرج من المناطق اللي عندو Դش شي وا˨د 
̼شري ̊ليه الكريدي دԹلو، ويخرج من ذوك المناطق ويمشي لمناطق ǫٔخرى 

̠يعطيو اللي  الفلوس  هاذ  يد˭ل  ولا  ǫٔكثر،  راح˗و  فيها  يلقى  يمكن  هم اللي 
̡كريدي Դش يطور العرض دԹلو ǫؤ لا ينوع العرض دԹلو ǫٔو لا يغير ǫٔيضا  
اللي  ǫخٓر  ǫٔو لا إلى شيء  ˨انوت لمحلبة  يدوز من  ̠يد̽ر،  اللي  ذاك الشي 

 .غيعطي ࠀ مداخ̀ل ǫٔحسن

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س، في إطار التعق̀ب، تفضل

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
ربما ال˖شخيص اللي ̎ادي نهضر ̊ليه ربما راكم ال˖شخيص حفظتوه الس̑يد  

 .الوز̽ر
̊ليه، وا˨د العمل ̠بير اللي    ودرتو وا˨د العمل ̠بير ما يمك̱شاي نتزايدو

 .دار فهاذ الوزارة ࠐم ˡدا
الوز̽ر،   الس̑يد  ̠بير  مازال خصها مجهود  ҡٔԴساس  الشريحة  هاذ  ولكن 
الس̑يد   قلت  اللي  البرامج  هاذ  كلو  الشي  هاذ  ا  و˭ حق̀قي،  مجهود  خصها 

 .الوز̽ر، ولكن خصها مجهود حق̀قي 
السلم  في  حتى   Է̊اونو هاذو  اش̑تغلو،  ̎ير  ماشي  الناس  هاذ  ҡٔن 
Գجۡعي، ҡٔنه نهضرو الواقع ̎ير في ̠وف̀د هاذ الناس هوما اللي لعبوا وا˨د 
ا߱ور ̠بير ˡدا، وخصنا نعترفو لهم، كلشي القطا̊ات ˨اولتو ǫ̯ٔكم تعطيوهم 

لهم ا߱عم، ا߱عم، هاذ الناس ما وصلهم حتى دعم الس̑يد الوز̽ر، وبغينا يوص 
كنعرفو   الوز̽ر، واح̲ا  الس̑يد  وبغيناك ˔كون محامي دԹلهم دا˭ل الحكومة، 
ما ا˭ذ̽تهش  مازال  الملف Դلضبط  هاذ  ̊ليه،  قاد  ملف  ا˭ذيتي شي  إيلا 

% ҡٔن 100بذاك الشي اللي خصك Ե˭ذو الس̑يد الوز̽ر، وبغيناك Ե˭ذو،  
ال عندهم إشكاليات هاذ الناس، هاذ الشريحة إيلا يوم̲ا هذا، هوما اللي ماز 

لا في الكريدي اللي ̠يعطيو ̥لناس، كتعرف بˆنٔ ما ̠يتفارقوش العائلات ̊لى 
ود ذاك الكريدي اللي ̠يعطي ذاك مول الحانوت، ̠يلعبو ǫٔدوارا اجۡعية ˡد 

 .خطيرة دا˭ل هاذ اҡٔح̀اء وهاذ ا߱واو̽ر
كونو كنعترفو لهاذ الناس في هاذ ا߱ور اللي كانو تيلعبوه،   وԴلتالي، خصنا̯ 
دود السا̊ة، فعلا داԴ هاذ التك̲ولوج̀ا وهاذ المتاجر  واللي مازال تيلعبوه إلى˨ 
Էǫٔ بغيت نحي߶ ̊لى وا˨د البرԷمج دԹل "رواج"   الكبرى ولات ߔتهم، 

لما لا هاذيك الواݨة ̊لى اللي كان دار شحال هاذي، فهاذ الوزارة هاذي،  

اҡٔقل تعاونهم يصاوبوها وا߱ا˭ل دԹل المحلات يتصابو دԹلهم Դ߱عم، الس̑يد  
اللي هضرتو ̊ليها ˨اليا دԹل الشراء  (plateforme) الوز̽ر، وكذߵ وا˨د

ودԹل التوق̀ت دԹل الرد دԹل ذاك الكريدي، هاذو مسائل اللي خصها تخرج 
 .̥لوجود

السˤل Գجۡعي   ǫٔن هذاك  الوز̽ر،  الس̑يد  نقول ߵ،  ولكن، بغيت 
اللي  (les critères) هاذ الناس خصهم يد˭لو ف̀ه، وما تحطوش ف̀ه هذاك

تد̽رو، وهاذ الناس خصهم يمش̑يو ̥لسˌ̀طار ويلقاو المعامߧ اللي خصها تليق  
بهاذ الناس هاذو، ҡٔنهم عملو وا˨د العمل ̠بير ˡدا، وهذا هو ا߱ور دԹل 
الناس هاذو،  بغيناك تعاوǫٔ Էن هاذ  تعاوԷ ف̀ه،  بغيناك  اللي  الوز̽ر  الس̑يد 

م اليوم  ̊ليهم،  ˔نهضرو  اللي  الحانوت  مالين  التغطية  هاذ  ˭ارج  يبقاوش  ا 
 قدروش يوصلو لهاذ الشي، ̊لاش؟ ما الصحية، مازال لحد اҡنٓ 

اللي ما يمكن لهم  ҡٔ (les critères)ن السˤل Գجۡعي كا̽ن في وا˨د
 .يوصلو ليه

وتنعاودها قلتها  واح̲ا  بخير،  يجازيك  اللي  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔنه    اليوم، 
لى هاذ المسˆߦٔ،   ش̑تغلو معهم̊  ضروري من الضرورԹت ǫٔن هاذ الناس هاذو˓ 
دԹل  والقضية  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔخرى،  مسˆߦٔ  ̊لى  كذߵ  معهم  ˓ش̑تغلو 
التˆمٔين، خصهم تعطى لهم وا˨د الفرصة دԹل التˆمٔين دԹل هذا، في ˨اߦ ما  

وهاذ الناس راه تنرم̀وهم ̥لزنقة، ما كا̮ش اللي ت̿سقسي   (faillite) إيلا دارو
يناش  .فيهم الس̑يد الوز̽ر، واح̲ا تتعرف الثقافة دԹلنا القضية دԹل التˆمٔين ما̠ 

لهاذ الناس يمكن لنا ند̽رو   (la subvention) ولكن إيلا كانت وا˨د
نتفاهمو  خصنا  اليوم  الشريحة  هاذ  الناس،  هاذ  نفهمو  خصنا  التˆمٔين،  لهم 
كمغاربة، هاذ الشريحة ا߱ور اللي لعبتو في كلشي، حتى في المقاومة، كانو من  
الناس اللي كانو مقاومين الكˍار هوما اللي كانو تي˪اولو يوصلو المعلومة بين 

 .الساكنة
واليوم، ˡاء ا߱ور دԹلنا لا حكومة ولا مجتمع، ǫٔننا ̯ردو لهم الشيء القليل 
من هاذ العمل اللي اعطاو ̥لبلاد دԹلنا، مول الحانوت خص يترد لو Գعتبار  
دԹلو، ومول الحانوت هو اح̲ا كلنا، هو ا߽تمع، هو الساكنة، مول الحانوت 

ار  ملي تيكون في الحانوت دԹلو هذاك الكريدي اللي lتيعطي تيكون خو و 
ǫٔكثر من هذا، تيد˭لو في مسائل اجۡعية حتى في الصلح دԹل العائلات 

 .ب̲̿اتهم
ˊراسكم   تد̽رو  انتوما  الوز̽ر،  الس̑يد  الشي،  هاذ  تنعرفو  اح̲ا  وԴلتالي 
هكذا، ǫ̯ٔكم تتقرو Դ߱ور دԹل هذا، تنطلبو م̲كم هاذ ا߱ور هذا، ǫ̯ٔكم تعاونوه 

 le)الس̑يد الوز̽ر، وԷǫٔ تنعرفوك ǫٔنت وقلتها قˍيߧ، تنعاود نلح ̊ليها ǫٔنك هاذ 
dossier) ل الصنا̊ةԹذو كما ا˭ذيتي ا߱واصا د˭Ե خصك. 

 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
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 .الس̑يد الوز̽ر، في بضع ثواني 
 .تفضل

 .الوقت سالا، ولكن ҡٔهمية الموضوع

 :الس̑يد وز̽ر التˤارة والصنا̊ة 
 .شكرا ̊لى المرونة

تنا˭ذوه الملف  الشرعيين،   هاذ  الممثلين  مع  اتصال  مع  ويوم̀ا  بجدية، 
 .ا߱س̑توريين وǫٔيضا الت̱س̑يق̀ات والجمعيات والنقاԴت اللي ˔يمثلو هاذ التˤار

Դش  الملفات  هذا  ̊لى  ت̱ش̑تغلو  معهم  ˡالس  كنت  البارح،  ǫٔول  ̎ير 
 .̮شوف هاذ الملف

˨اˡة وا˨د اللي ما م˗فقش معها، وا˨دة، السˤل Գجۡعي، التˤار  
كانوا ǫٔول مساهمين في التغطية Գجۡعية، اҡٔولين وبغاو ̼ساهموا وت̿ساهموا، 
ذاك ند̽رو  Դش  معهم  المفاوضات   Էدر اللي  اҡٔولين  هوما  معهم،   واح̲ا 

) 8(CPU   التغطية في  هوما  حتى  ̼ساهموا  Դش  لهم  هذا شرف  وهوما، 
Էل س̑يدԹالصحية في المشروع الملكي د. 

 .وشكرا

 :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
التˤارة   لتنظيم  الحكومة  "إستراتيجية  ه  موضو̊ الثامن  السؤال 

 .الإلكترونية" 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :بليلاا المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان 
 .شكرا

 شكرا الس̑يد الرئ̿س، 
 الوز̽ر، الس̑يد  

ما فيها Դس إيلا ̊اود Զني طرح̲ا هذاك الموضوع السؤال اللي ت̿˗علق  
السؤال  هاذ  تنعاودو  اح̲ا  اҡٔس̑باب،  دԹل  ة  ߽مو̊ الإلكترونية،  Դلتˤارة 

ة دԹل اҡٔس̑باب  .߽مو̊
السؤال   بعد  من  ̎ادي يجي  اللي  السؤال  هاذ  اҡٔول، ومزԹن  السˌب 
دԹل مولاي عبد الرحمان، الس̑يد الرئ̿س، السˌب اҡٔول هو اҡٔهمية دԹل 
هاذ التˤارة الإلكترونية وԳش̑تغال المتواصل الرسمي و̎ير الرسمي ̊لى هاذ 

ه ̊لى  ت̿ش̑تغل  اللي  الخاص  القطاع  وم˗بعين  م˗بعينكم  اح̲ا  اذ الموضوع، 
اية خصيصا من الزԹدة دԹل الرقم   lارة الإلكترونيةˤل التԹهمية دҡٔالموضوع وا

مليار في هاذ الإطار، وكا̽ن   1.6يمكن داԴ وصلت.. فاتت  المعاملات دԹلها،  
%، وطبعا ǫٔهمية ǫٔخرى وبˆٔنه التˤارة الإلكترونية داԴ 30وا˨د الزԹدة دԹل  

 
8 Contribution Professionnelle Unique. 

فالوسائط Գجۡعية كا̽ن وا˨د العرض مس̑تمر دԹل السلع ودԹل الخدمات 
  فهاذ الإطار. 

وا˨د   كا̽ن  بها،  كتقوم  اللي  والإجراءات  الحكومة  م˗بعين  اح̲ا  طبعا، 
Գلتزام حكومي مس̑تمر وم˗واصل لتنظيم هاذ التˤارة الإلكترونية̄ شكل ج̀د، 
كا̽ن لا في الجانب ال˖شريعي ولا التنظيمي ولا في الجانب دԹل حماية المس̑ته߶ 

دԹل ˭لق م̲صات إلى ولا في الجانب دԹل الب̱̀ات التحتية ولا في الجانب  
  ǫخٓره، وطنية مغربية في هاذ الإطار. 

الثالث اللي ˭لاԷ نتذا̠رو في هاذ الموضوع دԹل التˤارة  ولكن، المبرر 
 Էارة الإلكترونية فˍلادˤفضل في التǫٔ نه الطريق نحو ممارسةǫٔ الإلكترونية هو

ة من اҡٔس̑باب:   Դقي طويل ˡدا ߽مو̊
Դلسلع   مليء  الإلكترونية  التˤارة  دԹل  السوق  اҡٔول،  السˌب 
وҡٔԴش˯اص، السلع فيها ما هو مسموح، فيها وما هو ̎ير مسموح، فيها ما  
هو ضار فيها ما هو صالح، واҡٔش˯اص طبعا ǫٔي وا˨د ˔يمكن يلتˤˆٔ ̠بائعين، 

  ̡عارضين يمكن يلتˤˆٔ ̥لسوق دԹل التˤارة الإلكترونية. 
يˆدٔي الضرائب دԹلو ولا م̲تظم، إلى ǫخٓره،   فيها القطاع المهيكل اللي ولا̠ 
  فيها القطاع ̎ير المهيكل اللي ما ̠يبا̮ش، ولكن ما ̠يˆد̼ٔشاي الواجˍات دԹلو.

اليوم، Դقة وا˨د النوع دԹل.. Դقى وا˨د الشوية دԹل الثقة ࠐزوزة فهاذ 
النوع دԹل التˤارة ما بين المس̑ته߶ وما بين البائعين، Դقي وا˨د النقص في 
الخبرة الف̲ية عند التˤار، وهذا وا˨د ا߿ارج دԹل التحسين دԹل الوضعية  

  دԹل التˤار اللي تذا̠رتو ̊ليها ˨اليا.  
مع كامل اҡٔسف، Դقي بعض المظاهر دԹل Գح˗يال ودԹل النصب فهاذ  
ير قادرة Դش توصل  التˤارة الإلكترونية، Դقي وا˨د الشريحة من المس̑تهلكين̎ 
الإلكترونية   التˤارة  تيكونوا في  اللي  ̠يكونوا والخدمات  اللي  ات  lلهاذ المنتو

اҡٔنتر  دԹل  الصب̿ب  ˉسˌب ضعف  التحتية،  الب̱̀ة  المناطق ˉسˌب  ن̿ت في 
 .دԹلهم

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 .ا̦كلمة ̥لسد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  وز̽ر التˤارة والصنا̊ة:   الس̑يد 
  شكرا ̊لى هاذ السؤال الهام.  

اҡٔرقام اللي عطي˖يهم دԹل التˤارة الإلكترونية اللي   ما غنعاودوش نعطيو
% تقريبا كل س̑نة، وهذا  30هي ࠐمة واللي هي ممارسة اللي ̎تزاد وكتزاد بـ  

في ˨د ذاته ̠يف˗ح مجالات ˡديدة لعدد دԹل الش̑باب المغاربة اللي ̠ۤرسو  
  هاذ المهنة اللي هي ǫٔيضا ࠐنة شريفة. 
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لى جودة السلع، هاذ الجودة   دد دԹل الت˪دԹت، الت˪دي اҡٔول̊  عندك̊ 
كتبان Դلمراقˍة، المراقˍة فالتوريد، المراقˍة في التصنيع، المراقˍة فالقدرات دԹل 

  ال˖سويق وهي ̊امة.  
لها   كنمش̑يو  بدينا  اللي  الإلكترونية  التˤارة  دԹل  كا̽ن خصوصية  معلوم 

  وبدينا ك̱ش̑تغلو ̊لى المراقˍة.  
ات اللي كانوا   lل هاذ المنتوԹبعض المرات المشكلة كنا كنراقˍو التوريد د
̠يجيوا في التˤارة اҡٔصلية ˊكمية هامة، كنراقˍو عينات، اليوم ولاو ̠يجيبو 

دة بو˨دة، وهذا ˭لق نوع ˡديد دԹل المعاملات،   ولينا عندԷ   (Donc)و˨
مشروع من ˡǫٔل تحسين قانون ولا حماية المس̑ته߶ Դش نعطيو الإمكانية 
̊لى اҡٔقل لولوج هذاك المورد Դش نمش̑يو ࠀ مˍاشرة إيلا كان إشكال، ǫٔما 
في الجودة، ǫٔما في المعايير، وهو ̽كون عندو التزام وهو اللي يتابع ملي ̽كون 

اللي   المغربية  ̥لمعايير  المواطن من ݨة،  ǫٔي خرق Դل̱س̑بة  كتحمي سلامة 
 .وحقوق المس̑ته߶ Դل̱س̑بة ̥لجودة وԴل̱س̑بة لҢٔثمنة من ݨة ǫٔخرى

Զنيا، هضرتي ǫٔيضا ̊لى الب̱̀ة التحتية لҢٔنترن̿ت اللي ما كتمك̱ش Դش  
اليوم  كا̽ن  الإلكترونية، ولكن  التˤارة  لهاذ  ا̥لجوء  كانوا  ما  ǫٔ̽ن  المغاربة  كل 
تطور بˆنٔ ̊دد دԹل المغاربة، رغم ضعف اҡٔنترن̿ت بعض المرات، بق̀نا ف 

3G    لـ طلعناش  ولا    4Gما  المناطق  دԹل  ̊دد  دԹل كاع    2Gفي  فعدد 
̠يقوي  اللي  الصندوق  بفضل  تحسن  كا̽ن  ولكن  فالمغرب،  المناطق 
بصفة  الشركات  دԹل  اس˖ۢرات  فيهاش  ما  اللي  المناطق  فهاذ  Գس˖ۢرات 

 .مˍاشرة
ولاو ̠ي˖س̑تعملوا بقوة من ˡǫٔل  (les réseaux sociaux) المنصات،

لى اҡٔسماء دԹل هاذ المنصات ولكن   ،Գق˗ناءات، لا من Էح̀ة ما غنهضرش̊ 
 la bande)المغاربة ولاو ك̿س̑تعملوهم بقوة وهما ك̿س̑تهلكوا ǫٔقل Դل̱س̑بة لهاذ

passante)   ارةˤالت دԹل  العادية  المنصات  مع  مقارنة  اҡٔنترن̿ت  دԹل 
  الإلكترونية.  

 ولكن، اليوم ǫٔش̑نو هو الحرص اللي خصنا ̮ش̑تغلو ̊ليه؟ 
يلعبو مول الحانوت، ح̀ت   هو التكامل بين هاذ التˤارة وهاذ ا߱ور اللي̠ 
˭دمة   ̎ير  ماشي  ˭دمة عموم̀ة  هو  الحانوت  مول  ǫٔساسي،  الحانوت  مول 
كا̽ن  التكامل  وهاذ  ̥لبلاد،  Դل̱س̑بة  عموم̀ة  ̡˯دمة  كنعتبروه  اجۡعية، 

الحلقة اҡٔ˭يرة،  (last maille)   الإمكانية، كنهضرو فعدد دԹل الب߲ان ̊لى
مول الحانوت ديما موجود كنعرفو وق˗اش ̠ي˪ل وكنعرفو وق˗اش ك̿سد، م̲ين 
كنبعثو السلعة ̥لمس̑ته߶ راه يمكن لينا نصيفطوها لمول الحانوت هو Թ˭ذها  
و̼شوف ح̀ت ̠يد̽ر ف̀ه الثقة، حتى السا̠ن ولا المس̑ته߶ Դل̱س̑بة ليه هو 

ي˯لي ̼شوف واش هاذ السلعة عندها الجودة ا̦كاف̀ ة، هو ̠يˆدٔي فˍلاصتو و̠
عندو السلعة، هذا عندو الربح Դل̱س̑بة ̥لمنصة الإلكترونية اللي غتعطي لمول 

 .الحانوت المقابل دԹل الخدمة دԹلو هو عندو الربح Դل̱س̑بة ̥لمس̑ته߶ 
ك̱شوفو هاذ الشي كتكامل ودور مول الحانوت ̡˯دمة عموم̀ة،   اح̲ا 

 .والمنصة خصها تحمل مسؤوليتها 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ه "م̲ظومة الصنا̊ة الوطنية وԳق˗صاد الوطني"،  السؤال التاسع موضو̊
 .وتم تˆٔج̀ࠁ إلى ˡلسة لاحقة بطلب من ǫٔصحابه

ه "وضعية المقاولات الصغيرة والمتوسطة والصغيرة   السؤال العاشر موضو̊
 .ˡدا"

ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .̥لشغل لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
ما هي الإجراءات التي تعتزمون اتخاذها من ˡǫٔل رد Գعتبار ̥لمقاولات 
المتوسطة والصغيرة وضمان Գس̑تدامة دԹلها، وكذا المساهمة دԹلها فال̱س̑يج 

 Գق˗صادي والتنمية ا߽الية؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يد وز̽ر التˤارة والصنا̊ة: 
 .شكرا ̊لى هاذ السؤال الهام

% من  95% ولا ǫٔكثر من  90المقاوߦ الصغيرة والمتوسطة كتمثل ǫٔكثر من  
دا Դل̱س̑بة للاق˗صاد دԹلنا، وما يمك̱ش   lالمقاولات المغربية، وهي ࠐمة وࠐمة

 .المحرك Գق˗صادي دԹلنا ̼ش̑تغل بلا هاذ المقاولات الصغيرة والمتوسطة
 ǫٔش̑نو هوما Գح˗ياˡات دԹلها بصفة ̊امة؟ 

 الزبون اللي ̠ي˯لص في الوقت، هذا هو Գح˗ياج اҡٔول؛  ǫٔولا، 
 .هو قدرات اس˖ۢرية وا̦تمويل دԹل الحركة اليوم̀ة  Զنيا،

(Donc)   ش نمش̑يو ̦يها بصفة مˍاشرة بلاԴ الزبون، ا̦تمويل والكفاءات
 .ما نبقاو نفكرو في ǫٔش̑ياء ǫٔخرى

الصناعي،  ا߽ال  في  لا  المنظومات  ̊لى  ك̱ش̑تغلو  ̥لزبون،  Դل̱س̑بة 
الخدمات وفالصفقات  التˤاري وفي مجال  فا߽ال  المنظومات  ̊لى  ك̱ش̑تغلو 

 العموم̀ة Դش ̽كون عندهم ǫٔكبر إمكانيات ممكن ̥لولوج إلى الزبون. 
اليوم، ملي كند̽رو Գش̑تغال ̊لى المنظومة الصناعية، ك̱ش̑تغلو Դش  
لاق˗ناء   اҡٔفضلية Դل̱س̑بة  ˔كون عندها  المغربية  الصغرى والمتوسطة  المقاوߦ 
ǫٔيضا   العموم̀ة  الصفقات  ك̱ش̑تغلو ̊لى  الصناعية. ملي  دԹل هاذ الشركات 

 ك̱ش̑تغلو Դش ̽كون عندهم حصة Դل̱س̑بة لهاذ الصفقات العموم̀ة؛ 
ا̦تمويل، كا̽ن إشكالية دԹل الولوج إلى ا̦تمويل، ك̱ش̑تغلو ǫٔيضا مع    Զنيا،
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بنك المغرب، Դش ̽كون عندهم إمكانية ولا حصة اللي هي مخصصة ̥لتمويل 
  دԹل هاذ المقاولات الصغرى والمتوسطة. 

ك̱ش̑تغلو ǫٔيضا ̊لى م̲ظومة ا߱عم Դش نعمموها، واليوم المرسوم غيخرج 
Դل̱س̑بة  ا߱عم  هوما  حتى  عندهم  ̽كون  Դش  Գس˖ۢر،  م̀ثاق  فإطار 

 للاس˖ۢر؛ 
ǫٔيضا Դش ̽كون عندهم كل الخدمات اللي   Զلثا، الكفاءات، ك̱ش̑تغلو 

Դل̱س̑بة لا  الكبرى،  الشركات  عند  ولا   (la comptabilité) كتكون 
لهاذ  ال˖س̑يير ولا تدبير الموارد الˌشرية، Դش ̽كون عندهم إمكاԷت لولوج 
الخدمات، Դش حتى هوما ̽كون ̼س̑تعملوا ǫخٓر التك̲ولوج̀ات، ̼س̑تعملوا  
مدˊر̽ن ومسير̽ن اللي هوما فمس̑توى ̊الي، وا˭ا ما عندهومش الإمكانيات 

مين في الشهر، ̥لولوج إ̦يهم بصفة دائمة، ̼س̑تعملوهوم يوم فاҡٔس̑بوع ولا يو 
 .Դش يوا̠بوهم من ˡǫٔل تحسين اҡٔداء والنˤا̊ة دԹلهم

المهني، كا̽ن ̊دد  ن  اللي هي عندها ̊لاقة Դلتكو̽ ̥لكفاءات  وԴل̱س̑بة 
دԹل المقا̊د اللي هي كتكون الكفاءات اللي محتاݨا هاذ المقاولات الصغرى 

 .والمتوسطة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب 

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
فالاق˗صاد المغربي، كما  الزاوية  المتوسطة والصغيرة حجر  تعتبر المقاولات 

من   ǫٔكثر  تمثل  الوز̽ر،  الس̑يد  شغل 95قلت  و˓ المقاولاتي  ال̱س̑يج  من   %
اليد العامߧ في القطاع الخاص، ̎ير ǫٔن هذه المقاولات تجد  % من  60حوالي  

نفسها في مواݨة تحدԹت ̠بيرة ǫٔˊرزها ارتباطها الوثيق Դلقطاع ̎ير المهيكل، 
 .مما يؤ˛ر سلبا ̊لى تنافس̿تها ونموها المس̑تدام

من   الف˄ة  هذه  ǫٔن  تؤكد  التي  الجوهرية  الملاحظات  من  ̊دد  هنا  ǫٔثير 
 المقاولات لا ˔زال تع̿ش وضعية هشة، الس̑يد الوز̽ر. 

% من المقاولات الصغيرة في المغرب  90˓شير ا߱راسات ǫٔن حوالي    ǫٔولا:
تمارس ǫ̮ٔشطتها في القطاع ̎ير المهيكل، مما يعرضها ߿اطر قانونية ومالية ̠بيرة، 
هذا الوضع يعزى إلى ̊دة عوامل منها تعق̀دات الإجراءات الإدارية، ارتفاع  

 د الوز̽ر. الضرائب وصعوبة الوصول إلى ا̦تمويل، راك ذ̠رتيه، الس̑ي 
ǫٔن    Զنيا:  ا߱راسات  ̎ير ǫٔ82ظهرت  القطاع  المقاولين في  من  تقريبا   %

المهيكل يعتمدون ̊لى ا̦تمويل ا߳اتي لبدء ǫ̮ٔشطتهم، بۣ̿ لا يتˤاوز اس̑ت˯دام  
%، هذا يظهر ضعف الثقة في النظام المالي الرسمي 9.6القروض البنك̀ة إلا 

 وصعوبة الوصول إلى مصادر ا̦تمويل؛ 
% من الناتج ا߱ا˭لي الخام،  30̼ساهم القطاع ̎ير المهيكل بنحو    Զلثا:

شغل ǫٔكثر من   % من اليد العامߧ، ومع ذߵ يعاني هذا القطاع من  40و̼

تدني الإنتاج̀ة، ح̀ث ي̱˗ج العامل في القطاع ̎ير المهيكل قيمة مضافة س̑نوية  
 .درهم في القطاع الرسمي 76.393درهم مقارنة مع  43.497تقدر حوالي 

 الس̑يد الوز̽ر، 
كذߵ، لا يمكن إغفال الجانب Գجۡعي، إن العمال والعاملات دا˭ل  
الحقوق  ǫٔˉسط  من  ويحرمون  هشة  ǫٔوضا̊ا  يع̿شون  المقاولات  هذه 
Գجۡعية، ˉسˌب غياب التغطية Գجۡعية، العقود القانونية والحد اҡٔدنى 
من اҡٔجور في كثير من اҡٔح̀ان، دعم المقاولات يجب ǫٔن ̽كون مشروطا 

˨Դترامه لحقوق الشغيߧ. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 :لكم بعض التوصيات

  سهيل ǫٔولا، تˌس̑يط الإجراءات الإدارية من ˭لال رقمنة الخدمات و˓
 الحصول ̊لى التراخ̀ص؛ 

   ت حكوم̀ةԷا̦تمويل بتوفير قروض م̿سرة وضما تحفيز الوصول إلى 
 ̥لمقاولات الصغيرة؛ 

  المقاولاتية من ˭لال ˊرامج ˔كوي̱̀ة وتوجيهية ̥لمقاولين؛ تعز̽ز الثقافة 
   الصغيرة المقاولات  ̊لى  الضرائب  بتخف̀ض  الضريبي  النظام  إصلاح 

 .وتقديم حوافز للانتقال إلى القطاع الرسمي

 الس̑يد الوز̽ر، 
إن تعز̽ز دور المقاولات المتوسطة والصغيرة في Գق˗صاد الوطني يتطلب  
استراتيجيات شامߧ تحفز ̊لى التحول من القطاع ̎ير المهيكل إلى القطاع  
لق فرص عمل ذات  الرسمي، مما ̼ساهم في تحق̀ق نمو اق˗صادي مس̑تدام و˭

  جودة. 
لهذه   الحق̀قي  ا̦نهوض  ǫٔن  نؤكد  ̥لشغل  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  إننا في 
الف˄ة من المقاولات يمر ǫٔولا ̊بر إصلا˨ات هيكلية جريئة، دعم فعلي ول̿س  
شكلي وحوار اجۡعي واق˗صادي مسؤول يضع الإ̮سان والعداߦ Գجۡعية  

 .في صلب الس̑ياسات العموم̀ة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  و̮شكر الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى مساهمته القيمة معنا.  
التضامن  وز̽ر  ߱ى  ا߱وߦ  لك˗ابة  ه  lالمو اҡٔول  اҡنيٓ  ̥لسؤال  ون̱˗قل 
ه "تحسين  والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة المكلفة Դلإدماج Գجۡعي، وموضو̊

  الخدمات المقدمة لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة". 
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا 
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 شكر الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

عن التدابير المت˯ذة من ˡǫٔل تحسين الخدمات المقدمة لҢٔش˯اص في 
 وضعية إ̊اقة ̮سائلكم الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

والإدماج  الس̑يد عبد   التضامن  الرش̑يدي، كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽رة  الجبار 
 Գجۡعي واҡٔسرة، المكلف Դلإدماج Գجۡعي: 

شكرا الس̑يد الرئ̿س، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى طرح هاذ السؤال 
  و̊لى Գهۡم الموصول بقضاԹ اҡٔش˯اص اللي هما في وضعية إ̊اقة. 

لابد نؤكد ̊لى ǫٔنه كتابة ا߱وߦ ولا الوزارة ̮ش̑تغل وفق س̑ياسة عموم̀ة  
ة دԹل الحقوق Գق˗صادية وԳجۡعية لفائدة   تتوݬ ǫٔولا تحق̀ق وتنزيل مجمو̊

  هذه الف˄ة.  
  وفهاذ الإطار كا̽ن ̊دة ǫٔبعاد ̮ش̑تغل ̊ليها:  

ش̑تغل  لى ǫٔنه الوزارة˓  البعد المتعلق Դلإدماج Գجۡعي: وهنا لابد نذ̠ر̊ 
طفلا اللي ك̿س̑تافدوا من ˊرامج دԹل دعم ا̦تمدرس من   27.642̊لى دمج  

المساواة من   قدم  ̊لى  العموم̀ة وԳس̑تفادة  ̥لمدرسة  ̥لولوج  تˆهٔيلهم  ˡǫٔل 
  التعليم العمومي إسوة بباقي اҡٔطفال. 

التنف̀ذ دԹل هاذ اҡٔمر يتم عن طريق شراكة مع جمعيات ا߽تمع   طبعا، 
جمعية هي اليد التنف̀ذية دԹل الس̑ياسات العموم̀ة،    437المدني، ك̱ش̑تغلو مع  

دԹل  الإمكانيات  ومن  المواطنين  من  القرب  دԹل  قدرات  من  لها  لما  نظرا 
  التˆٔطير.  

في   لفائدة    2024طبعا،  ا߱عم  بتقديم  عن    19.000قمنا  عبارة  شخص 
  معينات تق̲ية، اҡٔݨزة البديߧ والتعويضية، إلى ̎ير ذߵ. 

ثم ̮ش̑تغل كذߵ ̊لى البعد المتعلق Դلإدماج Գق˗صادي، وخصوصا فۤ  
الإطار كنميزو ما بين   فهاذ  الشغل ̊لى مس̑توى   2يتعلق Դلشغل.  اҡٔمور 

تخصيص   دԹل  ̮س̑بة  كا̽ن  تعلمون  كما  العموم̀ة،  Դل̱س̑بة 7الوظيفة   %
باراة ̥لمناصب المالية المحدثة لفائدة اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، ثم كذߵ الم 

دة اللي كتجرى س̑نوԹ، اليوم وصلنا ل˖شغيل   شخصا في الوظيفة    1250المو˨
اللي  ˡديدة  دة  مو˨ مˍاراة  لإطلاق  ̮س̑تعد  نحن  الس̑نة  هاذ  العموم̀ة، 

القطاع    200̎̿س̑تفادوا منها كذߵ   إلى ̮ش̑تغل مع  شخص، هذا Դلإضافة 
إˊرام اتفاق̀ة شراكة مع   كا̽ن مفاوضات  ،CGEM)9(الخاص نحاول إجراء 

اҡنٓ معهم لتخصيص وا˨د ال̱س̑بة دا˭ل المقاولات الوطنية لفائدة اҡٔش˯اص 
ǫٔو من Դب   (l’assistanat)في وضعية إ̊اقة، ونعاود نˆٔكد ماشي من Դب  

 
9 Confédération Générale des Entreprises du Maroc. 

المسا̊دة ولكن من Դب ما لهؤلاء اҡٔش˯اص اللي هوما في وضعية إ̊اقة من  
  قدرة ومن كفاءة وقدرة ̊لى المساهمة في الإنتاج دا˭ل المقاوߦ الوطنية. 

طبعا، كا̽ن كذߵ Գش̑تغال ̊لى تحسين جودة الخدمات المقدمة من  
لفائدة اҡٔش˯اص المعاقين،   مركز اللي ك̿س̑تفدوا منها    87اس̑تقˍال وتوج̀ه 

̥لتنمية   200.000 الوطنية  المبادرة  مس̑تف̀د، طبعا كا̽ن ا߱ور كذߵ دԹل 
 الˌشرية وا߱ور كذߵ دԹل مركز محمد السادس ̥لمعاقين، و̮ش̑تغل كذߵ

اҡٔسر  تˆهٔيل  تتطلب  اللي  الإ̊اقات  دԹل  اҡٔنواع  بعض  كا̽ن  اҡٔسر،  مع 
رԷمج "رف̀ق" لفائدة  لتعامل مع اҡٔطفال دԹلهم، بحال́  وتمك̀نهم من الكفاءات̥ 
د، تنعطيوهم  اҡٔش˯اص اللي اҡٔطفال اللي تيعانيوا اضطراب دԹل طيف التو˨

يفاش يتعاملوا مع اҡٔطفال دԹله اليا  اஒҡليات والمهارات̠  م، كان ت̿س̑تافدوا م̲ه˨ 
ة"، ˊرمجنا لحد اҡنٓ    1761 lل "مدن ولوԹمج دԷاتفاق̀ة   29شخصا، ثم البر

البرԷمج Դش  هاذ  توس̑يع  ̮ش̑تغل ̊لى  الترابية، ونحن  الجما̊ات  شراكة مع 
 .̼شمل جميع المدن المغربية

طبعا، كا̽ن كذߵ مواصߧ ǫٔجرǫٔة المرسوم المتعلق بمنح بطاقة شخص في 
وضعية إ̊اقة، هاذ البطاقة التي س̑تكون هي اஒҡلية القانونية والمرجع الوح̀د  
ا߳ي يعترف بصفة دԹل شخص معاق، والهدف هو توفير مزيد من الخدمات 

 .لفائدة هؤلاء 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب 

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 المحترم، الس̑يد كاتب ا߱وߦ 
ǫٔن ǫٔحيي ا߽هودات التي تبذلونها في وزارة التضامن   اسمحوا لي بداية، 
̊امة، وفي مجال الإدماج Գجۡعي ˭اصة، لا س̑ۤ فۤ يتعلق ҡٔԴش˯اص في 

  وضعية إ̊اقة، وهي ف˄ة عز̽زة من المواطنين ˓س̑تحق العناية وԳهۡم.  
̎ير ǫٔن الواقع المعاش لهذه الف˄ة من المواطنات والمواطنين، كما تعلمون،  
ة من الت˪دԹت التي تعيق تمتع هذه الف˄ة بحقوقها ا̦كامߧ،  لا ˔زال تعرف مجمو̊
كما نصت ̊ليها المواثيق ا߱ولية وا߱س̑تور المغربي والقوانين المعمول بها، ح̀ث  

 .لممارسات الفعلية لا زلنا نلاحظ فجوة ̠بيرة بين النصوص وا

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
إن اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة يعانون ˉشكل ̠بير من ضعف الولوج إلى  

  الخدمات اҡٔساس̑ية، وفي مقدمتها التعليم، الص˪ة، النقل وال˖شغيل. 
فالمدارس لا ˔زال في معظمها ̎ير ࠐيˆٔة لاس̑تقˍال اҡٔطفال ذوي الإ̊اقة، 

ن اҡٔطر التربوية  .سواء من ح̀ث الب̱̀ة ǫٔو من ح̀ث ˔كو̽
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ǫٔما في قطاع الص˪ة، فالوضع ǫٔكثر تعق̀دا، ح̀ث نجد قߧ في التخصصات 
مع  المناس̑بة  التواصل  وسائل  غياب  ˡانب  إلى  Դلإ̊اقات،  المتعلقة  الطبية 

 .اҡٔش˯اص ا߳̽ن يعانون من إ̊اقة حس̑ية كالصم والبكم 
ليكم حجم العراق̀ل اليوم̀ة التي يواݨها   لى مس̑توى النقل، فلا يخفى̊  ǫٔما̊ 
نقل  ˉسˌب غياب وسائل  المدن،  النقل دا˭ل  الإ̊اقة في  اҡٔش˯اص ذوو 
ࠐيئة بولوج̀ات ˭اصة ونقص في ممرات الراˡلين، وهو ما يحد من المشاركة 

 .الفعلية في الحياة Գجۡعية وԳق˗صادية

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
تقديم  في  يختزل  ǫٔن  يجب  لا  إ̊اقة  وضعية  في  اҡٔش˯اص  إدماج  إن 
مسا̊دات ظرف̀ة، بل ي̱ˍغي ǫٔن يقوم ̊لى رؤية شمولية، تجعل من الإ̊اقة 

 .مسˆߦٔ مجتمعية لا مسؤولية فردية
 :ومن هذا المنطلق، نقترح ̊ليكم ما يلي

 الولوج̀ات معايير  إدماج  وإجˍار  تفعيل  المشاريع    ضرورة  جميع  في 
  العموم̀ة، من مدارس ومراكز صحية وإدارات ومرافق النقل؛ 

   تجاه ا̦نمطية  النظرة  لتغيير  الواسعة  التحس̿س  حملات  من  المزيد 
  الإ̊اقة، وتعز̽ز ثقافة Գ˨ترام والتقˍل؛

  تقديم في  ǫٔساس̑يا  Դعتبارها شر̽كا  ا߽ال،  العامߧ في  الجمعيات  دعم 
  الخدمات والمتابعة، وت̿سير ولوݨا إلى ا߱عم المالي والتقني؛ 

   ش˯اص في وضعية إ̊اقة، تمكنهمҢٔإ˨داث م̲صات رقمية موݨة ل
ساهم في تخف̀ف بعض   من الولوج إلى المعلومات والخدمات عن بعد و˓

 .العراق̀ل الميدانية
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
المس̑نين   اҡٔش˯اص  حول  المواليان  اҡنٓيان  دة السؤԳن  و˨ تجمعهما 

 .الموضوع، ߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨دة 
ه  وموضو̊ والتعادلية،  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  سؤال  مع  والبداية 

 تحسين وضعية اҡٔش˯اص المس̑نين. 
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 ما هي الس̑ياسة الحكوم̀ة في مجال تحسين وضعية المس̑نين؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 "Էه "وضعية المس̑نين ببلاد  .السؤال اҡنيٓ الموالي موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني

 .نفس السؤال الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
للاˡٕابة ̊لى السؤالين المتعلقين ҡٔԴش˯اص ا̦كلمة ̥لس̑يد كاتب ا߱وߦ  

 .المس̑نين

واҡٔسرة،   Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
 المكلف Դلإدماج Գجۡعي: 

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 السادة المس˖شار̽ن، 
وا˨د  عندو  واللي  ˡدا  الهام  الموضوع  هذا  طرح  ̊لى  ̮شكركم  ǫٔولا، 

  الراهنية ̠بيرة.  
طبعا، وزارة دԹل التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة كتˌنى س̑ياسة 

لال خطة العمل الوطنية̥ لنهوض Դلش̑يخو˭ة ال̱ش̑يطة   -2023عموم̀ة من˭ 
هدف استراتيجي   14دԹل المحاور، محور̽ن عرضانيين و  4واللي فيها    2030

  تدبير، Թلاه بدينا في التنزيل دԹلو.  74و
  هاذ المحاور: 

اللي   الشخص  المس̑نين:  اҡٔش˯اص  ثمين ˭برات  المشاركة و̝ تعز̽ز  ǫؤلا 
وصل ̥لتقا̊د ما كنعتبروهش ǫٔنه ا̯ته̖ى به المطاف إلى.. لا، هي بداية مسار  
والكفاءات وما   الرؤية دԹل الحكومة هو ̠يف نجعل هاذ الخبرات  وԴلتالي 

 ٔҡج̀ال راكمه الشخص اللي وصل ̥لتقا̊د من ˭برات ̠يف نجعࠁ في ˭دمة ا
الصا̊دة، في إطار وا˨د التصور دԹل تضامن اҡٔج̀ال فۤ ب̿نها، ̠يف ننقل 
هذه الخبرات إلى الش̑باب، دعمهم في إ̮شاء المقاولات، دعمهم في العديد من 
اҡٔمور... إلى ̎ير ذߵ، في إطار وا˨د المنظور ˡديد دԹل التطوع، هذا ǫٔمر  

  ǫٔساسي ˡدا؛  
اҡٔش˯اص  دԹل  Դلحقوق  طبعا  وا̦نهوض  Գجۡعية  الحماية  تعز̽ز  ثم 

  المس̑نين؛ 
ر ب̿˄ة تمك̀نية طبعا، خصنا نتذا̠رو ̊لى السكن، ̊لى وا˨د العدد   تطو̽

  من اҡٔمور اللي كتتلاءم مع الحاج̀ات دԹل اҡٔش˯اص المس̑نين؛ 
ر ال˖شريعات ا߱اعمة لحقوق اҡٔش˯اص المس̑نين.    ثم تطو̽

اية واҡٔهداف:    و̊لى مس̑توى الر̊
  Էعند اليوم  الخدمات:  ر  وتطو̽ Գجۡعية  اية  الر̊ مس̑توى    82̊لى 

̊دد  الوطني،  التراب  مجموع  ̊لى  موز̊ة  Գجۡعية  اية  ̥لر̊ مؤسسة 
لهم   7641المس̑تف̀د̽ن   كتكفل  المؤسسات  هاذ  اللي  ومس̑تف̀دة  مس̑تف̀د 

 40الإيواء والتغذية ووا˨د العدد من الخدمات، الوزارة كذߵ قامت بدعم  
المبلغ دԹل  مشرو̊ا لم اية Գجۡعية، بوا˨د  الر̊ الملايين درهم   7ؤسسات 

  لتجويد الخدمات والتجهيزات الطبية وش̑به الطبية، إلى ̎ير ذߵ. 
اية  الر̊ دԹل  المؤسسات  فهاذ  العاملين  قدرات  بتقوية  كذߵ  نقوم 
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  Գجۡعية من ˡǫٔل تمك̀نهم من اஒҡليات دԹل التكفل الطبي وش̑به الطبي. 
ثم طلق̲ا وا˨د الورش دԹل النوادي ا̦نهارية، هاذ النوادي ا̦نهارية هي 
فضاءات اللي ̠يجيوا ̦يها اҡٔش˯اص المس̑نين ̠يقضيوا فيها ا̦نهار دԹلهم كامل 
وفالعش̑ية كيرجعوا ̥لعائلات دԹلهم ̠يباتوا فديورهم، ولكن ملي ̠يجيوا لهاذ 

اية صحية ǫٔولية، ̠يتل  قاوا، ك̿س̑تافدوا من اҡ̮ٔشطة النوادي ̠يتلقاوا وا˨د الر̊
  الثقاف̀ة، من اҡ̮ٔشطة الرԹضية... إلى ǫخٓره دԹل هاذ الفضاءات. 

ولكن اح̲ا كندويو ̊لى هاذ المراكز ߒٔنها إنجازات كبرى، اح̲ا ما بغيناش 
المراكز، صرا˨ة، بغينا ǫٔنه المس̑نين يبقاوا فاҡٔسر دԹلهم، بغينا هاذ الۡسك 
كتميز  اللي  المغربي، وهي  ا߽تمع  Զبتة في  تبقى  ا߽تمعية  القيم  يبقى،  اҡٔسري 

النفسي وا̦نموذج Գجۡعي لҢٔسر  ة المغربية، وهاذ الشي شف̲اه في ا̦نموذج 
الرԹضة، شف̲اه فوا˨د العدد من اҡٔمور، ما كنقولوش ǫٔنه المراكز من Դب 
لى توطيد هاذ القيم دԹل الۡسك  Գف˗˯ار، ولكن خص الحرص كل الحرص̊ 
اس̑تقرت اҡٔسرة  العماد دԹل ا߽تمع، وإيلا  اҡٔسري ǫٔساسا، ҡٔنه اҡٔسرة هي 

  اس̑تقر ا߽تمع.  
ولهذا كا̽ن تحدԹت ̠بيرة مطرو˨ة في المس̑تقˍل، خصوصا ǫٔنه الإحصاء 
اللي  ̠بير  ديموغرافي  التحول  وا˨د  اعطى  والسكنى  السكان  دԹل  اҡٔ˭ير 
المغرب ̠يع̿شو اليوم، ما بقاش الهرم، القا̊دة دԹل الهرم السكاني الكˍيرة هي 

س̑نين فˍلادԷ، الملايين دԹل الم  5دԹل الش̑باب، هناك تحول وصلنا اليوم لـ 
ملايين دԹل المس̑نين    10̎ادي نوصلو لـ    2050وفي    5، اليوم  3.2كنا في  

  س̑نة.  60يفوق العمر دԹلهم 
بق̀ناش  1.9̮س̑بة الخصوبة انخفضت إلى   ǫٔنه ما  %، معنى هاذ الߕم 

ǫٔمام مفهوم اҡٔسرة الممتدة اللي فيها اҡٔب واҡٔم والجد والجدة والعم سا̠ن ̎ير  
في الظهر دԹل ا߱رب... إلى ǫخٓره، كا̽ن وا˨د التضامن، هاذ الشي ̎ادي 

و  Գعتبار  بعين  Է˭ذوها  خصنا  اҡٔمور  هاذ  ولهذا  يتراجع،  ̮س˖شرفو و̠
المس̑تقˍل ونقولو ̊لى ǫٔن هناك تحدԹت كبرى س̑تطرح في المس̑تقˍل، لا فۤ 
يتعلق بضمان Գس̑تدامة دԹل الصناديق دԹل التقا̊د واس̑تفادتهم لҢٔش˯اص 
المس̑نين، وا˨د العديد من الخدمات، خصوصا الخدمات الصحية، ولا فۤ  

 ۡ Գج الحياة  في  ودمجهم  هؤلاء  تˆهٔيل  ˊك̀ف̀ة  ما يتعلق  ǫٔصعب  ҡٔن  عية، 
العزߦ اليوم ǫٔسرة نووية صغيرة، اللي ˔يهاجر Գˊن    .يع̿شه المسن هو العزߦ

وا˭ا   العزߦ،  فوا˨د  الب̿ت  دԹلو في  والزوˡة  ل  lالر ت̿ˍقى  الب̱ت،  تتزوج 
عندهم إمكانيات، راه المشكل ماشي مشكل الإمكانيات، ولكن المشكل دԹل 

Թل الب̿˄ة اللي ما بقا˓ش هاذيك الب̿˄ة ا߱اف˄ة، الب̿˄ة الحاضنة لجميع اҡٔفراد د 
 .اҡٔسرة

وفهذا الإطار، كتابة ا߱وߦ ǫٔطلق̲ا وا˨د النقاش ݨوي، وا˨د ا̥لقاءات 
دات، مع الجما̊ات الترابية، اللي ف˗حنا نقاش حول  ݨوية مع الجهات، مع الو˨
فهاذ  معنا  الترابيين  الفا̊لين  ̮شر̠و  ࠐم ˡدا، Դش  اللي هو  الموضوع،  هاذ 

  التصور.  

اح̲ا بصدد مراجعة هاذ التصور بتحس̲̿ه، كا̽ن تصور س̑ياسة عموم̀ة،  
ر هاذ  ولكن ̊لى ضوء المعطيات الجديدة نحن بصدد مراجعة وتˆهٔيل وتطو̽
الس̑ياسة العموم̀ة، طبعا̄ شراكة مع كل الفا̊لين الترابيين والجهويين، والهدف 

نعاود نˆٔكد  ǫٔنه ˔كون عندԷ حتى س̑ياسة ˔رابية فهاذ ا߽ال هذا، وندعمو، و 
̊لى هاذ النقطة هاذي، خصنا ندعمو القيم دԹل التضامن، دԹل التˆزٓر دا˭ل 

 .اҡٔسرة المغربية ودا˭ل ا߽تمع المغربي
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد كاتب ا߱وߦ، ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لفريق  

دة والتعادلية  .Գس̑تقلالي ̥لو˨
 .المحترمتفضل الس̑يد الرئ̿س 

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
ة، وهذا واقع،  نعم المغرب وا߱يموغراف̀ة، فالمغرب تيعرف وا˨د الش̑يخو˭

قلتو الي  وԳستراتيجية  معه،  نتفا̊لو  ǫٔننا  لابد  خصنا  هو  هاذي   اللي 
 .استراتيجية ̯ثمنها، وهي ˔تمشي في الإطار الصحيح فهاذ الإطار هذا 

˔كميلا وكذߵ دعما لما قلتموه، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه كاينة بعض اҡٔمور اللي  
هي ǫٔساس̑ية لابد منها في هاذ المسˆٔߦ دԹل الس̑ياسة فۤ يخص الش̑يخو˭ة 

 .ولا فۤ يخص المس̑نين
اية صحية اللي هي   المسˆߦٔ اҡٔولى هي الص˪ة، لابد كذߵ من توفير ر̊

ة، هاذ القضية دԹل   اللي فيها: الوقاية،   (la gériatrie)م̲اس̑بة ̥لش̑يخو˭
  العلاج، إ̊ادة التˆٔهيل إلى ̎ير ذߵ: 

كا̽ن الص˪ة النفس̑ية، كثير من هاذ المس̑نين تيصيبهم Գكتئاب وكذߵ  
  الخرف... إلى ̎ير ذߵ.

الناس   تغذية سليمة Դش  ˔كون  ǫٔنه  الصحية،  ة  الش̑يخو˭ تعز̽ز كذߵ 
يوصلوا لوا˨د السن م˗قدم ولكن في نفس الوقت يبقاو في صحة ج̀دة في  

 .هاذ الإطار هذا
اللي   التقا̊د  من  الك˞ير  ҡٔنه  المالي،  اҡٔمان  دԹل  المسˆߦٔ  كذߵ  وكا̽ن 
ت̿شدوه الك˞ير من الناس هو ضئيل ˡدا، إذن حتى في ا߱عم المباشر كذߵ 
الإمكانية دԹل العمل دԹل هاذ الناس اللي هوما مس̑نين، ولكن عمل اللي 

فهاذ ̊ليه  ̮ش̑تغلو  ǫٔننا  لنا  الإطار هذا، يمكن  فهاذ  الإطار هذا،   هو ملائم 
 .العمل الجزئي، إلى ̎ير ذߵ، والمرونة فۤ يخص هذا

˔كلمتوا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى المسˆߦٔ دԹل ǫٔنه الإدماج Գجۡعي، كا̽ن  
وا˨د النوع من اҡٔفكار وا̦تمييز ضد المس̑نين، وهذا كذߵ خص لابد التوعية  
في هاذ الإطار هذا، لابد من التضامن بين اҡٔج̀ال موجود في الثقافة المغربية، 
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هاذ المسˆߦٔ دԹل التضامن بين اҡٔج̀ال، ولكن يجب دعمها في إطار وا˨د 
 .النوع دԹل التوعية

ولا وصل   ̥لتقا̊د  وصل  إلى  الإ̮سان  راه  بˆنٔه  وقلتو  المدنية،  المشاركة 
̥لسن راه ما تيعن̿ش ǫٔنه ما يعط̿ش، عندو تجربة ̠بيرة ˡدا، مع اҡٔسف، ǫٔنه 
ما  ت̱س̑تعملوهومش،  ما  الش̑يوخ  ولا  م˗قا̊د̽ن  اللي  الناس  من  كثير 

̽ريدون    ت̱س̑تافدوش من التجربة دԹلهم، يمكن لنا ̮س̑تافدو منها والك˞ير منهم
 .ǫٔن يتطوعوا من ˡǫٔل ا߽تمع، من ˡǫٔل قضاԹ معينة، هذه مسˆߦٔ اللي ǫٔساس̑ية

الإدماج الرقمي دԹل المس̑نين، ҡٔن Դب الولوج إلى التك̲ولوج̀ا تتعطي  
لهم إمكانيات كبرى في هاذ الإطار هذا، وكا̽ن هاذ المسˆߦٔ اللي ˔كلمت ̊ليها  
اية طويߧ اҡٔمد، نعم اح̲ا خصنا نمش̑يو في الثقافة المغربية ǫٔنه اҡٔسرة  دԹل الر̊

اية، ولكن كذߵ ما هو مرا اية ا̦نهارية ࠐمة هي اللي تد̽ر الر̊ كز دԹل الر̊
السن،  ҡٔنه تيكون وا˨د ا߱عم دԹل هاذ المتقدمين في  ҡٔنه ǫٔساس̑ية  ˡدا، 
اҡٔسر يجب   دا˭ل  اية  الر̊ دԹل  المقدمين  هاذوك  دԹل  ا߱عم  وكذߵ حتى 
وما   ا߱عم  عندوش  وما  ووح̀د  وا߱يه  مقابل  م˞لا  اللي  كا̽ن  راه  دعمهم، 

Գ مكانيات، وكذߵ هاذي مسˆߦٔ اللي عندوش الكفاءات وما عندوش حتى
  خصنا لابد ̮شوفوها في هاذ الإطار هذا. 

السكن، لابد خصنا نتجهو إلى مدن  الس̑يد الوز̽ر ̊لى  نعم، ˔كلمتوا 
صديقة ̥لمس̑نين، هذه مسˆߦٔ ࠐمة ˡدا، كما تنقولو مدن ولا بناԹت صديقة  
̥لمعاقين، خصنا مدن كذߵ صديقة ̥لمس̑نين، سكن م̲اسب وԳس̑تˤابة  

هاذ في ˨اߦ الطوارئ، نعم المسائل القانونية راه هي مسائل اللي هي معروفة ف 
الإطار هذا، خصوصا Դل̱س̑بة لمكافحة ا̦تمييز، خصوصا ضمان الحق في الكرامة 

  وقوانين الحماية من الإهمال، إلى ̎ير ذߵ. 
اللي هي   مقاربة  كاينة  بˆنٔه  وقلتوها،  الوز̽ر،  الس̑يد  كذߵ  واҡٔساسي 
ديدة في هاذ الإطار   عرضانية، الت̱س̑يق ما بين القطا̊ات المتد˭ߧ واللي هي̊ 

 .هذا
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 شكرا الس̑يد.. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار.
 تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
 شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

Էǫٔ م˗فق مع الߕم اللي قال السي الوز̽ر، وم˗فق ǫٔيضا مع الߕم اللي  
س̑بقني ليه الس̑يد المس˖شار لحسن ˨داد في كل ما ࠀ ̊لاقة بهاذ الس̑ياسة  
العموم̀ة المفترض توجيهها لهاذ الف˄ة من ف˄ات ا߽تمع، اللي هي ف˄ة اҡٔش˯اص 

  المس̑نون.  
فعلا، اҡٔش˯اص المس̑نون هم ˛روة، ˛روة هاذ البلاد ورصيد غني من 
العناية  إيلاؤها  جميعا  ̊لينا  يتعين  التي  المغربية  والهوية  ̥لقيم  الحامߧ  ا߳ا̠رة 

  اللازمة.  
إليه الس̑يد الوز̽ر، هو  اҡٔمر الجوهري فهاذ النقاش هذا هو ما ǫٔشار 
من   انتقلنا  ǫٔننا  المؤشر دԹل  هاذ  والسكنى،  السكان  اҡٔ˭ير دԹل  الإحصاء 

س̑نة، وانتقلنا    60% فۤ يتعلق ҡٔԴش˯اص اللي عندهم ǫٔكثر من  14% إلى  9
ǫٔن   5إلى ̊دد دԹل   فˆعٔتقد ̊لى   ،Էل شخص مسن فˍلادԹهذا    المليون د

المؤشر  وحتى  اҡٔوان،  فوات  قˍل  ج̀دا  إليه  نن˖ˍه  ǫٔن  Էقوس خطر يجب 
مليون دԹل شخص مس̑نا، فعلا يجب ǫٔن   10التوقعي دԹل ǫٔننا قريبا غنبلغو 

  نعيد النظر في الس̑ياسة العموم̀ة الموݨة لҢٔسر عموما.  
ه   lن نوǫٔ لو، يجبԹسرة الهوية المغربية الخالصة دҡٔن نعيد لمفهوم اǫٔ يجب
رجعو ونتˌ̲او مفهوم اҡٔسرة الممتدة، ويجب   لى ǫٔننا̯   ̊Էالس̑ياسة العموم̀ة فˍلاد
ǫٔن نجتهد حتى نقطع مع اҡٔسرة النووية، ҡٔنها هي اللي كتهدد المس̑تقˍل دԹل 

كتاب ̊لى  يق˗صر  غيمك̱ش  ما  وهذا عمل  Դلإدماج  المغرب،  ˭اصة  دوߦ،  ة 
Գجۡعي، ولكن هذه س̑ياسة عرضانية يجب ǫٔن يتم تفعيلها ǫٔفق̀ا ̊لى صعيد  

  جميع الوزارات.  
ت̱˗صر إلى هاذ   ǫٔن  العموم̀ة ببلادԷ يجب  الس̑ياسة  ات دԹل  lنه ا߿رǫٔ
الف˄ة دԹل المس̑نين، اللي العنوان دԹلها، كما قال الس̑يد الوز̽ر، ماشي ̽كون 
اللي  الف˄ة  إزاء هذه  ق̀ام Դلواجب  ǫٔنه عندها طابع إحساني، ولكن عندها 

عندها اللي  الف˄ة  ̊لى  كنتكلمش  ما   Էǫٔ الس̑بل،  بها  وما    تقطعت  تقا̊د 
كنتكلمش ̊لى الف˄ة اللي كانت كتع̿ش في الف̀لات وفي المسا˨ات الفس̑ي˪ة  
ة Դلهشاشة،   ولات تنطوي في إطار العزߦ، ولكن ǫٔ Էǫٔ˔كلم عن الف˄ة المطبو̊
الف˄ة Գجۡعية الفقيرة من هاذ الف˄ة دԹل المس̑نين، ǫٔن خصهم فعلا ǫٔن نحققو  

لهاذ  لهم الكرامة، والكرامة ما يمكن ˔كرس   إلا من ˭لال م̲ح مالية ˔رصد 
˭دمات  الكرامة Գجۡعية،  ويحقق  ̽كرس  اجۡعي  دعم  ˭لال  من  الف˄ة 
العنوان   ̽كون  اللي  الف˄ة  لهاذ  اجۡعية، ˭دمات صحية، ˭دمات سك̲ية، 

.Էلها الكرامة لصالح المس̑نين في بلادԹد  
 .وشكرا لكم الس̑يد الرئ̿س 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ه "تˆخٔر إخراج المراس̑يم التنظيمية المتعلقة Դلقانون   السؤال الرابع موضو̊
  لحماية حقوق اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة وا̦نهوض بها".    97.13

Գشتراكي الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة   -ا̦كلمة 
 .Գتحادية لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم 

 :المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي 
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 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
يتعلق بحماية حقوق اҡٔش˯اص في    97.13رغم صدور القانون الإطار رقم  

وضعية إ̊اقة وا̦نهوض بها في الجريدة الرسمية م̲ذ س̑نوات، إلا ǫٔنه لا يمكن 
بصدور   إلا  من    7تنف̀ذه  ҡٔكثر  تضمن  تنظيمية،  مواطن   3مراس̑يم  ملايين 

 .الإ̊اقة، Գس̑تفادة من مق˗ضياته في ̊دة مجالاتمغربي من ذوي 
߳ا ̮سائلكم، الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، عن ǫٔس̑باب تˆخٔر إخراج هذه  

 المراس̑يم التنظيمية التي س̑تعمل ̊لى تعز̽ز حقوق هذه الف˄ة من المواطنين؟
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 .الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤالا̦كلمة ̥لس̑يد  

واҡٔسرة،   Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
 المكلف Դلإدماج Գجۡعي: 

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

رقم   الإطار  القانون  في    ǫٔ97.13ولا،  اҡٔش˯اص  حقوق  بحماية  المتعلق 
وضعية إ̊اقة ˡاء لتنزيل المضامين ا߱س̑تورية اللي تتضمن وا˨د العدد من  
اء كذߵ ا̮سˤاما مع مضامين الاتفاق̀ة   l،ش˯اص في وضعية إ̊اقةҢٔالحقوق ل

 .ا߱ولية المتعلقة Դ̦نهوض ҡٔԴش˯اص في وضعية إ̊اقة
نصا تنظيميا، ماشي فقط   12طبعا، فۤ يتعلق بقانون الإطار، يحيل ̊لى  

غيمكن لي نعطيهم ߵ Դ Էǫٔلترت̿ب، العديد من النصوص ، ولكن 12، ̊لى 7
  تم إصدارها: 

  إ˨داث لجنة البين وزارية المتعلقة بت˖ˍع وتنف̀ذ الس̑ياسات والبرامج في
المادة   الإ̊اقة،  وضعية  في  اҡٔش˯اص  بحقوق  ا̦نهوض  تم  25مجال   ،

 .وا̥لجنة ˓ش̑تغل 2016إصدار نص تنظيمي في 
   المرسوم المتعلق بمنح بطاقة الشخص في وضعية إ̊اقة تم إصداره في

  ؛ 2025ينا̽ر  27
   الص˪ة الإ̊اقة ˡاهز، وقعه وز̽ر  التق̀يم دԹل  بمعايير  المتعلق  القرار 

ن̱˗ظر   Գجۡعي،  والإدماج  التضامن  ووز̽رة  Գجۡعية  والحماية 
 صدوره، إن شاء الله، قريبا في الجريدة الرسمية؛ 

   يتعلق مرسوم  مشروع  ̊لى  الماضي  اҡٔس̑بوع  في  صادقت  الحكومة 
ن، هاذ   Դٕ˨داث لجان ݨوية ߱ى اҡٔكاديميات الجهوية ̥لتربية والتكو̽
ا̥لˤان المهمة دԹلها هي غتولي تلقى الملفات دԹل اҡٔطفال اللي هوما  
في وضعية إ̊اقة، Դش ˓شوف الإدماج دԹلهم وتعزز الإدماج دԹلهم  

 ؛ .ا߱امجةفي المدارس 

   م̲اصب من  م˄وية  ̮س̑بة  بت˪ديد  المتعلق  التنظيمي  ̥لنص  Դل̱س̑بة 
الوز̽ر   الس̑يد  القرار دԹل  وا˨د  العام، هذا كان  القطاع  الشغل في 

هو اللي تي˪دد هاذ    2000اҡٔول، السي عبد الرحمان اليوسفي، في  
اҡٔمر هذا دԹل ال̱س̑بة المئوية، هو ا߳ي ̮س˖̲د ̊ليه، فما عندԷش  

 يمي ǫخٓر، كا̽ن نص موجود؛ ̊لاش نجيبو نص تنظ 
   ل̱س̑بة ̥لشغل في القطاع الخاص، ̮ش̑تغل ̊لى وضع وا˨د الإطارԴ

، مع وزارة الصنا̊ة والتˤارة، Դش (CGEM)  تعاقدي، ̮ش̑تغل مع
الوزارة وما بين  ما بين  تعاقدي  الإطار  شاء الله، وا˨د  إن  ند̽رو، 
القطاع الخاص، واللي ˔كلمت ̊ليه قˍلية ن̿ت تخصيص وا˨د ال̱س̑بة  

 معينة ل˖شغيل اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة؛ 
   ا߱عم دԹل  القانون  وا˨د  إصدار  خص  تيقول  ̥لقانون  Դل̱س̑بة 

إ̊اقة،   وضعية  اҡٔش˯اص في  لفائدة  والمساندة  وال˖شجيع  Գجۡعي 
  ،߸ الحمد   ،Էبلاد ǫٔنه  بحكم  م˗ˤاوزا  ǫٔصبح  المق˗ضى  هاذ  ǫٔن  ǫٔعتقد 
̠بير  اجۡعي  الورش  فوا˨د  د˭لت  الم߶،  ˡلاߦ  دԹل  بتوجيهات 

 Գجۡعية، ف̀ه تعميم الحماية Գجۡعية  ˡدا، هو ورش دԹل ا߱وߦ
ا߳ي   المباشر،  المالي  ا߱عم  دԹل  الجانب  وف̀ه  الصحية،  والتغطية 
̼س̑تف̀د م̲ه كذߵ اҡٔطفال اللي هوما في وضعية إ̊اقة، وهناك تمييز 
كميلي لفائدة هؤلاء اҡٔطفال، اللي تيوصل   إيجابي ǫٔو هناك إ˨داث دعم̝ 

 درهم؛  400غيوصل حتى لـ  2026درهم وفي  300ا߱عم اليوم 
  طبعا، فۤ يتعلق ببعض المهن اللي ي̱ˍغي حظرها نظرا لخطورتها ̊لى

اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، هذا كا̽ن طبعا القانون دԹل الشغل اللي  
 .2014ت̲̿ظم هاذ المسˆߦٔ هاذي، تيرجع إلى  

نتكلم ̊ليها ضمن دراسة فۤ  الصحية، لابد  هناك فۤ يتعلق Դلخدمات 
يتعلق بت˪ديد حجم وطبيعة الخدمات ذات الطابع الصحي التي ي̱ˍغي ضمانها  
لفائدة اҡٔش˯اص فوضعية إ̊اقة، وحصرԷ هاذ الخدمات، اليوم كانت دراسة  

هو ند˭لوها  كتكتمل بت˪ديد ا̦كلفة دԹل هاذ الخدمات، وإن شاء الله الهدف  
 .فسߧ العلاˡات، وتولي حتى هي مشموߦ بنظام التغطية

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب 

 :المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
معكم هذا الموضوع، معربين عن قلق̲ا العميق إزاء اҡٔوضاع    اليوم، كناقشو

فˍلادԷ، واللي محتاˡة تد˭ل  الإ̊اقة  اҡٔش˯اص ذوي  يع̿شها  التي  المزرية 
المهمشة، وهاذ الشي   الف˄ة  المعاԷة ̊لى هذه  لرفع  اسم من طرفكم  ̊اˡل و˨
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  ماشي دԹل مغرب اليوم.  
واش ما كاي̱ش اللي يهضر ̊لى هاذ الف˄ة هاذي اللي كتعاني في صمت؟ 

  ولا هوما ما ̠يقدروا يهضروا، ما ̠يقدروا يتحر̠وا، صافي ˓سمحوا فيهم؟ 
الإ̊اقة   ذوي  اҡٔش˯اص  من  العظمى  واҡٔ̎لبية  ̽كفيهم،  فيهم  اللي  راه 
عندهم  اللي  واҡٔسر  Գجۡعي  والإقصاء  الفقر  قاس̑ية،  فظروف  ̠يع̿شوا 
ǫٔش˯اص فوضعية إ̊اقة، ما ̠يوصلهوم لا دعم مالي ولا دعم اجۡعي، وهاذ 

يعمق داˁرة الفقر وا̦تهم̿ش  .الشي كيزيد من المعاԷة دԹلهم و̠
و"لا   دهم  بو˨ المسؤولية  هاز̽ن  اللي  اҡٔࠐات  كنحيي  المنبر،  هاذ  ومن 

  عو̽ن لا رحيم".  
، وهي مˍادرة كانت  المعاق ببطاقة كما ̮سˤل بˆٔسف شديد توقف العمل 

 .˓شكل خطوة ࠐمة في Գ̊تراف بحقوق هاذي الف˄ة
لهذا، ندعوكم إلى اتخاذ إجراءات ̊اˡߧ وملموسة وتخصيص الموارد المالية  

 .ا̦كاف̀ة لبرامج ا߱عم والإدماج
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .̮شكر الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى مساهمته القيمة معنا
 .اҡٔس̑ئߧ الشفويةوبهذا، ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة 

  .رفعت الجلسة 

  


